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EGYETÉRTÉS
S a vallásnak ilyen 

papjai kellenek nekünk.
szellemtől áthatottA prímás beszéde.

Hugo Viktor szavaival végezte mai beszé- 
ét simor herczegprimás, melylyel a Sz.-István Ma, midőn az emberek szivében oly nagy 

társulat ülését megnyitotta. «Én javítani aka- hullámokat ver az elégedetlenség, midőn az 
f0.™_a szenveuők helyzelét, — mondta a nagy emberiség egy nagyrésze folytonos félelem­

ben tartja a másikat, midőn világfelforgatá- 
eon járatják elméjüket annyian és annyian: 
meg nagyobb szükség van a szeretet vallá­
sának tanítására, mint egyébkor.

Nem az ecclesia militans kell nekünk, 
hanem a szeretet apostolaira van szüksége 
az emberiségnek, s az egyház feladatát alig 
lehetne szebben körvonalozni, mint a hogy 
tette a prímás mai beszédében. «A kiengesz­
telésnek nagy munkája bir minket — úgy 
mond — a tevékenységre. Az elidegeniil- 
teket türelemmel várni s visszavezetni az 
igazságra, vagy ezzel szeretőiben felkeresni 
őket, ez szellemi tevékenységünknek mai 
jelege. A legyőzhet el len keresztényi szere-' 
telnek ki kell engesztelni az emberiség egy 
részét nem csak az istennel, hanem önma­
gával, embertársaival, a földi élettel is. Az 
elidegenedés a természetfölöttiektől szülte az 
elidegenedést magától az élet terhétől; ily 
lélek csügged, ily szív veszti az életerőt; 
az ő benső tüze a gyűlölet. A gyűlölet min­
dent szakit, mindent pusztít, a szeretet min­
dent épit, szilárdít.»

költő a franczia képviseíöházban — de a 
javítások elseje : adjunk a szenvedőknek hitet 
és reményt. Hirdessük az istent, ki nélkül 
nem volna érdemes élni. A keresztény hit 
az embert bölcscsé, jóakaróvá, igazságossá, 
alázatossá, nagygyá, a szabadságra méltóvá 
teszi.»

Magyarország legfőbb egyházi fejedelme 
megértette a költőkirályt. Egyiket a fenkölt 
hit, másikat a megtisztult értelmi képesség 
vitte ugyanarra a magas színvonalra, mely­
ről egyformának találják a dolgokat. A mély 
vallási meggyőződés, s az emberiség egészé­
nek odaadó szeretete, egyforma húrokat 
rezget.

S ez a tény maga elég bizonyíték reá, 
hogy a két felfogás közölt az ellentét nem 
lényeg szerint való.

Az emberiségnek valóban nagy szüksége 
van reá, hogy kibéküljön önmagával, s ki 
legyen engesztelve ama mély ellentét miatt, 
mely a vallási meggyőződés és a tudomány 
tanai között támasztatott.

A gyönge elme elveszítette az irányt, az 
erősnek kötelessége, visszavezetni reá. Hol 
támadjon azonban egy ily erős fő, kit úgy 
üdvözöl a prímás, mint egy uj Kantot, a ki 
az ész ismereti határait szerencsésebben 
pontozza ?

A tudomány kontárai megvesztegették a 
gondolkodni nem szeretőknek értelmét. Az 
ember elvesztette régi bitét, mást, mi pótol­
hatná, cserébe nem nyert. A vallás helyét a 
skepszis foglalta el. Úgy tetszett, mintha a 
tudomány egyes felfedezései ellene monda­
nának a vallás tanításának vagy épen szel­
lemének. ügy látszott, de csak is látszott. 
Készen volt az általánosítás. Ellentétet ke­
restek mindenütt, alig valaki gondolt vele, 
hogy a religiójától megfosztott ember sorsa mi 
leszen? A tudós számára megmaradt leg­
alább a tudomány engesztelő és kibékitő 
ereje, a tömeg a nélkül is szűkölködik. Az 
ember elhagyatva, meghasonolva érezi ma­
gát. «Előtte egy világ — melyből minden 
szabály és minden nemzeti intézmények 
szentesítése származott — múlik, foszlik; 
egy más, még körvonalaiban sem ismertető 
világ emelkedik, egyetlen és kegyetlen, mert 
istentelen parancsát: menj, menj az életen 
át hit és vigasz nélkül, szenvedj re­
mény nélkül, keresd az élveket, de 
nyomor és kínlódáson kívül nem találsz 
semmi mást; menj, mint az elátkozott a fé­
lelmetes bizonytalanság ösvényén, lelkiisme­
reted furdalásai között menj a semmibe, a 
te léted maga a nyomor, minden nyomor­
nak forrása, egyedüli szabadulásod a Nir­
vana, a végmegsemmisülés.»

Az igv meghasonlott embert a tudomány 
nem tudja, nem bírja maga magával ki­
békíteni.

Ez a vallásnak feladata.
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A nagy reformátor.
Ha Gladstone még sokáig viszi Angliának 

kormányát, aligha marad kő kövön a régi 
angol államrendszer és a közjognak épületé­
ből. A vén premier, ki közel jár a nyolcz- 
vanadik évhez, csak most akarja még iga­
zában bebizonyítani, hogy a reformokat 
nagy szabásban hajtja végre. Hogy eleget 
tegyen az ígéretnek, melyiyel a parncllilák- 
nak magát lekötötte, oly radikális módon 
készül megoldani az ir kérdést, minőről ke­
véssel ezelőtt még a vérmesebb Írek sem 
merlek álmodni.

DON GESUALDO.
a

Irta: OUIDA.

I.

Ez este nem volt istenitisztelet, de ő azért elidő­
zött a templomban, gyöngéd ujjal tapogatva, simo­
gatva meg ezt-amazt. A kis hajóban mindig kedves 
illat volt, ajtaja rendesen nyitva állott a mezőre, s 
a századok óta ellostölgött tömjén illata összevegyült 
a vadrózsák, friss széna, mezei virágok szagával, 
mely kívülről áramlott be. Candida igen tisztán tar­
totta a templomot, s örökké működő seprűje oly 
kevéssé hagyott békét a pókoknak és skorpióknak, 
hogy bármilyen kedves tanvájok volt is ősrégtől 
fogva a fapadokban és repedezett kövekben, elköl­
töztek máshova.

Mióta Gesualdo Marcaba jött, semmi sem történt 
benne. Volt nehány esketés, sok keresztelés és nem 
kevés halálozás; de ez volt aztán minden. Azok, u 
kik husvéikor gyónni jöttek, igen közönséges bűnö­
ket gyóntak meg; loptak ezt samazt, csallak itt is, 
ott is, mindenütt ; részegek voltak, verekedtek — ez 
volt az egész. Ő aztán feloldotta őket, mondván, 
hogy menjenek békével és ne vétkezzenek többet, 
bizonyos lévén abban, valamint ok magok is, hogy 
legközelebb, mikor ismét eljönnek, ugyanazokat a 
bűnöket kell majd töredelmesen bevallaniok.

A marcaiak nagyra tátották a vallásukat, azaz: 
jámborul és együgyüen bíztak benne, mint valami 
fétisben, a mely ha kellően a kedvében járnak, hol­
tuk után majd rendbe hozza a dolgukat. Világért 
sem mulasztottak volna el egy misét is; hogy végig 
szundikálták s diót törtek a fogukkal vagy meg­
szopták a pipaszárukat, mikor fölébredtek, ez semmit 
sem változtatott csodálatos és megváltó hatalmában 
való rendületlen hitükön.

Ha kérdezte volna tölök valaki, hogy mit hisznek 
hát voltaképen, s miért hiszik, fejőket vakarták 
volna s nem tudtak volna mit gondolni. Lclkök fél­
homályban tévelygőt!, a melyben semminek sem 
voltak tiszta körvonalai. A legvilágosabb eszme, a 
mely beléjük oltódott, a Madonna eszméje volt: úgy 
gondoltak reá, mint valami egyetemes anyára, a ki 
jót akar velők tenni ezen és a más világon, csak 
tartsák meg a kellő ezeremóniákat — ép úgy, miként 
évszázadokkal ezelőtt ugyané halmok tövében a 
lati' paraszt gondolkozott a nagy Demeterről.

Gesualdo maga, bármennyi tanítást csöpögte! lek

Nemcsak megadja a külön parlamentet és 
külön kormányzatot, de egyszerre meg akarja 
váltani az angol tulajdonosoktól az egész 
írországi földbirtokot is, hogy az eddigi pa­
rasztbérlők szabad birtokává változtassa. 
Gladstone egyszerűen a legmerészebb szo­
cialista tanok útmutatása szerint készül 
eljárni. Bismarck is szabadnak hirdette a 
lengyel földbirtokosok kényszer-expropriá- 
czióját, de gyakorlatban nem ment tovább, 
csak hogy szász millió márkát kér oly föl­
vételi alapra, melyből az önként eladásra 
kerülő lengyel birtokokat lehessen összevá­
sárolni. Gladstonenak sokkal külörnb ter­
vei vannak. Anglia nem kevesebb, mint 
kétszáz millió font sterling, vagyis a mi 
értékünkben két milliárd forint uj állam- 
adósságot vállalna, hogy Írországban a nagy 
földbirtokosok kényszerkibéküléséi foganato­
sítsa. Bismarck az expropriálás elvét idegen 
nemzetiség ellenében akarja alkalmazni, hogy 
az uralkodó nemzet érdekét bármi bekövet­
kezhető csorbítástól is megóvja. Gladstone 
megfordítva az uralkodó nemzet fölényét 
akarja megszüntetni, saját honfitársait űzi ki

arról a földről, melyet hódítás jogán maguké­
nak tartottak.

Senki sem tagadhatja, hogy Gladstone 
közjogi és földmegváltási tervei okszerű 
összefüggésben vannak egymás között. 
Ha Írország külön törvényhozást kap 
és az ir demokráczia egy dublini par­
lamentben fogja hatalmát érvényesíthetni, 
bajos az angol arisztokrácziát meghagyni az 
ir földnek birtokában, mi eddig is az Írek 
leghevesebb gyülölségét idézte föl. Az ango­
lok nagyon távol vannak attól, hogy Gladstone 
rendkívüli kopczepczióival megbarátkozzanak 
és még párthívei közölt is, kik eddig az 
öreg vezért oly önmegadással követték, álta­
lános most a megütődés érzése. Gladstone 
nagyon h improvizálva, a helyzetből folyó 
természetes szükség nélkül lépett föl ir terveivel. 
Nem lehet mondani, hogy mai ir programmja 
nincs összhangzásban általános gondolat­
irányával, mely mindig inkább theoriák, mint 
hagyományok után indult és mindig va­
lami szentimentális humánizmus behatása 
alatt állott. És az igazság érzése is az ő 
részén van. Az angol államférfiaknak és az 
angol népnek előbb-ulóbb be fog kelleni 
látniok, hogy Írországot nem lehet többé az 
elnyomás rendszerével és a kényszer eszkö­
zeivel Angliához csatolni. De Gladstone tel­
jesen elmulasztotta azt, hogy a közvéle­
ményt az óriási változásokra előkészítse, 
melyeket mosl végrehajtani szándékol. A 
választások előtt egyetlen angol politikus sem 
említett oly terveket, melyek az eddig meg- 
lámadhatlan dogmául vallott birodalmi egy­
séget szétszakítással fenyegetik és a föld- 
birtokosok ellen irányuló agrárius agitáczió- 
nak sem tulajdonítottak oly hatályt, hogy 
közeli konzekvencziákat vártak volna. Bár 
Gladstonenak impulziv, uj benyomásokra fo­
gékony természete eléggé ismeretes és az 
angolok tőle sokra el leheltek készülve, azt 
még kitartóbb hívei sem tudják elnézni, 
hogy tisztán amaz uj parlamenti konstellá- 
cziónak behatása alatt, mely az ir frakezló­
nak döntő súlyt biztosított a majoritá­
sok alkotásában, rögtönös elhatározás­
sal megtámadja Anglia államszervezetét 
és könnyedén felforgatni készül az or­
szág legrégibb intézményeit. Ez joggal 
kétessé teszi, hogy elhatározásait erős 
meggyőződés vezérli, de még felháborítja is 
az angol népnek önérzetét. Gladstone úgy 
látszik túllépte a határi, honnét a közvéle­
mény már őt sem hajlandó vakon követni.

Nemcsak hogy a régi whigek nyilatkoz­
tak már korábban az Írekkel kötött paktuma 
ellen, most kabinetjének radikális tagjai is 
ellene fordulnak. Chamberlain, a radikálisok 
vezére, kit pedig mindenkor az ir kiegyezés 
pártolójának ismertek, már is benyújtotta 
lemondását. Ily körülmények között Glad­
stonenak kevés kilátása van rá, hogy ter­
veit az angol parlamenttel el fogja fogadtatni. 
Londonból jelentik ugyan, hogy Gladstone 
máris el van határozva a parlament felosz­
latására. De azt hiszszük, még kevésbbé szá­
míthat rá, hogy az angol nép az általános 
választásokban fog közjogi és szocziális ra­
dikalizmusa mellett nyilatkozni. Az angol

történelem sorsául könnyen azt fogja meg- | jesszen a ház elő. Tissa Kálmán miniszterelnök 
írni, hogy hosszú, dicső pályája végén csak 
azért jutott fel szerencsésen a magaslat csú­
csára, hogy hirtelen zuhanásban teremtse 
meg teljes befejezését.

Budapest, márczius 18.
A Nemset-nek mind tegnapi, mind mai számá­

ban. tehát ismételve állittatik, hogy én egykor gróf 
Apponyi Albert pártjához, tartoztam, azonban ezt a 
pártot valamikor valamiért elhagytam.

Ez állítás teljen valótlan. Én a nagy fúzió előtt 
Deák-párti voltam s az 1872—75-ki országgyűlés 
bcvégeztével mandátumot nem vállalva, birto­
komra mentem gazdálkodni s pár hónapot kivéve, 
melyet a pénzügyminisztériumban töltöttem el, az
1877- ik év végéig gazdasággal s megyei ügyekkel 
foglalkoztam. Mikor pedig 1878-ban újra vállaltam 
mandátumot: egyenesen a függetlenségi párthoz 
csatlakoztam, mint ezt a Nemzet szerkesztője igen 
jól tudja.

Igaz, hogy az 1878-iki választások idején várme­
gyémben a függetlenségi és az egyesült ellenzéki 
pártok közt a választásokra a kormánypárt ellen 
koalicziót csináltam és ilyet fogok csinálni, ha tö­
rekvésem hajótörést nem szenved, jövőre is minden 
hasonló alkalommal. Do e tekintetben sem konfe­
ráltam se Apponyi gróffal, se más országos férfiú­
val, hanem csupán megyei barátaimmal s nem is 
fogok konferálni egyebekkel jövőre se. Mert tudom 
és érzem, hogy az ily koaliczió ellenzéki kötelesség 
a választások tartamára s a kormánypártnak, ha 
lehet, megbuktatására s igen jól emlékezem, hogy
1878- ban ugyanezen eljárást Kossuth is nyomaté­
kosan ajánlotta mindkét ellenzéknek.

Ha jól emlékezem, az egyesült ellenzék vezető 
fél-fiai s köztük gróf Apponyi is 1878 tavaszán ta­
nácskoztak a középső ellenzéki elemek egyesülése s 
egy közös programm felelt. Egy vagy két" sziikkörü 
bizalmas tanácskozásban magam is részt vettem s 
miután a készítendő programm két főpontja a ki­
egyezési és bankjavaslatnak s a bosnyák okkupá- 
cziónak ellenzése volt, én egy pontban azt óhajtot­
tam felvétetni, hogy ha a Tísza-kabinet kiegyezési 
javaslata és bosnyák politikája minden ellenzésünk 
daczára is ténynyé válik: az esetre az 18ü7-ki mii 
meghamisittatik s annak ily alakú fentartása többé 
nem áll a nemzet érdekében, hanem azt gyökeresen 
reformálni kell. Miután ez óhajtásom teljesítését azok 
a férfiak, kikkel tanácskoztam, nem vélték czélsze- 
rünek: ennélfogva én a megalakulandó egyesült 
ellenzékhez nem csatlakozhattam, hanem csatlakoz­
tam a függetlenségi párthoz, melynek programmja 
az 1878-ki események után az én meggyőződésem­
hez legközelebb állott. Eötvös Károly.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése xnárcz. 18-án.

I.
A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat rész­

letes tárgyalásának második napján leginkább a tör­
vény keretén kívül eső kérdések keltettek nagy vitát. 
Így a 19-ik § nál, mely arról intézkedik, hogy bizo­
nyos sérelmes cselekben a törvényhatóság orvoslás 
végett a képviselőházhoz fordulhat, Grünwald Béla 
hosszabb indokoló beszéd kíséretében határozati 
javaslatot nyújtott be az iránt: utasítsa a ház a 
miniszterelnököt, hogy a közigazgatási bíróság szer­
vezése iránt rövid idő alatt törvényjavaslatot ter-

is leikébe kispap korában, nem sokkal tudott többet, 
mint ők; elmondogatta az istenitisztelet szavait a 
nélkül, hogy valami nagyon világos fogalma lelt 
volna jelentőségükről: homályos érzete volt arról, 
hogy minden önmegtagadás és önfeláldozás három­
szorosan áldott valami, s legjobb tehetsége szerint 
iparkodott megtisztítani saját lelkét és a másokét; 
de aztán megszűnt tovább gondolkozni, mert azt 
háromszorosan átkos dolognak tartotta. De mivel 
minden alázatossága mellett is képzelőtehetséggel és 
tiszta címevei volt megáldva, sokszor nagyon elszo- 
morodott annak a láttára, hogy mily kevés hatással 
volt ez a vallás, a melyet ő tanított s a melyet ők 
vallottak, hívei életmódjára.

Ö a szerint rendezte he egész életét. Miért nem 
cselekesznek igv ők is? Miért szitkozódnak, károm­
kodnak, részegesednek, czivakodnak, csalnak, lop­
nak egész esztendőn át?

Ángyon is világos volt előtte, hogy csak azért 
jönnek hozzá, apró bűneiket meggyónni, hogy aztán 
annál háboritlanabbul folytathassák. Nem hízeleghe­
tett magának azzal, hogy Marcaban való pásztor­
kodása, mely immár hat éve tartott, csak egy haj­
szálnyival is jobbá tette volna a nyájat, mintsem 
akkor volt, mikor Ő ide került.

Ezen gondolkozva, a mint hogy éjjel-nappal erre 
gondolt, mert sajátságosán érzékeny lelkiismeretű 
ember voll, — lehocsátkozott egy márványpadra az 
ajtó közelében, s kinyitotta breviáriumát.

A nap lenyugvóban volt, a halmok taraját koro­
názó fenyők mögött; a meleg narancs-szinti fény 
elomlóit a templom elölt levő kövezett utón s az 
ajtó előtt zöldelő czipruslombok közt átszűröd ve, a 
bejárás kivásott kőkoczkái lölött odavetődött a pap 
lába elé. Túl a cziprusfákun valahol a vadrózsa- 
bokorban fülemile dalolt. A padozat repedéseiben 
gyíkok futkostak. A falnak egy kis kerek nyílásán 
szulák-inda nyúlt be, illatos finom kunkorodásű szar­
vacskáit feléje nyújtva.

Aranyos fényben és melegben úszott az egész 
bejárás; háta mögött pedig -íz egész templom hajója 
sötét volt.

(ícsualdo megszokásból nyitotta ki breviáriumát, de 
nem olvasott; mélázva ült II s nézegette az alkony 
felhőit, a kék halmokat, a sugárzó fényt, s hallgatta 
a fülemile dalát, átengedve magát annak az álmatag 
önkívületnek, mely miatt gazdasszonya és hívei sze­
mében oly bambának tűnt tö], de a mi semmi más 
nem volt, mint egy kötői lélek elábrándozása, költői 
lélek, beleszórj Iva egy szűk, nem hozzávaló életbe

utalva ez irányban tett nyilatkozatára, ellenezte a 
határozati javaslatot, mert nem akarja, hogy marehe- 
routet tűzzenek eléje. Apponyi Ágost gr. ép a mi­
niszter nyilatkozatára való hivatkozással érvelt a bal. 
javaslat mellett, inig Pulszkg Károly a Grünwald Béla 
indokoló beszédében kifejteit elvekre hivatkozva, 
ellenezte a határozati javaslatot. Irányi Dániel és 
Iiodossy Imre igen élénken polemizáltak a miniszter- 
elnökkel és Pulszkvval, védelmezve a hat. javas­
latot. mely mellett röviden Almássy Sándor is szót 
emelt. Grümvald Béla miután néhány csípős meg­
jegyzést lett l’ulszkyra, módosította határozati javas­
latát, úgy hogy abból kimaradt minden részletes 
utasítás. Ilyen formában azután Tisza Kálmán mi­
niszterelnök sem zárkózhatott cl előle és kijelentette, 
hogy elfogadja, ha ez áltat véget vethet a közigaz­
gatási bíróságra vonatkozó vitának. Pulszky Ágost 
újra meg újra ki-kitörő roppant zaj közi. sze­
mélyes kérdésben szólalt fel, s különösen az 
a nyilatkozata kellett élénk visszatetszést a bal­
oldalon. hogy a ház egy frakeziója monopóliu­
mot. akar csinálni a közigazgatási bíróság kérdésé­
ből. A módosított határozati javaslatot azután az 
egész ház elfogadta. Ezen kívül volt vita a 11—12. 
§§*nál is, melyeket együttesen tárgyaltak. E szaka­
szokra nézve Gullncr Gyula uj szöveget ajánlott. 
Grünwald Béla az uj szövegre nézve adott lie mó­
dosítási, ínig Bezerédj Viktor irály i módosí­
tást ajánlott. Tisza Kálmán és Dárday Sándor 
előadó ellenezték a módositványokat, egyedül 
a Bezerédj Viktor irályt módositvánvát fogad­
ták el. Szederkényi Nándor a Gullncr indítványát 
pártolta, de ellenezte a Grümvald módositvánvát. A 
ház többsége az eredeti szöveget fogadta el a Be­
zerédj módosításával. A 1 ö-ik lj-nál Horánszky 
Nándor adott he a rendezett tanácsú városok érde­
kében módosítást. Szederkényi Nándor és Horváth 
Lajos pártolták a módosítást, inig Tisza Kálmán 
miniszterelnök és Dárday előadó ellenezték. A ház 
többsége 99 szavazattal 77 ellenében elvetette a 
módosítást. A 22-ik tj-nál Lázár Ádám a virilis intéz­
mény eltörlése iránt adott be módosítást. Tisza Kálmán 
ellene, Madarász József és Helfy Ignácz pedig mellette 
szólották. Helfy ez alkalommal rellektálva a minisz­
terelnök minapi beszédére, érdekesen világította 
meg Kossuth Lajosnak a parlamentarizmusra és 
megyei önkormányzatra vonatkozó nézetét, s ezzel 
egyúttal egy nagyon elterjedt, merőben téves véle­
ményt czáfolt meg. Zichy Antal hosszasan foglal­
kozott a Helfy beszédével, s valóságos akadémiai 
disszertácziót tartott a parlamentarizmusról ésVzentra- 
lizaczióról. Ilclfynck erre tett rövid nyilatkozata 
után az ülés véget ért. Holnap folytatják a tanács­
kozást a 22-ik vj-nál, a hol az ma félbeszakadt.

n.
Elnök: Péchy Tamás, jegyzők: Szathmáry Gvör»y, 

Tibád Antal, Tors Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gr., Széchényi Pál gr., Kemény Gábor 
b., Fejérváry Géza báró, Bedekovich Kálmán.

Az elnöknek előterjeszteni valója nincs.

Napirenden van a törvényhatóságokról 
szóló törvényjavaslat részletes tárgya 
lásának t oly tatása és pedig a 11. Jj-nál

Gullner Gyula kéri, hogy a 11—12. §§-ok együtte- 
sen tárgyaltassanak.

A ház ebbe beleegyezik.
E két szakasz igy hangzik:
«11. §. Szabályrendeleteket a törvényhatóság csak ön- 

kormányzati hatáskörének korlátái között alkothat. A 
szabályrendeletek a lörvénynyel s a kormánynak ha­
tályban levő szabályrendeleteivel nem ellenkezhetnek, a 
községek törvényben biztosított önkormányzati jogait 
nem sérthetik, és ha az illető miniszter által bemutatási 
záradékkal lettek ellátva, az azt követő szabályszerű 
kihirdetés után 30 nap múlva hajtathatnak végre.»

«12. §. A szabályrendeletek ellen beadott felebbezé- 
sek érdemében az illető miniszter végérvényesen hatá­
roz, határozathozatal előtt, ha szükségesnek találja, a 
törvényhatóságot meghallgathatja. Ha a bemutatási zára­
dék czéljából felterjesztett szabályrendelettől az illető 
miniszter a bemutatási záradékkal való ellátást ideigle­
nesen vagy véglegesen megtagadja, ez esetben határo­
zatát indokolni tartozik. Oly szabályrendeletekre nézve

s nem eléggé müveit vagy szabad ahhoz, hogy csak 
taglalni is tudja azt, a mit érez.

A fülemile dala júniusban egészen más, mint 
áprilisban vagy májusban, — tiinődék a szegény pap, 
kit a természet költővé tett, adva neki szemet, hogy 
lásson és fület, hogy halljon. — Mások az egyes 
szakaszok, más még a hang is; tavaszkor zsolozsma, 
akár csak a Salamon énekei, nyáron . .. mit is zeng? 
Siratja a meleg nyarat? vagy csak a fiait tanitgalja, 
hogyan énekeljenek jövő esztendőre ?

ßs ismét hallgatta a legédesebb madárdalt, mely 
a földet vidítja. A fülemile türelmesen ismételgette 
énekét, újra meg újra, hol lassabban, hol gyorsab­
ban. néha nagyobb nyomatéket látszott helyezni egyik 
szólamra, mint a másikra; s azután megszólalt egy 
másik hang, gyöngébb és halkabb, mint az övé, el­
ismételve utána a trillákat és hangugrásokat, de csak 
kapkodva s néha bele is sülve.

Világos: a vadrózsa-bokorban a fülemile tanitgatta 
a fiát. A ki akarja, meghallgathatja ezeket a kedves 
leczkcket, melyek egész június havában folynak ba­
bér és mirtus-Iomb alatt, gránátalma és szeder- 
cserje közt.

Marcaban a fülemilét csak olyan teremtménynek 
tekintették, a mely megfogni, lőni. kaliczlcába zárni, 
megenni vagy eladni való centimejével, mint más 
apró madár, de a templom tájékán senki sem hán­
tol la; az emberek tudták, hogy a parocco szereti 
hallani a danáját, a mint édesen cseng bele az is- 
lenitisztelet szüneteibe.

A mint elmerengve ült ott, hallgatva a fehér vad­
rózsák közt folyó énekleczkét, egyszerre csak fólrez- 
zent, a mint árnyék vetődött keresztül a templom 
küszöbén s egy hang megszólalt:

— Jó estét, Don Gesualdo...
Föltekintett s egy nőt látott maga előtt, a kit jól 

ismert; fiatal nő, alig tizennyolez éves még, igen 
szép, arcza csupa melegség, szin, tűz, gyöngédség, 
nagy, villogó szem, mely gyakran szelíden is tudott 
nézni s gyönyörű piros száj, vakitó-fehér foggal.

Generosa Fének hívták s felesége volt Tasso 'Vas- 
silónak, a molnárnak.

Marcaban a legtöbb asszony a munkától meg a 
naptól olyan fekete lett húsz éves korára, mint a 
szeder és csaknem vénnek látszott, mielőtt fiatal lett 
volna, durva hajjal, elpuhult idomokkal, redőssé 
vált arczhőrrel, egész esztendőn át gyermeket hur- 
czolva a köblökön.

Generosa nem ilyen volt; keveset dolgozott; alakja 
olyan volt, mint egy istennőé; gondját viselte szép- |

ségénck és nem volt gyermeke, habár tizenöt éves 
kora óta volt férjnél.

Jó barátságban volt Gesualdoval. A Bocca d’Arno 
mellől származtak ide mind a ketten s közös emlé­
kek, kölcsönös vonzalom fűzték őket egymástól. Örö­
mest emlékeztek vissza arra, hogy mint futkoslak a 
magas nád és kaktuszok közt, mint gázoltak a parti 
hullámtorlalban, aludtak a forró homokban s mint 
bújtak el ijedlökben a virágzó nádas és káka közé 
ha közeledett hozzújok valami.

Gesualdo emlékezett reá mint kicsiny gyermekre, 
a mint körülte szökdécselt a homokban, serdülő 
lánykára, mikor ő elment a kollégiumba, hogy belép­
jen az egyház kötelékébe,

«Gesualdo! ebe Gesualdo!» kiáltá a leány. «Szép 
egy pap lesz belőle, a kinek majd meggyónunk».

S vidáman kaozagott hozzá, szép orczácskája úgy 
tündökölvén a derűtől, mint a tenger hullámai a 
napsugártól.

Megtartotta emlékezetében és örült, mikor Tasso 
Tassilo, a molnár, hatvan mértfóldnyire ment el fe­
leséget keresni s őt hozta el Bocca d’Arnoból, hogy 
ott éljen a malomban, a kis patak mellett, mely Mar- 
cán keresztül folyt.

Tasso Tassilo egyszer üzleti dologban a tenger­
parton utazván, véletlenül látta meg a szép leányt; 
megkérte s nehézség nélkül kapta is meg, mert a 
leány családja szegény volt s homok-talyigázásból 
élt, maga pedig megunta már a mezítláb járást, az 
éhezést, meg azt, hogy nagy szépségét a csüllökön 
meg a talyigásokon, halászokon és nádvágókon kí­
vül, a kik pedig mind olyan szegények voltak, mint 
ö maga, senki sem látja.

Tasso Tassilo L magát gyűlölte; csúnya, szikár, 
vén ember volt ez, kinek a lelke a lisztes zsákjai­
ban meg a pénzes zacskóiban volt; de imádta fele­
ségét s engedte neki, hogy annyit költsön ruhára, 
eziezomára, a mennyit csak akar. A malomház pe­
dig elég kellemes lakhely volt, kívül is festett falai­
val, az ereszére hajló fűzfákkal, a legények és ösz­
vérek folyvást körülte ögyelegvén s a parasztok 
búzát hozván őrlés végett, ha sok eső volt. s a patak 
medre eléggé megtelt vízzel ahhoz, hogy a malom­
kerekeket forgassa.

Aszály idején alig volt benne viz, kövei szárazak 
voltak és a malomköveknek nem volt mit ürleniök. 
Csupán annyi viz -«'t a patakban, hogy a kacsák 
lubiczkolhaltak benne, meg a mocsári réczék jöttek 
cl odáig úszkálni, n mit minden hajnalban megtet­
tek, hacsak a molnár az eresz alól közéjük nem 
durran tott.

— Jó estét, Don Gesualdo, szólt a szép molnárné 
a lülemile-dal meg a napszállat aranyfénye közepeit 

Gesualdo mosolygva állott föl. Mindig örült, ha 
láthatta. Generozában volt valami, a mi öt fiúkorára, 
az otthonra, a tengerre, meg azokra a gondtalan 
napokra emlékeztette, a mikor még nem volt kispap. 
Nem sajnálta épen, hogy papi pályára lépett, de 
bánatosan emlékezett vissza arra a korábbi életre, 
clálmélkodva, hogy valaha az a jókedvű fiú lehetett, 
a ki a nádasban szaladgált s belevetette magát a 
zajgó habokba — előtte, mögötte, fölötte a tenger, 
az ég, a folyó, a part tágas, derűs, napsugaras vég­
telensége !

— Mi a haj. Generosa ? kérdő tőle, látva, hogv 
a mint felpillant, szép arcza el van borúivá.

A Generosa napjai nem teltek csöndes nyugalom­
ban; az ura féltékeny volt, s ő okot is adott neki 
a féltékenységre. A malom kedvenc zlálogató helye volt 
az egész vidék fiatalságának liz mértfóldnyi kerület­
ben, s Tasso Tassilo, ha csak abba nem akarta 
hagyni az őrlést, nem csukhatta he dőlök az ajtaját.

— Megint csak a régi, Don Gesualdo, feleli a fia­
tal asszony, az ajtófélhez támaszkodva. — Hiszen 
tudja, hogy Tasso milyen és milyen sanyarú élelem 
van mellette.

— Nem vagy mindig okos, leányom, mondá Ge­
sualdo, halvány mosolylyal.

— Hát ki is lehel mindig okos az én koromban? 
viszonzá a fiatal molnárné. — Tasso otromba barom 
s a mellett bolond is. Még megéri, hogy valami esz- 
telenséget követek el. Mondtam is neki.

— Ezzel ugyan nem javítasz rajta, mondá Ge­
sualdo. — Nagyon sajnálom, hogy ezt he nem látod. 
Az az ember szeret téged, érzi, hogy öreg, és tudja, 
hogy te nem törődöl vele. Örökös tövis ez a testé­
ben: érzi, hogy te nem gondolsz vele.

— Hogy is kívánhatná, hogy gondoljak vele? 
kiáltott Generosa szenvedélyesen. — Mindig gyűlöl­
tem. Olyan öreg, mint az apám. Azt szeretné, hogy 
bezárkózzam, mint valami apácza; ha rajta állana, 
akár sohase mozdulnék ki a házból. Hát ezért megy 
az ember férjhez?

— Azért megy, hogy a kötelességét teljesítse, 
mondá Gesualdo félénken, mert érezte, hogy milyen 
gyönge az ő tanácsa és érvelése egy olyan asszony­
nak az erejével, melegségével és akaratosságáva! 
szemben, a ki tudtával bir a maga szépségének és 
hatalmának, tutaja, hogy szeretik, s a hiúság és 
szenvedély ösztöneire hallgat.

(Folytatása következik)
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azonban, melyeknek megalkotását valamely törvény te­
szi a törvény hatóság kötelességévé, joga van a kormány­
nak a szabály oncielct hiányainak ]ióllására módosit&so- 
kat vagy átalakítást kívánni. Ha a szabályrendelet a 
törvénynek meg nem felel, vagy alaki, vagy tartalmi 
fogyatkozásai miatt ezután sem volna arra alkalmas, 
hogy jogszabályul szolgáljon vagy a törvényhatóság a 
szabályrendelet alkotását megtagadná, a kormány jogo­
sítva van rendeleti utón intézkedni. 1 la a törvényható­
ság később megfelelő szabályrendeletet alkotott, a meg­
erősítés után a kormány szabályrendelete hatályát veszti.»

Gnllner Gyula c két szakasz helyett uj szöveget 
ajánl, c végből a következő módositványt adja be :

A 11. és 12. S§-ok helyett tétessék: 
«Szabályrendeleteket a törvényhatóság csak önkor­

mányzati hatáskörének korlátái közt alkothat. Uly ügyek­
ben, melyekben a szabályrendelet alkotását törvény ren­
delte, a törvényhatóság a szabályrendeletet megalkotni 
köteles : ha ezt a törvényhatóság vagy megtagadná, vagy 
az általa alkotott szabályrendelet a törvénynyel ellen­
keznék, vagy alaki, esetleg tartalmi hiányai miatt nem 
volna alkalmas arra, hogy jogszabályul szolgáljon, a 
kormány jogosítva van rendeleti utón intézkedni. Ez vo­
natkozik oly dolgokra, a melyekre nézve a törvény ren­
deli a szabályrendelet alkotását. Ha azonban a törvény­
hatóság később szabályrendeletet alkotott, a kormány 
szabályrendelete hatályát veszti.»

A törvényhatóság által saját belügyeiban .alkotott sza­
bályrendelet n törvénynyel és a kormánynak hatályban 
I v í szabályrendeleteivel nem ollenkezhelik, az állam 
érdekeibe nem iitközholik, és egyesek szerzett jogait 
nem sértheti. A szabályrendeleteknek ezen szempontok­
ból való átvizsgálása illetőleg bibi «látási záradékkal 
való ellátása végett az azok ellen netán benyujloll fe- 
lebbczésekkcl együtt az illető miniszterhez lorjeszlendük 
fel és vsak a bemutatási záradékkal történt ellátást kö­
vető szabályszerű kihirdetés után 30 nap múlva hajtat­
halnak végre.

12. §. A szabályrendeletek ellen beadott felebbezések 
érdemében az illető miniszter a szabályrendeletek át­
vizsgálásával egyszerre s végérvényesen határoz, hatá­
rozathozatal előtt, ha szükségét látja, a törvényhatósá­
got meghallgathatja.

Ha a szabályrendelet a törvénynyel, a kormánynak 
hatályban levő szabályrendeleteivel nem ellenkezik, az 
állam érdekébe nem ütközik, egyesek szerzett jogad 
nem sérti, attól a bemutatási záradékkal való ellátás 
meg nem tagadható. Ha ettől eltekintve a felterjesztett 
szabályrendelettől az illető miniszter a bemutatási zára­
dékkal való ellátási ideiglenesen, vagy véglegesen meg­
tagadja, határozatát indokolni tartozik.»

Keseredj Viktor szerint n 12. $j. második bekez­
dése hiányosan vau sző végezve. Ez ugyanis igy hang­
zik: «Ha a bemutatási záradék czéljábói Ic-lterjoszlett stb.» 
helyesebb volna ezt igy szövegezői: «11a a bemutatási 
záradékkal való ellátás czéljábói felterjesztett stb.» ille- 
lye.-dés.)

Grimwald Béla pártolja Gnllner indítványát, de 
korrektebbnek tartaná, ha oly kifejezést használnánk a 
törvényben, mely a kormány funkeziójának tényleg meg­
felel, mert a «bemutatási záradék» kifejezés annak nem 
felel meg s az rt azt volnék bátor ajánlani, hogy a «bc- 
mutatási záradék» helyett «megerősítési záradék» kifeje­
zés has náltassék illetőleg a módositványban is a «bc- 
inutási» szii a «megerősítési» szóval cseréltetnék fel. 
(Helyeslés balfelől.)

8zodorkónyl Nándor az utóbbi módositvánvokknl 
szemben továbbra fentartandónak véli a törvényjavas­
latban. valamint a Gnllner Gyula módosításában is hasz­
nált kifejezési, i.Helyeslés a szélső balon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök ellenzi úgy a Gnllner 
Gyula módositványát, valamint a Grünwald almódositvá- 
nyát. Ezekkel szemben ajánlja az eredeti szöveg elfoga­
dását a Iiezerödj Viktor irályi módosításával.

Gnllner Gyula félreértett szavait igazítja helyre. 
Tisza Kálmán miniszterelnök nyilatkozata és Dár- 

day Sándor előadó felszólalása után a ház többsége 
elejti a Gnllner módositványát és a GrünxvaM almödo- 
ilványai és ezekkel szemben fentavtjn az ercdcli szöve­

gel Bczcrérij Viktor irályi módosításával.
A 13., 1'5. 4^-ok észrevétel nélkül elfogadtatnak. 
A lí>. igy hangzik:
'•Az 18,S3, évi XV t.-ez. alapján a vármegyék állal 

kivethető azon póladóboz, melynek kizárólag a szolga- 
birói járások személyzetének illetményeivel, vagy a já­
rni hivatalok elhelyezésével egybekötött közigazgatási 
költségek felezésére vét őik igénybe, a rendezett tanácsú 
városok hozzájárulni nem tarlóénak.»

Heránszkjr liánkor. I "y,-mázon igazságos és mél- 
i íny"- alapon, melyen e szakasz a szulgabirói járásokra 
uc.a’kozólag kim n iolt elv tokinlolélicn nyugszik, azt 
■'•hajtaná, hogy kimondassák, miszerint n rendezett ta­
nácsú városok az árvaszékek czéljaira kivetett megyei 
póladóboz se tartozzanak járulni. E módosítás szempont­
jai-"! belenyugodnék akár abba, hogy a 16. Í-. egy nl- 
1 alma- helyén c szó «árvaszékek» hc-zurassék. akár 
abba, hogy világosság szempontjából mo külön szakasz 
zerkesztessék. Ez esetben o szakasz igy bangzanék:

, Az 1883. évi XV. t.-cz. alapján a vármegyék által ki­
vethető azon pót oló, mely az árvaszékek és szolgabirói 
járásoknak személyi és dologi kiadásaival egybekötött 

üzigazgafá i költségek fedezésére vétetik igénybe, a ren- 
Ivzett tanácsú városok hozzájárulni nem tartoznak.»

Szederkényi Nándor pártolja n Horánszky indit- 
ványál.

Tisza Kálmán miniszterelnök részletezi azokat az
- " okát. mcly knél fogva a kérdéses rendelkezést n sza­
kaszba fel nem vélte. Egyébiránt ennek a rendelkezés­
nek semmi néven nevezendő gyakorlati baszna nem le.-z 
ha bevétetik i- a törvényjavaslatba, de mert gyakorlati 
„ -iár:: sem lesz, nincs kifogása ellene, ha bele vétetik.
Helyeslés a jobb c-s baloldalon.)
Bárday Sándor előadó a módosilványnyal szemben 

az eredeti szöveget ajánlja elfogadásra.
Horváth Lajos reflektál a miniszterelnök szavaira, 
magyarázhatja az indítványozott rendelkezés értelmét, 

dón a miniszterelnököt, hogy ne csak ne ellenezze a 
módositványt, hanem fogadja cl azt, s ez által nyug- 

ssa meg a rendezett tanácsa városokul. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy a Hor- 
x.idi Lajos által előadottak után némileg aggályosabbá 
élik elölte a dolog. .Miidán ily magyarázatnak lehető- 

is forog fenn, nagyon sajnálja, de épen ellenkcző- 
most mar kénytelen a házat a szöveg fenntartására 

, rni. (Helyeslés és tetszés jobbfelöl. Mozgás balfelől.) 
Horánszky Nándor félreértett szavait igazítja helyre 
módosítványának félreértett intenczióját értelmezi, kérve 

mól annak elfogadását. (Helyeslés balfelöl.)
Horváth Lajos ós Tisza Kálmán rövid észrevétele 

ián, következik a szavazás.
A ház. többsége 09 szavazattal 77 ellenében, tehát 22 

•zótöbbséggel elfogadta az eredeti szöveget s mellőzte a 
1 'oránszky módositványát.

A 17-ik § hí pontjában a 163. §. helyeit 164. §. te­
lik: a 18. £. észrevétel nélkül fogadtadk el.

V 19-ik §. intézkedik arról, hogy jogsérelmek eselé- 
n a törvényhatóság a képviselőháznál kereshet or-

. Mást.
Grücwald Béla kijelenti, hogy a 19. §. szövege

- Ion kifogása nincs, de ezen szakaszt tarlja legal kai­
ul isabbnak arra, hogy határozati javaslatát itt nyújtsa

■ és pedig azon oknál fogva, mert ebben a szakaszban 
du! elő először azon felfogás, hogy jogsérelmek cscté- 

i; a a törvényhatóság a képviselöháznál kereshet orvos- 
a mi világosan azon feltevésen alapszik, hogy a 

v pviselöbáz azzal a tulajdonsággal bír, hogy egyes 
.ogsérelmek esetében biráskodhassék és mint bivó sze- 
I vpelhessék:

Magyarországon sem a testületek sem az egyesek jo- 
. ri a hatóságok jogsérelmei ellen védve nincsenek, és 
i.y ma Magyarország nem tartozik a jogállamok közé.

1 rgy van! balfelől.) A szónok a közigazgátási bírásko­
dás intézményének jelentőségéről nem akar bővebb fej- 

getésekbo bocsúlkozni Hiszen c fejtegetéseket a tni- 
i'Ztcrelnök az általános vitában tarlóit beszédje, által 

•.•leslegesekké tette; a mennyiken akkor világosan kije- 
enteile, hogy neki a közigazgatási bíráskodás in .'-z; - 
yenek életbe léptclé-o ellen aggályai és elvi kifog*.-ai 

.. .rj.enck. fisak azt jelciilello ki, hogy aggályai vannak 
fiiban a tekintetben, hogy a közigazgatási birá-k. .lás 

l ilán azt j lenti, hogy a miniszteri r ndololek. mint 
Ivánok egészükben képezhetnék tárgyút a közigazgatási 

1 ráskodásnak oly értelemben, hogy a közigazgatási 
ggellen bíróság fel volna jogosítva arra, hogy a mi- 

. asz téri rendelet érvényét függeszsze föl. Másik aggálya

a miniszternek pedig az volt, hogy az által lehetetlenné 
válnék c hatályos, erélyes, a törvény végrehajtására al­
kalmas adminisztráczió.

A szónok hosszasabban fejti ki nézeteit ez aggályok­
kal szemben és gyakorlati! a mi törvényeinkből merített 
példákkal illusztrálja, hogy a közigazgatási bíráskodás 
teljesen nem alkalmas arra, hogy a hatóságok adminisz­
trál- z i új át megbénítsa.

Részletekbe nem akar bocsátkozni, (Halljuk ! bal- 
felül.) csak még néhány fontos elvei terjeszt elő a köz-

natási bíráskodás életbeléptetésére nézve. Az egyik 
ogy külön spneziális bíróság legyen az, és ne bí­
zassák a közigazgatási bíráskodás a rendes törvényszé­

kekre, tisztán nem a bizalmatlanság minit, hanem a 
szakszerűség szempontjából. Másodszor, hogy az eljárás 
minden stádiumában hozzá lehessen fordulni, nem úgy, 
mint az osztrák közigazgatási bíráskodásnál í iganatban 
van, s akkor sem az érdemleges iléletet engedi meg a 
bíróságnak, hanem a kasszáczió jogával ruházza fel azt. 
Harmadszor, hogy legfőbb fokon teljesen független le­
gyen és hogy az igazság kiderítésének módja meg le­
gyen adva az által, hogy az eljárás közvetlen, nyilvá­
nos és konlradiklorius legyen. Ezen elvek nélkülözhe­
tetlenek arra nézve, hogy az intézmény ezéljának meg- 
fo'elö legyen. Be hisz a kormány kezében van a kez­
deményezés joga és ha a kormány csakugyan jónak 
látja benyújtani a törvényjavaslatot, akkor majd meg­
bírálhatják, vájjon a megoldás azon módja, melyet elő- 
lerjeszt, csakugyan mogfelol-c ezen elveknek és az in­
tézmény tényleges követelményeinek.

A szónok hiszi és reméli, hogy ily magyarázatok után, 
miután elismerte azt, Imgy a miniszterelnök kezében 
van a kezdeményezési jog, és ezért semmi elvei, vagy 
részletet nem terjesztőit elő, inelylynl öt kötelezni akarná 
a probléma megoldásában, — miután továbbá a mi­
niszterelnöknek elvi kifogása nem volt az intézmény ellen 
s talán sikeiiilí a felhozott gyakorlati példákkal aggályait 
eloszlatnia, határozati javaslatához a ház és a minisz­
terelnök is hozzá fog járulni. Ajánlja a következő hat. 
javaslat elfogadását:

«A képviselőit6a utasítja a kormányt, hogy n közigaz­
gatás torén felmerülő ritás ügyek s a közigazgatási 
hatóságok által elkövetett jogsérelmek elintézésére a köz- 
igazgatási bíróság szervezése iránt mielőbb törvényjavas­
latot nyújtson be.»

Tisza Kálmán miniszterelnök : Utal arra, hogy már 
nyilvánította, hogy a közigazgatási bíróságok iránt rövid 
idő alatt lehetőnek tarija a törvényes intézkedést, azt 
mondván, hogy rövid idő alatt nem ért talán egy pár 
belet vagy hónapot. L nyilatkozatot meglette már előbb 
és azt fentarlja ma is. De ama határozati javaslattal 
maga elébe egy kötött mnreho-rout-ot kitüzelni nem óhajt.
I Helyeslés jobbfelöl. Mozgás a baloldalon.) Ha majd a 
Grünwald kezében lesz az inicziálás joga, akkor ü tőle 
fogja várni az iniczivi'd : iHelyeslés jobbfelöl) most igen 
kéri, várja meg ő tőle. (Derültség és telszés jobbfelöl) 
azután törje össze rósz javaslatát, de ily határozati ja­
vaslattal magát ulasiltatni nem kívánja és kénytelen Ki­
jelenteni azt, hogy ha e határozati javaslat ma elfogad­
tatnék is, legközelebb kérné a házat, hogy ezt egv uj 
határozati javaslattal toliálja, úgy mint ez Angliában 
szokás. I Helyeslés jobbfelöl.)

Apponyi Albert gróf megjegyzi, hogy a Grünwald 
javaslatában olyasmi, a miből a miniszter magára nézve 
kötőit marche-roul-ot jelölhetne meg, egyáltalában nem 
foglaltatik. (Úgy van! balfelöl.) Mert ép ú dolog elfogad­
hatósága szempontjából és azon szempontból, melyet 
Grünwald Béla majdnem ugyanazokkal a szavakkal 
emeli ki, mint maga a miniszterelnök, hogy a kezde­
ményezés a kormányt illeti, azon általános elvnek meg­
jelölésén kívül, hogy független bíróság állíttassák fel, 
melv a közigazgatási hatóságok részéről szenvedett jog­
sérelmek felett Ítéljen, a határozati javaslatban semmi­
nemű utasítás sem foglaltatik. (Úgy van! balfelöl.)

Ámbár n közigazgatási bíráskodásnak kérdése évek 
óla folyvást napirenden van a közvéleményben és ámbár 
a miniszterelnök és belügyminiszter már egy évtized 
óla van abban a helyzetben, hogy ezt létesitetio: ebben 
az irányban még eddig mit sem tett (ügy van! balfelől'. 
Tehát most is csak arra kéri a miniszterelnököt, hogy 
előbbi nyilatkozatát preczizirozza. Azt mondta ugyanis 
a miniszterelnök, hogy errre vonatkozólag a maga ré­
széről a törvényhozási előterjesztést lehetőnek tartja. 
Ha a miniszterelnök ez alatt azt érii, hogy még a jelen­
legi országgyűlés lesz abban a helyzetben, hogy ezt a 
törvényt megalkothassa és hogy még ezen országgyűlés 
mandátumának letelte előtt előterjeszti az erre vonat­
kozó javaslatot: akkor a szónok beleegyeznék abba, 
feltéve, hogy Grünwald is jónak látja ezt, hogy a hatá­
rozati javaslat vi-szavonassék. De ha a miniszterelnök 
az általa felemlített idő preczizirozása tekintetében odáig 
sem akar menni, hogy megígérje, hogy még ezen 
országgyűlés folyamán jöhetünk azon helyzetbe, hogy 
ily javaslatot tárgyaljunk: akkor a maga részéről ra­
gaszkodik a határozati javaslat fentartásához. (Helyeslés 
balfelől.)

Pulszky Ágost: Daczára annak, hogy a közigazga­
tási bíráskodásnak alapos, lehetőleg minden térre kiter­
jedő s lehelő gyors életbeléptetését kívánja, a beadott 
határozati javaslathoz nem járulhat. (Felkiáltások a 
szélső balfelől: Tudjuk! Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.)

Hosszasan foglalkozik a Grünwald beszédével, mely 
az hat. javaslatát indokolta. A Grtinwnld felfogása sze­
rint a közigazgatási bíráskodás oly térre terjesztetnék 
ki, a minőre máshol, kivéve az amerikai egyesült álla­
mokat, kiterjesztve nincsen.

A szónok oly bíróságot, mely által a parlament, a 
törvényhozás hatásköre korlátoztatnók, Magyarország al- 
kolinányának szellemében egyáltalában képzelhetetlennck 
tart és nem ismer veszedelmesebb tant annál, a mely 
e parlamentet akár általános, akár speeziális kijelentés 
alapján cl akarja tiltani attól, hogy bárminő politikai 
vagy közigazgatási jogsérelmet — természetesen nem 
magánjogot — a maga fóruma elé vihessen. A mennyi­
ben tehát nem ugyan a határozati javaslat szövege, ha­
nem annak szóbeli indokolása ezt az elvet kétségbe 
vonni látszott, c tekintetben ahhoz semmiképen hozzá 
nem járulhat.

Midőn a szónok látja, hogy a Grünwald Béla által be­
nyújtott indítvány szövegezése félreértésnek és vitás kér­
déseknek tért enged és midőn azt sokkal bővebbnek 
tarlja, mint a minő a közigazgatási bíróság hatáskörét 
tekintve egyáltalában elfogadható, mert c bíráskodást 
Grünwald az összes közigazgatási vitás kérdésekre kiter­
jeszteni akarja, úgy hogy a közigazgatási bíráskodásból 
majdnem alkolmánybiráskodás válik, a mely bíráskodást 
magával a parlamenti kormányzat rendszerével csakis bi­
zonyos korlátokon hőiül tartja összeférhetőnek: annak 
daczára, hogy meg van győződve, hogy a közigazgatási 
bíráskodás meghonosítása a legsürgősebb teendők egyike, 
a határozati javaslatot el nem fogadhatja. (Élénk helyes­
lés a jobb oldalon.)

Irányi Dániel. Nem kevósbbé csodálkozik Pulszky 
Ágostnak, mint a miniszterelnöknek ellenzésén, a melyet 
Grünwald Béla indítványa ellen tanusitoltak. A minisz­
terelnök kötött útlevélnek nevezte a határozati javasla­
tot. Ama felfogás egyáltalában nincs indokolva a hatá- 
tározali javaslat által", a mennyiben abban egyéb nem 
foglaltatik, minthogy a közigazgatás torén szenvedett sé­
relmek független közigazgatási bíróság áltat orvosoltas- 
sanak. Ezt a miniszterelnök is helyesli és lehetetlen, 
hogy el ne fogadja. Van ogy másik kikötés, t. i. hogy 
e törvényjavaslat mielőbb nyujtassék be. IJgydo maga a 
miniszterelnök nemcsak c napokban, a mai napon is 
igórtc a háznak, hogy a közigazgatási bíróságról szóló tör­
vényjavaslatot rövid idüalatí szándékszik benyújtani. Nem 
látja tehát át, miért volna a miniszterelnöknek, illetőleg 
az egész kormánynak keze ezen határozati javaslat állal 
oly mórion megkötve, hogy azt el nem fogadhatná. 
Pulszky Ágost azért nem járul a határozati javaslathoz, 
mert nem osztja Grfmwald képviselő indokolását, 
melylyo! határozati javaslatát támogatta és azt sokkal 
bővebbnek, sokkal határozatlanabbnak tartja, minthogy 
azt a maga részéről helyeselhetné. Úgy de, ha ez állana 
is, Grünwald Béla az esőteket, melyeket felhozott, csakis 
példa gyanánt említette. (Úgy vau! a bal és szélső bal­
oldalon.) a nélkül, hogy azok által a kormányra akár­
milyen nyomási is akarna gyakorolni, a nélkül, hogy 
a -oknt a lörvényjavashlban a kormány állal zsinői mér­
tékűi elfogadtatni kérte volna. Ugyanazért, miután a ha­
táré :a!i javaslat egész általánosságban van lartva; 
miután az indítványozó külön is kijelentette, hogy íi a 
kormánynak kezdeményezését egyáltalán nem akarja 
mog-zorituni: semmi sem tartóztathatja a házat vissza 
alt i!. !:rgv a határozati javaslathoz hozzájáruljon. (He­
lye.:! a hal és szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök megjegyzi, hogy ogy 
határozati javaslatnál mindig figyelembe veendő az in­
dokolás, mely mellett beadott, és oly határozati javas­
lat, moly semminek sem praejudikálna, csak az lenne, 
mely egyszerűen azt mondaná: a kormány utasiltatik, 
hogy a közigazgatási bíráskodás iránt törvényjavaslatot 
terjesszen be. (Helyeslés a jobboldalon.) Ennél a kérdés­
nél minden szó oly fontossággal bir, hogy a mi ezentúl 
megy, abban már egy bizonyos kötött utasítás foglalta­
tik. (Igaz! ügy van! a jobb oldalon.) A mi már a gróf 
Apponyi kórdósét illeti, a szóló igyekezni fog, nem tudja 
silwrülni íog-o, (Zaj a baloldalon.) de igyekezni fog nem 
ezen ülésszak alail, hanem eme törvényhozási cziklus alatt 
benyújtani a törvényjavaslatot, teljes garancziát azonban 
érte — ezt is megmondja őszintén, — nem vállalhat. 
(Helyeslés a jobb oldalon.)

Hodossy Imre hosszasabban polemizál Pulszky 
Ágosttal, s bizonyítgatja, hogy Pulszky aggályait nem 
menthette magából a hal. javaslatból, vagy ha igen, 
úgy tévesen magyarázta a Grünwald indokoló beszédét, 
mely nem nyújt alapot á Pulszky által nyilvánított ag­
gályokra. Reflektál azután a miniszterelnök szavaira, és 
emlékeztet arra, hogy voltak esetek, mikor a kormány 
nem érezte magát kompromittálva hasontermészetü uta­
sítások elfogadása által. Tehát nem mintha a határozat 
hozatala a miniszterelnöknek derogálna, nem mintha 
valami elvi kifogása volna, hanem a dolog egyszerűen 
úgy áll, hogy az ellenzék o határozati javaslatban egy 
nagy elvet nemcsak in abstracto kimondani, hanem vn- 
iamikóp a megvalósításhoz közelebb hozni akar; (Úgy 
van! Ügy van! balfelől.) mindeneseire pedig a kormány 
ős a képviselőház által ünnepélyesen elismertetni akarja. 
Ez a kormánynak és a háznak csak becsületére válnék. 
A miniszterelnök és Pulszky azonban azt mondják, hogy 
igenis in principle elismerjük, hogy ez jó, de in con­
creto nem. (Ugv van; balfelöl.) Ez tehát annyit jelent, 
hogy még sem akarják. Video meliora: socptor dete- 
rinoru. (Tetszés balfelől.) Ha komolyan akarja a kormány, 
hogy megvalósíttassák az az eszme, hozzájárulhat u 
határozati javaslathoz, mely sem terminust, som részle­
tet nem tartalmaz, hanem az elvet magát, a nagy alkot­
mányos elvet prokiamálja. (Elénk helyeslés és tetszés a 
bal és szélső baloldalon.)

Almássy Sándor: A miniszterelnök nyilatkozata ké­
tessé teszi előtte azt, hogy mikor fogja a miniszterelnök 
jónak látni a törvényjavaslat benyújtását, azért hozzá­
járul a határozati javaslathoz.

Grünwald Béla: A Pulszky nyilatkozata azt a be­
nyomást teile reá, hogy egyáltalában nem volt elhatá­
rozva elfogadni, bármely határozati javaslatot. (Úgy van ! 
Ugv van 1 a baloldalon.) A jelen esetben avval indo­
kolta az elulasilásl, hogy az csak általánosságban szól, 
ha pedig a részletekbe ment volna a szónok, bizonyosan 
talált volna oly vészeket, n melyek mialt szintén nem 
fogadta volna cl a határozati javaslatot. (Úgy van! Ügy 
van ! a baloldalon.) Ennélfogva vele vitatkozni nem kí­
ván. (Elénk helyeslés a baloldalon.) A szónok reflektál a 
miniszterelnök megjegyzéseire, s minthogy úgy látja, 
hogy a miniszlerelnökre azt a benyomást lelte a hatá­
rozati javaslat, mintha az bizonyos tempóban való hala­
dásra akarná kényszeríteni, n következőképen módosítja 
határozati javaslatát: «A képviselőház utasítja a kor­
mányt, hogy a közigazgatási bíróság szervezésén! tör­
vényjavaslatot nyújtson be.» Azt hiszi, hogy ez teljes 
harmóniában van azzal, a mil a miniszterelnök kijelen­
téit. -Elénk helyeslés a hal és szélső baloldalon.)

Tlaza Kálmán miniszterelnök: Nem ismeri cl, hogy 
akár az ország, akár a kópviselőház rcputácziöja az 
által, hogy Griiwnld Déla határozati javaslata ollogadla- 
tik, nyerne és ha nem fogadtalik el, vesztene. Kimondta 
ma is, hogy a közigazgatási bíróság behozatalát ő is, 
azon felfogás szerint, mely az övé, indítványozni szán­
dékozik. De ily fontos kérdéseknek ily módon vitatását 
és másfelől a törvényjavaslat tárgyalásának ily fontos, 
de ill meg nem oldható kérdések általi megakaszíását 
helyesnek nem tarlja. (Helyeslés jobbfelöl.) Á maga ré­
széről, ha ez állal a közigazgatási bíráskodás feletti 
vitát mostanra befejezhetik, elfogadja a módosított hatá­
rozati javaslatot, (Helyeslés) ellenben, ha ezen czélját cl 
nem érheti, nem fogad cl semmit. (Helyeslés jobbfelöl. 
Mozgás balfelől.)

Pulnzky Ágoston személyes kérdésben és félreértett 
szavainak helyreigazítása végett szólal fel. (Na-y zaj. 
Eláll! Eláll! balfelől. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) 
Hivatkozik arra, hogy joga van szólani. (Hosszantartó 
nagy zaj. Eláll! Eláll! Halljuk!) Megjegyzéseket lesz 
ezután a Hodossy beszédére és ’Grünwald rá vonatkozó 
észrevételeire. A többi közt ezeket mondja: Egyébiránt, 
ha a I. képviselő ur tudni kívánja, megvallom őszintén, 
hogy igenis amaz impresszió miatt nem fogadtam cl a 
határozati javaslatot, melyet nyertem a vita "alatt, hogy 
t. i. a háznak egy frakeziója oly elvek és nézetek mo­
nopóliumát kívánja magának vindikálni (Élénk helyeslés 
jobbfelöl. Nagy zaj és felkiáltások a bal és szélső bal­
oldalon: Ez nem személyes kérdés!), bogy, mondom a 
háznak egy frakeziója oly elvek és nézetek monopó­
liumát kívánja magának vindikálni. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl. Nagy zaj és mozgás a bal és szélső balolda­
lon.) Ismétlem, amaz impresszió miatt nem fogadtam cl 
a határozati javaslatot; hogy a háznak egy frakeziója 
oly elvek és nézetek monopóliumát vindikálja magának, 
melyek soha az ti monopóliumát nőm képezték és melvck 
monopóliumának vindikálása épen amaz elveknek és a 
közérdek érdekében nincs. (Elénk helyeslés jobbfelöl. 
Nagy zaj és ellenmondás a bal és szélső baloldalon.)

A ház ezután elfogadja a Grünwald határozati javas­
latát, az általa módosított formában.

Az elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
A szünet után

A 20—21. §§-ok észrevétel nélkül elfogadtatnak.
A 22-ik §. igy hangzik: A bizottság áll felerészben a 

törvényhatóság területén legtöbb egyenes államadót fizető 
állampolgárokból, hason felerészben pedig a választó kö­
zönség választottjaiból.

Ezeken kívül a közgyűlésen üléssel és szavazattal bír­
nak még, a jelen törvény 51. g-ában felsorolt törvény- 
hatósági tisztviselők és megyei közgyűlésen az illető tör­
vényhatóság területén rendszeresített államépitészcti hi­
vatal főnöke.»

Lázár Adiito hosszabb indokolás után a következő 
módositványt adja he: Ezen §. első bekezdése helyett a 
következő szöveg ajánltalik: «A bizottság II a választó 
közönség választottjaiból.» A 2-dik bekezdésből tör­
lendő «és megyei» szótól végig. Valami;.! a fentebb 
ajánlott szakasz elfogadása esetében az ezzel összefüggő 
szakaszok a legtöbb adót fizetőkre nézve vonatkozó ré­
szeiben törlendők.

Tieza Kálmán miniszterelnök ellenzi a módosit- 
ványl; a virilis intézményt a magyar állam érdekében 
szükségesnek tartja, s kéri a házat, hogy a szőnyegen 
forgó szakasznak intézkedését, a mely különben is csak 
ezt tarlja fenn, s a mit az 187(l-ki lörvényczikk kimon­
dott, fogadja cl. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Helfy I$náoz pártolja a Lázár Adam módositványát. 
Azután reflektál a miniszterelnök minapi nagy beszédé­
nek egy passzusára a következőkben. A miniszterelnök 
ur velem szemben a maga védelmére azt hozva fel, 
hogy ő nagy kérdésekben is megváltoztatja meggyőző­
dését, lm az ország érdeke kívánja, — hivatkozott arra, 
hogy ne felejtsük cl, hogy az n nagy férfin is, a kinek 
nevéhez a magyar parlamentarizmus fogalma is van 
fűzve, az a férfin 181-8 előtt Troforltal, Eötvössel, Sza- 
layval cs Csengovyvol szemben a parlamentárizmus el­
len volt.

Engedőimet kórok, ón nem tudom,, a t. miniszterelnök 
ur honnan mentette ezt az adatot. Én meglehetősen is­
merem Kossuth Lajosnak (Élénk éljenzés a szélső bal­
oldalon) múltját, minden Írását, minden beszédét és gon­
dolkozása módját; de fáradságot vettem magamnak ezen 
rövid néhány nap alatt arra is, hogy utánna nézzek az 
akkori hírlapokban, vájjon találok-e csak egy szót is, mely 
a t. miniszterelnöknek urnák ezen állításra alkalmat 
nyújtott volna. Nem találtam; találtam épen az ellenke­
zői. Igenis az adminiszlrátori rendszer behozalala után, 
a mikor kezdtek vitatkozni, a megyei rendszer lényeg fe­
löl, a mikor Eötvös József megírta a «Lalii jegyzője:» 
I8í3-ban, mely határozotton ;i megyei szervezőt ellen 
volt irányozva, és c körül csoportosul! akkor egy bizo­
nyos, különben igen lisziolutremóltó politikai frakezió, midőn 
érően támadták a megyei intézményt, okkor előállott Kos­
suth Lajos, ós velük szemben éket szólásának egész erejűvel 
Igenis védelmezte a megyei rendszert épen azt bizonyít­
ván, hogy ha majd egyszer eljön az idő, a mikor a par­
lamentáris rendszert behozhatjuk hazánkba, melyet be­
hozni én is óhajtok, akkor meg fogjátok látni, hogy ez 
az intézmény nőm áll azzal ellentétben. E < a mikor kér­

dezték tőle, hogy miként véli összeegyeztetni ezt a kél 
intézményt, még preczizo ezt a választ adta rá: «majd 
megoldja ezt a kérdést maga az az intézmény, a melyet 
épen alkalmazkodási képessége tesz olyan becsessé.» Es 
megmagyarázta Schillernek eme mondásával: «Was der 
Vorstand" dev Verständigen nicht sieht, Das ahnt oll Ein- 
fallt ein kindlich Geintith.»

Ez a lény; de soha életében Kossuth Lajos a parla­
mentarizmus ellen nem volt; erre senki c házban vagy 
e házon kívül egy szót nem mondhatott. (Elénk helyes­
lés a szélső baloldalon.;

Madarász József pártolja Lázár Áriámnak a virilis 
intézmény megszüntetésére vonatkozó indítványát. Ha 
van arisztokráezia, mely kevésbé veszedelmes, az inkább 
a születési. (Úgy van! a szélső baloldalon). Bár ezt sem 
tartja a jogi, fejlett államok intézményeivel megegyeztet- 
helönek. De a legkúrhozatosabbnnk farija u pénzre, 
(Úgy van! Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.) arra, a 
mindenki állal, nemcsak a haza híi gyermekei, hanem 
igen sok tekintetben, a haza irányúban semmit sem 
tevő egyének állal elfoglalható tárgyra alapított arisz- 
tokracziát. (Helyeslés a szélsőbalon.) A magyar állam 
érdekének szempontjából is kívánatos a virilis intézmény 
megszüntetése, s ennélfogva ismétli, hogy pártolja a Lá­
zár Ádám módositványát. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon).

Zichy Antal hosszasan foglalkozik a llelfv nyilat­
kozataival, s részletesen fejtegeti nézeteit n politikai 
következoiességröl. Beszél a muniezipnlislákvól, a ezen- 
ralistákról. idézi Deák Fcrenezel. Nyáry Báli, Eötvöst és 
szól az akkori idők politikai felfogásáról a jelzett kér­
désekben. Máj I szól a virilis intézményről, s azt mondja": 
a virilis intézmény togadhntotlnnu! ellenkezik a merev 
demokraczia elvével, de én soha sem vagyok rabja az 
eszmék, az elvek végső konzekvcncziájának, liánéin 
kénytelen vagyok mint politikus a gyakorlati téren mo­
zogni. (Helyeslés jobbfelöl.) lvs azért" mindig azt kér­
dem : vájjon egy elv, mely magában nagyon helyes, az 
adott körülményük közöli javára válik-e a magyar államnak? 
Ez vezet politikámban (Zajos helyeslés a jobboldalon.) 
és ezen szempontból pártolom a meglúmadoll szakaszt. 
(Elénk helyeslés .a jobboldalon.)

Helfy ígnácz néhány megjegyzést lesz a Zichy be­
szédére. Megadja neki azt a szatiszfakeziót, ha nagy 
súlyt helyez arra, hogy bcbizonyilhassn, hogy csakugyan 
megtörténhetik, hogy Kossuth Lajos is változtat nézetet. 
Megváltoztatta, de ellenkező irányban. Ü mindig barátja 
volt a parlamentarizmusnak, ti teremtette meg c hazá­
ban, de a mint ma napság a pailnmenlúvizmust látja, ti 
maga is mondja, hogy sajnálja, hogy megteremtette. 
(Elénk helyeslés, derültség és éljenzés a szélső bal­
oldalon.)

Az elnök: Minthogy a tárgyalás alatt levő §-hoz még 
sokan vannak lolirva, a tanácskozás folytatását a holnap 
d. e. 1U lírakor kezdődő ülésre halasztja.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 5 perczkor.

A függetlenségi és 48-as párt ina este tarlóit 
értekezletén folytatta a tömeny hatóságokról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. A községi elöljárók 
bizottsági tagsági képességére nézve Irányi figyelmez­
teti az értekezletei, hogy az intézkedés erre nézve a 
23. S-nál leendő. Az értekezlet a kérdési nyílt kérdés­
nek hagyta fenn. A szerződéses viszonyban levőkre lia- 
sonlóképon nyílt kérdés mondatott ki. Az 51. §-nál a 
tisztviselők szavazati jogára nézve hosszas vita fejlődött 
ki. A tj-nál a párt részéről indítvány fog tétetni. A tár­
gyalás az 56. £-ig haladon. (0. É.)

A főrendiház gazdasági bizottsága márczius 
hó 20-án. délelőtt 11 órakor illést tart. Tanács­
kozás tárgya: d jegyzőkönyv hitelesítése.

Az országgyűlési függetlenségi és Jj.8 as párt 
márcz. 10-én d.n. fí órakor értekezletet tart.

VIDÉK.
* Gömörmegyo rendé- tavaszi közgyűlését, mint 

nekünk Írjak, márcz. 29 én torija Rimaszombatban. K 
gyűlésen fogják az üresedésben levő allspáni széket be­
tölteni. A választás elé nagy érdeklődéssel tekint a 
megye közönsége, annyival is inkább, mert mind a bá­
rom jelöltnek igen tekintélyes parija van,

* Temesvár, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósi lójá­
nak távirata.) A temesvári mérsékeli ellenzék mai válast- 
mányi ülésen sajnálkozását fejezte ki Szilágyi Dezső 
kilépése felelt, továbbá kinyilatkoztatták, hogy jövőben 
is a mérsékelt szal.-ariolui ellenzéki zászlóhoz, Apponyi 
és Horváth enunoziácziója alapján buzgónn ragaszkodni 
fognak. Apponyinak bizalmat szavazlak.

* Gyöngyösi levelezőnk írja: Gyöngyös városában, 
a mintegy két századon ál vajúdott szogényügyet végre 
rendezték; a szeg ínyek és árvák mcnliázál föláliilollák, 
melynek ünnepélyes megnyitása ogy házi inegáldása 
márcz. I -1—ón, nagy pompával ment végre. Heggel 7 óra­
kor tovaczkdurrogás költő fel a város lakosságál. Kilcn- 
czedfVd órakor a város képviselő lesi üldc közgyűlést 
tarlóit, innen n sz. Bori alán templomba bálnádé "isteni 
tiszteletre vonultak, hol Zsendovies József egri kanonok, 
mint az egri érsek küldötte és helyettese fényes segéd­
lettel végezte az isteni tisztelőié!. Ezután az összes fele- 
kezetek, testületek, társulatok és hivatalok, iskolák, im­
pozáns mintegy ő—OOJO emberből álló menetben zászlóik 
és lobogóik alatt fölvonullak a me.nliáziioz, hol azt 
Zsenriovics megáld«, ekkor felhangzóit az egyházi ének­
kar, mive Csömör Kálmán u város polgármestere mon­
dott szép beszédet. Majd Kvassy Félix plébános fenkölt 
beszéddel leplező le Csömör Kálmán polgármester sike­
rült «vezképét. kinek a szegónyügy rendezése körül 
nagy érdemei vannak. Este a város lakossága a polgár­
mester iránti hálájának és ragaszkodásának nagyszabású 
fáklyásmenetben adott kifejezési. Ezt fényes társas va­
csora követte a Fehér bárány szálló nagytermében.

* A szatmári ügyvédi kamara e hó 14-én tartotta meg 
évi rendes közgyűlését. Dv. Farkas Antal kamarai elnök 
ecseteli azt a türhollen helyzetet és elnyomási, melyet 
az ügyvédi kar a kormány részéről rcndszero.-cn szen­
ved s miután első sorban maguknak az ügyvédeknek 
kötelessége, hogy magukon .segítsenek, lelkes szavakban 
hívja fel ük; l az tisszalariá’ra és együtt működésre, kü- 
lönö-en hangsúlyozván, hogy ha az összes ügyvédek a 
képviselőválasztások alkalmával a kormánynyal szemben 
vállvetve lépnének fel, ez mindenesetre nagy hatással 
volna s a kormány i- hamarább volna hajlandó méltá­
nyos kívánságaikat leliositve, helyzetükön javítani. Az 
éljenzéssel fogaduit elnöki beszéd után Linger Gusztáv 
titkár olvasta lel a mull évről szélű jelentést.

* IMs.ramáros-Szigetről írja levelezőnk, e hó Ib­
ikéről: Mull szombaton a megyei közigazgatási bizottság 
érdekes ülést tartott, melyen a zsidó anyakönyvek veze­
tésének ügye körűit tárgyalás alá. Szabó Sándor megyei 
aljegyző lelt jelentést ;i Vissó és Borsa kerületi anya- 
könyvvezetők képességéről, az anyakönyvvezetés hibái­
ról és hiányairól. Az anyakönyvek összehasonlítása után 
kiderült, hogy végtelen szükség volt az anyakönyvveze­
tésnek a miniszloriuin vészéről való szabályozása. Günsler 
Sámuel Vissó kerületi rabbit és eddigi anyakönyvveze­
tőt a bizottság megerősítette, mert előadó nevezett rabbi 
álla! vezetett 1,88 í-ik évi anyukönyveket, a megyei le­
véltáriján őrzött anyakönyvi másodpéldányokkal össze­
hasonlítva, azokat egymással megegyezőknek találta. 
Waldmann Izrael borsai helyettes rabbira nézve is azt 
határozta, hogy megerősíti, ha a hitközség megállapítja 
anyakönyvvczciői dijjál. Waldmann is magyar honpolgár 
és eddig is elég jól vezette az anyakönyveket. Fölemli- 
tősro érdemes, hogy Mávamaros egyik nagy kerületében, 
az 1880. évi népszámlálás adatai szerint a zsidók 
lólekszáma 4976, mégis az 1882, 83, 84. és
85, tehát négy évről összesen csak 37 cs- 
kötés van bejegyezve, mig szülolési eset van 
1014. Ezek közül a nagyobb rész törvénytelen. 
Jakab Péter bizottsági lag hangsúlyozta, hogy kalona- 
kötelczótlekro a házassági tilalom kijátszása játszotta a 
főszerepet s azért van most annyi törvénytelen szülött. 
Az aiiyakönvvvezetők igvekezl-k a kötött házasságok
' agy részét is he nem vczoiai. Csakhogy az államnak 
nincsen érdekében a törvénytelen születések szaporítása, 
az örökösödési ügyek elintézésének megnehezítése s a 
viszonyok bonyolítása és azért az uj, megerősített anya- 
könyvvelok hivatásául kívánja tekintetni: nemcsak a jö­
vőben rendet hozni, dn a múlt hibáit és hiányait is le­
hetőleg elsimitni. A tanfelügyelő több állami iskola fel­
állítását jelenti, nevezetesen u szurdok!!, bnrczánfalvit és 
a rozavliait, mit örvendetes tuduinésui volt a bizollsác.

Bresztóczky adófelügyelő bemutatja Daniló Iván és tár­
sai uj-bárdi lakosoknak Novák Károly ügyvéd által be­
nyújtott panaszát bizonyos váltsúg,iénzeknek jogtalan 
behajlása miatt. A bizottság az elővizsgálat megtartá­
sára kebeléből négy tagol küldött ki. — A főorvos je­
lentés" szerint az egészségi viszonyok a múlt hóban 
kedvezőek voltok: csakis vörhony fordult elő több eset­
ben. — Az árvaszéki elnök jelentése szerint 700 árva- 
ügy intézteiéit cl. — A Máramarosi közművelődési 
egyesület iveit kibocsátották és már számos lúg irat­
kozott alá. Mihálka László alispán 50 frltal, fia ifj. Mihálka 
László szintén 50 írttal, Kovásy Ákos, Szabó Antal és 
Gavallér Lajos ügyvédek 50—50 frltal léptek be az 
alapítók sorába. Dr. Mihályi János, megyei tiszti ügyész 
kinek édes atyja: Mihályi Gábor forradalmi kormánybiz­
tos volt, a Lónyay János főispán mint elnök állal aláirt 
ivei visszautasította. Eddig még csakis ő tanúsította ezt 
a figyelmet, de hisz a szebeni oláh memorandum hívé­
től ki várna egyebet?

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 18.

— Személyi hívek. Dr. Károly Tivadar ha- 
jor herczeg Meránban tartózkodásának első napjától 
fogva üdvösen működik. A szomszéd környékből 
sokan zarándokolnak gyógyítás végeit a herczeg 
kastélyához. — Vilmos német császár születésnap­
jára nagy előkészületeket lesznek ti berlini udvar­
ban. Az összes ünnepélyességek vezetése Auguszta 
császárné kezeiben van. —- Bismarck herezegnél, 
a császár születésnapja alkalmából rendezendő disz- 
obódre, u birodalmi kanczelláv már mind meglátta a 
diplomácziai kar főnökei! s az egyes nagy követe­
ket. — III. Sándor orosz ezár, mini Pétervárról 
jelenük, beleegyezett abba, hogy az udvari méltó­
ságok közt az orosz zenének egyik iőigazgutója 
számára főudvari marsall ranggal és egyen­
ruhával egy állás lélesiltessék s e tiszteletbeli 
állasra Rubinstein Antalt, az ismeri zeneszer­
zőt és virtuózt fogja kinevezni. — Umberto, 
olasz király — mint Rómából sürgönyzik 
— Pasteurnek a Móricz- és Lázár-rend nagy ke­
resztjét. adományozta. -- Vino báró tegnap Mar- 
burgha érkezett s még az nap birtokaira utazott. 
—- Grcutcr osztok birodalmi képviselő egészségi 
állapota, már sokat javult; noha még huzamos 
ideig szobában kell maradnia.

— Eg;yhésí »cne. Holnap, József napján, délelőtt 
10 órakor a Szerviták templomában zenés miso lecnd, 
mely alkalomra Gordigiani «Beatus vir» Gradualéja, 
énekelve Dittrich Ilona k. a. által cs Szamolovszky 
Frigyes «Ave Mária »-ja énekelve Vrabélyi Sárika k. a. 
által betétként fognak előadatni.

— Kossuth Lajos nagy hazánkfia — mint a 
kolozsvári Ellenzék értesül — szép és érdekes le­
velei irt Unify Jgnáez óvsz. képviselőhöz. Nagy ha­
zánkfia teljesen lölgy.igyult. az aggasztó betegségből, 
melyet a lég változás és nápolyi éghajlat idézett volt 
elő. Most már, mint mi is jeleztük, megint vissza­
tért 'Juráiba régi lakására (via dei miile) s azt írja, 
hogy "legény legyen, a ki öt onnan huzamosabb 
időre kimozdítja.»

— Blegfult RBíssonyok. Rómából e hó 17-ről sür- 
gönyzik: A tegnapi zivatar alkalmával 36 aszzony gyer- 
meikkel a Civita vecchia melletti barlangba menekült; 
ott tüzet raktak, hogy megmelegedjenek. Szerencsétlen­
ségre több szalmacsomó tüzet fogott, mi állal a nagy 
tér csakhamar sűrű füsttel telt meg. Ennek következté­
ben leírhatatlan zavar keletkezett a barlangban. Az asz- 
szonyok közül mindegyik elsőnek akart a szabadba 
julni, de egy részük bent rekedt és tizenheten részben 
megtollak, részben elégtek. Valamennyinek holttestést 
megtolták később.

As ugandal vérfürdő. A Timesnak Rábái Ugan­
dái városból február 15-iki kelettel a következőket Írják: 
Dr. Uanninglon kelet-afrikai püspököt tényleg megölték 
ötven emberből álló kíséretével együtt Unyalla mellett, 
a Nyanza-tó pariján, 1885. október 31-én, Uganda fő­
városa felé folytatott útjában. A püspök karavánja juliue 
22-én hagyta cl Babait és keresztül utazott Taita, Ndü, 
Csikumbulyu, Ulti, Ngongo, Naivasa, Kamania, Kabrans 
és Kavirondo városokon, a nélkül, hogy valahol baj 
érte volna őket, kivéve Ngongóban, hol a missziót 15 
napig visszatartották és hol már megtették az első kí­
sérleteket, hogy a püspököt életétől megfoszszák. A ka­
raván már itt vissza akart fordtdni, mert a velük rokon­
szenvező benszülöltek figyelmeztették őket a követ­
kező veszélyekre. De maga Hannington tudni sem 
akart a visszatérésről és a karaván folytatta út­
ját Kavirondo irányában, hova október 8-án ér­
kezett. A püspök itt azt ajánlotta, hogy ö 50 emberrel 
tovább megy Ugandába, mialatt a karaván többi része 
Szundit faluban marad. A püspök Ugandában rendeznj 
akarta a térítési viszonyokat, és ha valamelyikük a ten­
gerparti vidékekre kívánkoznék, úgy kérni fogja, 1 egy 
vegye, útját Sziingu felé és csatlakozzék ott a karaván 
visszamaradt részéhez. A püspök okt. 12-én hagyta el 
Szundut és magával vitte a Times hírének közlőjét is. 
Az elindulás után való harmadik napon érkezeit a tó 
partjához. Utazásának tizedik napján oly vidékre értek, 
melynek lakói kizárólag pizangfügével kereskednek. A 
püspök a vidék főnöke felöl tudakozódott. A főnök, ér­
tesülve a püspök megérkezéséről, eléje sietett, hogy őt 
üdvözölje. A főnök azután azt kérdezte, hogy mennyi 
ideje annak, hogy a tengerpartot elhagyta; a püspök 
azt válaszolta, hogy három hónapja. A főnök azután tiz 
puskát és tiz hordó lőport kért tőle, A püspök azt vá­
laszolta, hogy lehetetlen ily nagy earezot fizetnie barát­
jának, Mtézának országában. (A tudósitó itt téved, mert 
Mtéza még múlt évi januárban meghalt és ez idöszerint 
Vauiba, vagy ugandaiasan: Mvamba az ország ural­
kodója. Szork.) A főnök erre nagyon rósz kedvűén 
távozott és a püspök a kívánt mennyiség helyett csak 
egy hordó lőport és négy puskát küldött neki. Nemsokára 
rá eljöttek a főnök kiküldöttei és azt mondták, hogy el­
vezetik a püspököt oly helyre, a honnan a tavat lát­
hatja. Hannington kíváncsian követte öt és csupán egy 
embert vitt magával a kíséretéből. Alig mentek azonban 
fél óra hosszal, a benszülöltek megragadták és megkö­
tözték a püspököt és emberét és elvitték őket falujokba.
A visszamaradt kiséretnek egy tagja véletlenül meglátta, 
hogy vezérüket megkötözve kísérik a faluba, és sietett 
társait erről értesíteni. De ekkor már a benszülöltek ott 
voltak táborukban és mindéül elraboltok, a mit ott talál­
tak. A kíséret megrémült tagjai nem tudták, mihez fog­
janak. A püspököt nyolez napig tartották fogságában, 
mialatt embereinek megengedték, hogy szabadon járja­
nak. A nyolezadik napon visszatéri a főnöknek a csá­
szárhoz menesztett követe és ugyanaz nap éjjel a ben- 
szülöliok nagy tanácsol tartottak. A fehérek kdrdésoiro, 
hogy mi felelt tanácskoznak, azt válaszolták, hogy 
a császár azt kívánja, hogy a nizunguk (európaiak) 
látogassák őt meg. Másnap reggel a püspök valamennyi 
emberétől elkobozták a fegyvereket, aztán párosává] 
összekötözték cs börtönbe vetették őket. Az nap délután 
fél hal órakor elvezették a püspököt és embereit egy a 
falutól távol cső erdőbe és a mint oda értek, lcgelsőb- 
ben is a püspököt és szakácsát lőtték le. A kiséret tag­
jai közül négyen valóban csudálatos módon meneküli« k 
meg a haláltól ós ezek vitték cl Zanzibarba a mészár! 
lás hírét. A vademberek mindössze ötven emberi ölti k 
meg, de ennél jóval többet hurczoltak rabszolgaságbat 
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viselő érdekes Inlopteze-okut lelt arról, hogy mint akar­
lak tőle hat hónapig tartó feg-áva a'r.tt v Hm. ásókat 
k'<- Lfinu. I.zollájalian egy ilarah kolbászt talállak 
Heine :C-!tr>gy som akarta megmondani, lio»y ez h .van 
jutóit a h'.rtönt'l)0 íirrt- nedv-s c:aÍ!;:ba xa: Iák,
in Ívben ah? léphetett hármat ve mkt epy n .i-ik ;ahol
n ilak melléje. Mikor beleg lett, l'-R,

s egy zászlóalj 
Kussevich-ezred 

törzs és két

i-sa'- akkor viszik őt más rz> IkAa. ha bevallja, kit,., 
kapta a a kolbászt. Heine végre kénytelen v It kiylen- 
ten,. 1 ogy a kolbászt felesége j itt.-.l a hozzá, i!e az rt 
tovább is az egészséprontú urak közt bagy'.ik, míg 
végre a börtönorvos kijelentette, hogy I lemenők ebben 
a ezrllában el kell pusztulnia. A német szabadelvű párt 
vizsgálatot fog követelni az igazságügy miniszteriül.

— Az idol helyőrségi változások. A következük­
be» kv/'"-.juk H közié, hadsereg •>a;.atlvsleil,! n . z . v 
üsse» :ör:,im áthelyezéseket A 12 vám • v :i„ f.;.
her■ -.*zred un. var, ha dm " /ife k.-rídelo
Komárom kom.im ah i H -she. A «s,. |), . i
gráf .magvar, hadkieg.-zitü kerületű Í-Vi«,-r. •nii.join a 
törzs és két zászLnlj Uelu ; templomi« '
Prjepoljeből Béesbe. A .£ |,jr
(magyar, lindkiegészilő kerfllele Arad) ........ . ............
zugival) l Ívesből Fehértemplomba és egv zá-zlóali 
U ullers lorfböl Prjepoljébo. A US. sz. bál ,-Mvllinary- 
ezred -.magyar, hadkiegészítő kerülete Kecskemét) Pécs­
ből a törzszsel és két zászlóaljjal Rutiape-.h c egv zá-zló- 
alj Maglajbn. A -IS. sz. Ernő Kibeiczeg-ezred (magyar, 
tudkiegészilő kerülete Nagykanizsa a tói iz/el és 
"«>' zászlóaljjal Becsből, valamiül cg-, zászlóalj Nagy­
kanizsáról Komáromba, egy zászló,.Ij Uéesl-öl Nagy­
kanizsára, í gy zászlóalj Lalii;; 'Rmokból Ja.'Zeba. A 
!Ö s/. előbb Sluhenraniiiizi ed m:.g- ír fe-.dkicgi-zilü ke­
rület v Szabadka, a ; <•••' I zas’lóalj íhnia.,.’• -trö! és 
egy zászlóalj Lanjalukáb >1 Krems! • l.an_-< ufeisba A

•! ezred dic.-.iai, liadkio.'é vife 
-1 és hangi .il i .:." i Przrmysli.'v. 

henv., czi 'd tgali; :;iai. i;:fe- 
kitigiiszitö k' rillet .bro l.-ul Prze ,,\s'!;ö! é.s Jaro>';u:őiil 
Becsbe. Az sz Lajos bajor ku ly ezred e. v z.; ,;:lú- 
alja (magyar, luhkb.d N vc.-inj 
báró ezred k. i intlu.u i i 
laeba; IV •/. Huvn gróf ezred <
Név, siii|vból luako i: 20. -z. né:;; 11 r néuiilv ., zr-1 fen- 
liczi.u) egv za zloalja Pribojbúl Kr-.kóba; 19 sz. Km!,.dl 
ti. nőiók,>s ezred így zászlóalja i magyar} Jai.-eból Ke 
mar-inba; 29. z. Tinin II-men 9a in góíf ezn 
zászlóalja ,m.. r ar Buduúb4 Cnelelmiovobn

i > sz. Z-igm n,l fűiie 
kerülete Saii'ik Km; 
A Hí*, sz. Wmdi

a 7. sz. Hal, 
zás/.ló,alja Klagcnfuilból

alja igái: -zi

egy

injainkul; a; 
‘•ja .Vseln Dcinano- 
A.'oms nagyinr, z.-g 

- b I Aradra: i 
’lóalja icseli) Banja- 

-lóaija 
ez
VI,

úti sz. igaiivziai) KrakóbúI .a iioi
egy zá-ízlúúlja iga ■i ziai) K la'; ■
Rodivs báró ezred1: ma; , a rí !\!av!
Knebel búi-) 'in:i.yai' C.rkva-
Hohenlohe iivr.-zv-: ezu-il i g'■' z,.
viezbül Grá' zba: SS. -/ vyi’dug.
báró ez:redegyzá.-z lóalja v-.el ,i C;

zie l egy zá-zlóaljU (magyar) Bmia; c 
3 .. -z. Ziemkvki ezred egy zás/.! 
vi sbol Tlu r, si n-tadlna; 39. ... 
ezred egy zaszh'alja magyar, Uoc 
l.unmeríand he rezeg ezred egv zá
Inkából Theresiensladtbn; 40. sz .... . ..................
imagyar) Szegedi.,I lovsába: ,V>. sz. Indctii nagyiierczvg 
ezre i egy zászlóalja magyar' KaÜnovikbó! G.i\„zd

.............................-Obmjályt: 57.82 ezred
> I ’’iih ei a; 08. sz.
y-' i! uslro: 78. sz. 
k d Buduaba ti7. sz.

/.! j.ika -Iliid , I), man,;-
zlóalj '.csali) Tündiért 

iclnuovóból Crkviezbo; 
*<■ mg báró ezred egy zászlóalja (.--el,) Theresicn- 

sladtbol Baiijalukába, 0,'. sz. Joscfsladtbul Avlo- 
ra-ba. OS. sz. (cseló Adóvá ,;- 1 Josv siadtba : 102. 
sz. Calty b,.r, .•s.díj Gornz.lá!; d K.tlinovihba. - la- 
duszzdszlóaljak: 7. sz. ikra; :a) IVllanból klagen- 
luftba ; 12. sz. (cseh) Thcrvsiendadtból Humar.o, a a : 
d. sz. -..sz.írvadász zá: /IÍj Rrii.enből Ti, .d e ; ,V) sz" 
gyaLgezred két v-apa'.a Kiesből Tricnlbv. JJ/uí/oui/vs 
virecltk: V>. sz. Alexander von Hessen licn-z -g ,mm .a 
Przomyslből Briinnbe; 12. sz. Xdppcrggr. i morva) Brünnböl 
Gödingbe. Huszárezredei:, ti. sz. Würlemberg ezied 
\araidrólsZágrábból Temesvárra: 1:3. sz. Jász- és kun- 
Temesvárról Budapestre (uj kaszárnya,; ű. sz. első szá­
zad Kőszegről Szerajevóba : lö. sz. ezred harmailik szá­
zada Szerajevóból Temesvárra. Uhlános ezredek: fi. 
sz. trónutód-nagyherezeg ezred (honát) Székesfehérvár­
ral V arasd-Zúgrábba ; ü. sz. !■ crcnez-József ezred (gnli- 
eziai) Érsekújvárról Przemyslbc: o. sz. ezred -galicziai) 
Lembergből Érsekújvárra; 13. sz. ezred (galiczTai) 
d ingből Lenibe í'gbe. Az ok kupáit téridéiről eljönnek a 
Hő., öli., 1Ő., 19., 20., őt»., 39., Í-J., üti., ti?., 98. sz. 
gyalogezredekből egy-egv, összesen II zászlóalj eljő; 
oda megy a 33., 38., 48., 32., id.. Úti., ű7., 92, 94. sz. 
gyalogezredek egv-egy zászlóalja ó-s a 12. sz.’ vadász- 
zászlóalj, üzszcsen 10 zászlóalj.

— Akasztott omfcerek fejsüelmi sarjai. A párisi 
«Opinion,-Lan olvassuk a következő, kissé hihetetlenül 
hangzó történetet: Több évszázad előtt élt Dijotiban 
egy Benignur Godran nevű orvos, ki a hatóság erce- 
delmévtl bonczolni szokla a jobbára Németországból 
került, kivégzett bűntettesek holttesteit. Az orvos a fel­
akasztottakkal rendesen föléleszté-i kísérleteket felt. 
kettőnél sikerült neki a kísérlet; az egyik a kelni 
Guillam Vú-rdner, a másik pedig a koblenzi Kli-kmimn 
voit. \\ erJner utolsó büntette az veit, hogy Sémurbav. 
egy órát rabolt: Klickmann pedig útonálló rabló volt. 
Az uj életre ébredeiteknek tci rnészetesen nem volt szabad 
magukat nyilvánosan rnuta'.niok: az orvos laboratóriu­
mában cl rejtve tartotta okot. Ott ivogatlák a spirituszt 
azokból az üvegekből, melyekben a tudós ember prepa­
rátumait tartogatta. Guillam egy Ízben összeszólalkozott 
Klickmannal, a rendőrségre szaladt és följelentette társát, 
így derült ki a felakasztott rablók rendőrellenes fölélasz- 
tése, de az orvos kérésére nem hajlottak rajtuk másod 
ízben is végre a halálos büntetési, liánom megkegyel­
mezlek nekik az alatt a föltétel alatt, ha nőül vesznek 
két fegyiiázra ítélt leányt és aztán örök időre elhagyják 
Francziaországot. Wcrdner és Klickmann nejeikkel visz­
azai ériek Németországba, hol nagy számú .-saládokaí 
alapi'ottak meg és két fejedelmi háznak leltek űsapjai, 
melyek Németországban még ma is uralkodnak.

— A veszettnél- ellenes vádolta» ügyében ala­
kult orvosi bizottság értesítvén niepalakultáróí a belügyi-, 
közoktatási-, és füldmivelési minisztériumot, megkérte 
őket, hogy az idevonatkozó statisztikai adatok gyűjtésé­
ben támogassák. Az egylet elhatározta, bogy a nemzet­
közi jellegű párizsi Pasteur-inlézet javára gyűjtést in­
dít rneg.

— aejtélyes családi dráma. Kazacsay János bras­
sói keriskedö, ki az utolsó időben szatócs üzh tét foly­
tató't, mint úgy kolozsvári lap írja, márez. lú-ére vir­
radó reggel •> órakor otthon még ágyában fekvő j i éves 
leányára egy kétcsövű pisztolyból rá lull, a kinek leje 
balfeléri a bőrt megsértette; a másik golyóval pedig 
saját magára lölt, fejtnek balfelét találta, s balszemo 
kifolyt. A sebesültet a városi kú; házba szállították s 
olt magához térve, azt mondotta, hogy az esetről nem 
tud semmit; a tettet eimezavarbau követte ei, melynek 
jelei már rég mutatkoztak rajta. Felgyógyulásához kevés 
a remény.

— Kivándorlás Amerikába. Mint bennünket érte­
sítenek Szaboicamegye felső tiszai járásában a kiván­
dorlás nagy mérveket ölt. Magából* Mogyorós, HU ház- 
számu faluból 32 férfi készen van az indulá ni.

— Uajóösnroütlrözés. Zárából e hó lú-röi írják :
A ma innen elindult «Triest» batiigtizöst, mely Lajos- 
Viklor föherczeget s Cornarol, Dalroáczin helytartóját vitte, 
komoly veszély fenyegette. Amint a gözös a kikötőt el­
hagyta s a zárai csatornán déli irányban teljes erűvel 
haladt, egy erősen megterhelt Trabakel (parti jármüljölt 
vele szemle s noha az utóbbinak alig volt rá kilátása, 
hogy a gyorsan haladó gőzöst kikerülje, mégis elébe vá­
gott. Így jött tétre az összeütközés; nevezetesen a «Triest», 
bár minden erejét visszafelé forditolta, orral mégis a 
jármű oldalába ütközött. A «Triest» csekély sérelmet 
szenvedett, a Trabakel azonban behorpadt, s csak nagy 
bajjal folytathatta útját, miben az el. ő segélyt a Triest 
szolgáltatta neki Zára felé, a Triest pedig Laeroma irá­
nyában tova halad!.

— Veszstt frrliae által raogrrart orozsek. Em­
líteti iik már lapunkban, hogv az a 19 orosz, kiket egy 
veszett farkas megmart Párisba, Pastcurliöz indult. 
Mint értesülünk, a betegek meg is érkeztek oda, s tikot 
Morenhcim báró orosz nagykövet, s Andrejev a nagy- 
tövetség papja meglátogatta. Az oroszokkal az eddigitől 
iltérö módon bánik el Pasteur. Nevezetesen, mig a ve- ■

szett kutya által megmartakat liz napon belül napon­
ként egyszer ojtottn be, az oroszokat naponként kétszer 
log a bcojlom, mert abban a hitben van, hogy a veszett 
larkas marása veszedelmesebb, mint n kutyáé, közülök 
1 i-nck meggyógyulását biztosnak tekintik. — A Pas- 
leurl felkereső egyének száma impvól-nnpia növekszik, 
.l.arczms ló-én 12—1 közt 60-núl több egyén jelent 
meg nála beojtás végei!.

-- Töruege.i veszett eb marás. Talrnngon a na­
pokban, mint egyik kolozsvári lap írja, egy veszett eb 
járta be a falu utczáit. Futtában több mint ló embert 
megmart. Végre sikerült agyonverni. Hogy a diihüsség 
In ne törjön azokon, kikel kisebb-nagvobb mértékben 
megmart; ősi szokás szói int, a'már agyonvert ebet 
megperzseltek, s a tűzön, a megmarlak, többször ke- 
ro-zlülléptck. Egyébiránt az elöljáróság a szükséges óv- 
intf'zkudikekel meglelte.

liiivicl Xxirck. A verseexi sorozó járásban 
az idei ujor.i.zozás kedvezőtlen eredménynyel vúg- 
ződnll : állilundf) volt (32 ujoncz, s besorozlak 
•íj) öt : öncsonkilúk lüllünő nagy számban (49) l'or- 
ilnltak elő, kiket kevés kivétellel a honvédséghez 
sorozlak, mi kellemetlen hatást telt.— Az evdély- 

«»«KVai- közművelődési egyesület Munkácsy 
Mihályt körte föl az alapiló oklevelek megrajzolá­
sára. Az egyesülőinek több mint ezer alapitó tagja 
yau- ~~ ’d'isxa Jűí/mátuic ma meglátogatta a 
józsefvárosi népkonyhát, elismerését fejezte ki az 
oilnni rend és tisztaság fölött. —A tanitő-árva- 
háx egyesület megkérte Trofprtot, engedné meg 
nvezképének az árvnház javára árulását. — Kra- 
Kc!)ú! jelentik, hogy több községei árvízveszély 
fenyeget. A tartománybizoílság utasította mér­
nökeit a veszély ellnuitásálmn közreműködésre.

_ Munhurfjből sürgöny zik. hogy olt egy 
lakatos egy Villáimból nemrég oda érkezett 
pinozérnöre kei Ízben rálött; az egyik golyó a lány 
balkarjába fúródott. A lakatos azután önmagára lőtt és 
életveszélyesen megsérüli. A lelt indoka vis/onoznl- 
i;m szerelem. — i-entOerybiil távirják nekünk, 
l.ogv a rendkívül havazások miatt Lemberg és Sírij 
között a vasúti közlekedést több napra me«;ztin- 
leltélc.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 19.
nngy forgalmú utczának e részén épen akkor se/iki sem 
járl, s igy szerencsére, emberéletben kár nem esett. Az 
erkélyt ma már megtámasztó!iák, s ki fogják javítani.

= Háláló«; végit verekedés. Kiznár Miliftlv gáes- 
orszégi születésű 27 éves napszámos bírókra kelt' egy 
budai korcsmában Juhász János kocsissal, ki úgy 
vágta őt a földhöz, hogy súlyos belső sérüléseket szen­
vedett s két nappal később meghalt. Juhász Jánost le­
tartóztatta a rendőrség és átadta a kir. ügyészségnek, 
mely öt súlyos testi sértés miatt állítja bíróság elé.

= Véres kardpárbaj volt tegnap délután az End- 
rédy-féle muzeumköruti vivó-teromben ifj. Justh György 
és Beöthy Pál joghallgatók közt. A párbajnak egy kávé- 
házban történt összeszólnlkozús volt az óka. lij. Justh 
György súlyos sebet kapott mellének baloldalán, mig el­
lenfél" sértetlen maradt.
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— & Bobos-íoriík voszedclmc. Az uj ipartör­
vény, mely kép jsiléshez köti az iparűzési, majd hogy 
!:1(!S 11 ,m akaszlollii a nagy népszerűségre jutóit Dobos- 
lorluk gyártását. Hobos J. (I. csemegeáms ugyanis, ki 
nevét c tortákkal tette ismertté, fiatalabb éveiben füszer- 
kcreskcíiö volt s igy nem tanulta a ezukrászmes- 
lerségel. Pár nappal ezelőtt beállított hozzá az 
iparhatóság egy megbízottja s felszólította öt képesí­
tésének kimutatására, mely nélkül nem engedi 
meg a törvény, hogy tovább is gyártsa kedvelt 
toriái;. Dohos ur hivatkozott arra, hogy ü a vi­
lágon senkitől sem tanulhatta e torták készítésé­
nek módját, mert maga találta föl, de hát 
a törvény kérlelhetetlen.

— Kát lövés. A főváros legélénkebb forgalmú utján, 
az Anlrassy-nlon két lövés dördült el ma dél­
után, szaporítva ama szörnyű rejtélyeket, n,elveknek 
megoldását hasztalan keresné akárki. Két fiatal 'iparos, 
rokonai és burái a i egymásnak, a legnagyobb békesség- 
bon és vidámságban töltötte együU a ‘délelőttöt a né­
hány óra múltán falva találták az egyiket s mellette 
nagy vérlóesa közepén haldoklóit a másik. A haldokló 
Radetzky László fodrász-segéd voll, a halóit pedig 
Cscruyeezky József asztaloslegény. I így látszik, hogy 
nem közös akarattal váltak meg az élettől, hanem á 
sorsával leszámolt asztalos magával rántott i a sírba ro­
konát is. Előbb gyilkossá lelt s aztán kivégezte 
önmagát. Kellős bűnél Andrássy-ut Hti-dik szám 
Matt Szarvas Alajos borbélymühelyélnn követte el, 
melyben áldozata négy év" óta dolgozott másod­
magával. Ihuletzky segédtársánnl, Gülz MiháJvnál la­
kott a király-ulezai 15-ilc szánni házban s nem­
rég oda költözött Csernyeczky is. A fodrászlegény 
dolgos, szolid ember volt,’ de barátja annál 
kömiyelmiihb s az utolsó hetekben is munk.'it-
l. uud bolyongóit a fővárosban. E miatt többször 
Samadí köztük szóváltás, mert Radetzky nem tiir- 
iieile, hogy rokona kegyelemkenyéren tengődik, noha 
inegi.iruá a munkát. Tegnap is összeszólalkoztak, de 
reggelre ismét a régi jó barátok vollak. Legalább nem 
mutalott haragot egyik sem s az aszlalo.sivgénvt csak az 
lioszantutla, hogy Radetzky elkeriille Öt a múlt kedden,
m. dmi szabad na jé a voll. .Megjelöllek a helyet, a hol 
találkozni lógnak, de a fodrász nem ment oda. Gsernyeczky 
ma délelölt tizenegy óra Iújban ezéiluhU küldött a mű­
helybe .‘zállásadiíjának, kérve öl, hogy nézzen át pár 
pillanatra a «Pagát. vendéglőbe, mert beszélni é-liajt

■ V. Gülz Mihály át 1; mini a kore.-mába ott kemé- 
n ca i :.'g:iurgíiíía loké.j it, szemére lohbaol;a, hogv 
torr'iim)l,.i:i do:h--z-l. a helyi It lio.-y ker-set elán látna. 
Az a -zieh : iegi-uy azzal menteci-iö/iWi, hogy még csak 
!...mm napig !=•-.•: a b'ivárodián. Ilohiaj; mu.lkába áll s 
holnapul a; hatvan forinlc-l kap gazilájálól. mclyly.-l ki- 

I ad I agai! s vidékre megy. Ec,zvlge!!ck inég ogy 
darabig s aztán belérle!; ii.in-M;; Men a horbvlxmühclybo 
a !;ol i aityaj.ú ; !:al (Mlöllek vagy fél órái. Tizenkét 
'mkor iái./. I Ic'-die ment s később Radetzky is magára 
liagyla barálját, a mig e.y köz le (I boltból hideg de- 
,,"!i I'"'"i' '- agának. S ép n ebből lehet következtetni,
I ogy a ! bélylegény gyilkosság áldozata lett, mert 
■a ki le-zámol! az éleit 1, az nem rbédcl meg, 
»‘•előtt vég: óhajtja szándékát Köt/. Mihály ketteii- 
:é! óra kíhü. tért vissza a miihelybe s akkor már lia- 
litg.at haldoklót talál!. A loll elején (Nernyrezky ff- 
k l it l iegt l' uül - mc.ici'e Imvcrt az újdonatúj revolver, 
melvlyel szájába lölt. A golyó szélzusziá állkapcsát s 
megfészkelte magát agyvelejéhon. A háttérben hörgőit 
Radetzky; halántékából szinte pafákzoU a vér. Gotz e 
borzasztó kép láttára segilségért kiáltozott s összeeső- 
ditette a házbelieket, kik közöl rendőrt hívott valaki. 
Erlesitették nyomban a VI. kerületi kapitányságot is, 
mely viszont a főkapitányságnak és a törvényszéknek 
adóit birl e véres cselről. Megjeleni nem-okára" a kapi­
tányság ogy tisztviselőjével dr. Tólbfalussy haloilkém, a 
ki konstatálta, hogy már Radetzkyt som lehet inogmen- 
toni. Nemsokára megérkeztek a t'ül.apilánvság és a tör­
vényszék küldöttei s Götzöt kihallgalták. Minden jel arra 
mutat, hogy C-ernye-zky előbb barálját lőtte meg s az­
tán végezte ki önmagát. Csernyc-ezky hagyott * ugyan 
hátra két 1 - velőt, do nem emlitetie lelte okát. 
Egyik levele Gí’tznek szól; kéri, hotry adja ul ru­
hád és a pénzt adóssúg fejében lart-a meg magának. 
Egyúttal megbízza, hogy temetésére gyűjtést indiíson s 
barátjával egymás mellé lemettesse. Volt nála még egy 
czérlula is, melyen napi kiadása és a revolver ára° volt 
feljegyezve. A leveleket a revolverrel együtt elvitték a 
rendőrséghez. A véres eset hire csakhamar bei fi via az 
egész környéket s annyi kiváncsi n- p gyűlt n fodrász 
bolt elé, hogy a tulajdonos két óra után bezűrla az aj­
taját és csak négy óra felé nyilottu ki újra, mialatt fel- 
mosatfa a véres padlót1. — Késő éjszaka olyan dologról 
értesülünk, melyet csak a legnagyobb megbotránkozás­
sal lehet regisztrálnunk. Megbízható forrásból tudatják, 
hogy az áldozatok egyike, Radelzki László, kit dr. Tótli- 
falussy halónkéin ulnsilásíra a Róktis-kórház tetem- 
kamrájába szállítottak mint halottat, a szolgák 
nagy ijedelmére fölült a márványasztalon s 
hörögve kért segítséget. Nyomban átszállították a 
kórház 31. számú szobájába s elküldöllek a vizsgáló- 
bíróért, a ki öl órakor érkezett meg, de akkorára a sze­
rencsétlen ember csakugyan kiszenvedett. A halottkém 
délután egy órakor konstatálta Radetzky László halálát 
s csak két órával később szállították a haloltaskamrúba. 
Egy végzetes tévedés lehetetlenné tette a véres eset lilj 
kának földerítését, mert ha idejekorán ellátják kötések­
kel a sebesültet, talán meg IcihciUgathalla volna 
a vizsgálóbíró. A lialotllcémot mcgbocsálhatlan 
mulasztás terheli.

Eoaliadozó erkély. A kirúly-uícza és Csúnyi- 
utc- i sarkán levő Pckáry-féle háznak a király-utezára 
szolgáló első emeleti erkélyének c;iy része tegnap este 
liz ura tájban nagy robajjal leszakadt. Csoda’ hogy a

Mint órteutilünk Hoff János tanácsos (a maláta- 
kivonat feüiih'iiója) itt időzik, hogy egy megvásárlandó 
birtokon fióküzletet, fűződét és gőz-csokoládé gyári ál­
líthasson fel és a török birodalmat Magyarországból lát­
hassa el gyártmányaival. A berlini négyszeresen meg­
nagyobbított telepnek felavatása jövő évi ápril havára 
vau kitűzve, és ezzel egyidejűleg a helybeli gyárnak 
felavatása is meg fog tartatni.

= Csillag- Anna hirdetésére figyelmeztetünk.
= Kraunz Sándor én Társa mai hirdetését olva­

sóink figyelmébe ajánljuk.

Márczius 16-dike a vidéken.
Tordán ez évben ülték meg első ízben márcz. 15-ét. 

A házak nagy részén nemzeti lobogók voltak kitéve. A 
piacznn fenyögalyakkal füldiszilett emelvényen szavalta 
el Csipkés Ödön a «Szúzat»-ol, Vájná Ödön jiedig al­
kalmi beszédet mondott. Az ünnepélyen, melyen a lor- 
dai dalkör és zene-egylet is közreműködött, a 48-as 
honvédek is részt vettek.

A dóvavúnyai 48-as olvasókör -- mint bennün­
ket értesítenek — általános részvét és lelkesedés között 
ünnepelte meg márczius lö-két. A város hazafias pol­
gárai oszláiykiilümbség nélkül teljes számmal volt kép­
viselve. Este 7 órakor az olvasókör nagyterme zsúfolásig 
megleli. Makay Zádor a kör elnöke lelkes szavald in 
emlékezett meg márczius 15-érői s ennek kapcsán fel­
olvasta Kossuth Lajosnak a legnagyobb magyarnak azt 
n felhívását, melyet akkor intézőit a magyar nemzethez, mi­
dőn .leliasich csőcselékhadával a dunántúli vidékekre tört. 
*•: beszéli ulán, mely rendkívüli hatást lelt, lelkesedés 
között énokié el az ünneplő társaság n «Szúzat»-ot, 
majd a «Kossnth-nólal». Erre következeit a küzvacsora 
15U terítékkel, mely alatt ugyancsak Makay Zádor kö­
szöntötte lel Kossuthot. Utána Szügyi Dániel ref. h. lel­
kész buzdította az egybegyűlteket összetartásra s 
Kossuth óhajtása szerint való cselekedetekre. Vacsora 
végeztével ismét lelkesedés közt énekelte cl a társaság 
Kölcsey «llymnusát». Végül az egybegyűltek táviratilag 
üdvözölték Kossuthot.

Ilyireg-yházán — mint nekünk Írják — szép számú 
közön ég gyűlt egybe márcz. 15-ikénok megünneplésére 
a < komló helyi=égé»-bon. A társas vacsoráit pár!különbség 
nélkül vetlek részt a város hazafias polgárai. Az első 
lei köszön töt Barlhulomaeidesz János uv. lelkész mondta 
a 48-adiki eszmékre és azok főképviselőjére Kossuth 
Lajosra. Alkalmi l'olköszöntőket mondtak még Fnrbaky 
József, Somogyi Gyula, dr. Trajtlcr Soma, Meskó László 
és Kálnay László, mely utóbbi a jelen egyetlen népszerű 
eszméjének diadaláért, az erdélyréazi magyar közmüve- 
löiiési egyesület törekvéseinek sikerűért emelt poharat, 
mely czélra gyűjtést indítványozott. Az indítványt küz- 
lolszéssel fogadták s a gyűjtés 30 Irtot eredményezett.

^ncy-Bayeden a Belhlen-ftilanoda hazafias ifjúsága 
s a 48 -9-iki iionvédek a régi városház nagy termében 
ünnepelték márcz. ló-két, hol fiéthi Gábor polg. iskolai 
tanár mondott alkalmi beszédei,

A magyaróvári gaz'd, akad. hallgatói — mint ne­
künk írják -- márczius 15-ón szépen sikerült ünnepélyt 
rendezlek. Magyar-Ovár német és magyar ajkú lakosainak 
szinc-java nagy számban jelent meg az ünnepélyen. 
Raibach Árpád a «Talpra magyar»-! szavalta és Szász 
István emlékbeüzédet mondott. A «magyaróvár! polgári 
dalárda», noha kéthavmadrészben teljesen német ajkú, 
mégis nagy lelkesedéssel és tetszés között énekelte el a 
«Szózat»-ot. Az ünnepélyt az akad. hallgatók zeno-ogy- 
lete a «Hákóczi» lelkositö hangjaival fejezte be. Az 
ünnepély emeléséhez hozzájárult Markovich Mariska és 
Pintér Ilka zongorajátéka.

Jász-folsö-Szt-öyörgyön is hazafias kegyelettel 
ünnepelték márczius lű-ikél. A rendezőség tagjai közül 
legbuzgóbb tevékenységet fejtetlek ki Gulyás András és 
id. Nagy István.

E-.maazombatból Írjak lapunknak, hogy olt is fénye­
sen ünnepelték meg márczius 16-ikét. Az ünnepélyesség 
sorozatát a lőgimnáziumi ifjúság kezdte meg délután a 
megyeház dísztermében, mely a szorongásig megtelt, úgy 
hogy a később jövök kénytelenek voltak eltávozni. Este 
közvacsora volt két helyen is. Az egyik a kaszinó nagy­
termében, hol J örök János, Glnuf Pál, Lücherer Tamás 
mondtak felköszönlőkct a hazára, Kossuth Lajosra s a 
jelenlevő 48-ilti honvédekre. A másik közvacsora a köz­
ségi iskolában volt, hol Lőrinczy György emelt poharat 
Kossuth Lajosra s a hazára. *

Beregszász város polgársága, mint minden évben, ez 
idén is megünnepelte márcz. 15-ikét. A polgári kör, n 
ref. dalárdával együttesen, mely e napon ünnepié «mál­
lásának 2;3-ik évfordulóját, fényes bankettet rendezett 
az «Oroszlán» vendéglő dísztermében. A banketten a 
város intelligencziája tekintélyes számmal vett részt. 
Sok sikerült lülköszünlőt mondtak, igy első sorban Kú- 
ródy Sándor, a polgári kaszinó elnöke Kossuth La­
josra, niirc az egész társaság viharos éljenzésben tört 
ki. Még többen is eltelték nagy hazánkfiát s az estély a 
legomclkedettebb hangulatban ért véget.

Tokajban is megünnepelték az idén márczius 15-ét.
A házakat a nagy nap estéjén díszesen kivilágították s 
a sötétség beálltával kezdetét vette a fáklyásmenet,mely 
a Rákóczi hangjai s a százakra menti lelkesült nép 
éljen a haza 1 éljen Kossuth! kiáltásaitól kísérve, vonult 
végig a városon. A főtérre érve, az énekkar a Szózatot 
énekelte, ennek elhangozta után Hoaétzi cv. lelkész 
mondott szép beszédet, s felelevenítve a 48-kt eseménye­
ket. hazaszeretelro buzdilá az ifjúságot. Majd Péchy 
iakarékpénzlári könyvelő lépett az emelvényre s szavalta 
Petőfi «Talpra magyam-ját tetszés mellett. Az énekkar 
erre a Hymnuszt énekelte, mely után még Lichlinann 
tanár hatással szavalta Eötvös «Rucsu»-ját. A közönség 
ezután a «Kossuth-nóta» hangjai mellett a temetőbe ér­
kezett, hol a iáklyákat gúlába rakva, az ünnepély vé­
get ért.

Pásztó hazafias polgárai — mint nekünk írják — 
kegyelettel ülték meg márczius 15-ét. Reggel 9 órakor 
ünnepi mise volt, melyen n tűzoltóság testületileg vett részt, 
s a lakosság, különösen hölgyek, u lehető legnagyobb 
számmal voltak képviselve. Mise végeztével a dalárda a 
«Hymnusz»-t énekelte. A templomból távozva, a város­
háza nagy termében gyűlt össze a közönség, hol Ke- 
csey Lajos jegyző lelkes szavakban vázolta a nagy nap 
jelentőségét, majd Toldy László szavalta Petőfi «Talpra 
inagyar»-ját. A polgárok, a haza é.s Kossuth Lajos élte­
tésével oszlottak szét. Este közvacsora volt a «Zöldfa» 
vendéglőben, itt Kreith Gyula gr. ügyvéd általános tet­
szés között a nagy nap történetét mondotta el. Toldy 
László Kossuth Lajost éltette. Fölköszöntűket mondottak 
még: Oláh Gábor, id. Köpess József stb. A dalegyesület 
a Szózatot, Kosauth-nótát e más hazafias dalokat 
énekelt.

A du nap a t aj 1 kaszinó az ottani 48-as polgári kör­
rel 8 a dalogyesiilellel együttesen fényesen ünnepelte 
meg márczius 15-ét. Este 5 órakor zászlói alatt vonult 
fel a három egyesület a városház előtti térre, hol 

főből álló csoport fogadta az ünneplőket. A 
dalárda itt elénekelte a Szózatot, utánna Zámbó Imre 
tanító szavalta ez alkalomra irt költeményét. Majd ismét 
a dalárda énekelte Lányi «Magyar népdal füzéréi», Filep 
Endre igazgató tanító alkalmi beszédet mondott s nz 
ünnepély o helyen a Marseillaise oléneklősúvel ért véget. 
Este a külső vendéglőben 150 terítékű banket volt, hol 
lelkes szavakban emlékeztek a 48-iki dicső napokról s 
annak hőseiről.

K!o-K8róo hazafias polgársága, mint levelezőnk Írja, 
kcgycletescn ünnepelte meg márcz. 15-iko omlókét. A 
protestáns iskola előtt álló Petöli-szobor köré gyülekez­
tek tanítóik vezetése alatt az iskolák növendékei, kik 
szépen énekelték a «Szözat»-ot. Azután Kemény János 
lelkész mondott hatásos alkalmi beszédet, mivel a szép 
ünnepély véget ért.

A szatmári ifjúsági kör az 1848-iki márczius 
15-iko emlékére sikerült ünnepélyt rendezőit. A társas­
kör üvegterme nemzeti zászlókkal volt feldíszítve, az 
asztal.ü oldalán Kossuth Lajos arczképe függött s felel le 
Magyarország ezimero. Az estélyen a városi hatóság 
főbb tisztviselői is, élén Böszörményi Károly kir. taná­
csos polgármesterrel részt vetlek. Elsőnek Jákó Mihály, 
az ifjúsági kör elnöke élletlo a hazát. Nagy Elek ügyvéd 
éltette a szabadságot. Alanyi József szép és lelkes be­
szédben emlékezett meg az 1848. tnárez. 15-iki s ezt 
követő nagy eseményekről, e szavakkal végezve beszé­
dét: «Isten áldd meg a magyart!» Vajay Károly törv. 
bíró a névtelen hősökről emlékezett meg. Csomav Imre 
Kossuth Lajosról. Kátni Lajos tanító a jelenvolt 48-as 
honvédeket óltelle, mit Böszörményi László köszönt meg 
társai nevében. Végül Welkenberg 48-as honvéd-liizér- 
knpitúny éltette Kossuth Lajost és a városi hatóságot. A 
lakoma késő éjjel ért véget.

A mezöberéayl ifjúság — mint nekünk Írják — 
fényes bankettel ünnepelte meg márczius 15-ikél, me­
lyen a város intelligencziája pártkiilönbscg nélkül nagy 
számban vett részt. A vacsora után megeredtek a poln'ír- 
köszöntők. Szenlatidrássy István közgyáin a szabadság, 
egyenlőség és testvériségre ürítette poharát. Mondtak 
még felktiszöntőket: Kiss Sándor földmivelö, Jeszenszky 
Károly ev. lelkész, Kollár János ügyvéd, Horváth János 
postamester, Hegedűs Mihály ügyvéd s még többen.

Tasson — mint lapunknak írják — a polgárság kc- 
gyeleüel ünnepelte márczius 15-ét. Reggel diszisten- 
tisztelel volt, melyre nagyszámú közönség gyűlt össze. 
A llymnusz eléneklése után Dömötör Bertalan tartott 
rövid, de megható beszédet, majd pedig Bauer Irma és 
Pósa Károly énekelték Sz. Nagy Károly »Király hymnu- 
•szát.» Esti 8 órára a lakosság nagy része kedélyes la­
komára gyűlt össze a polgári olvasókör nagy termében.
I' üld vary József szép beszédben emlékezett meg a inár- 
czius lo-ének hőseiről, inig Sárközy Kálmán az erdélv- 
í'é/zi magyar közművelődési egyesület ezéljait ismerteié 
hatásos felolvasásban. Közadakozásból ez alkalommal 
20 frt gyűlt össze a közművelődési egyesület javára, 
mely összeget illetékes helyre elküldték.

Losonca város polgársága — mint levelezőnk írja 
— pár)különbség nélkül kegyelettel ülte meg márcz. 
ló-két. A város e napon teljes díszt öltött, egyes háza­
kon és középületeken nemzeti szinti lobogók voltak lát- 
lialók. A piaczon álló bonvédszobort megkoszorúzták s 
feldíszítették. Délután 3 órakor az ált. tanítóképző 
«Gönc.zy-köre» alkalmi disziilést tartott, hol nz intézet 
igazgatótanácsa és tanári karún kivid megjelent a város 
intolligencziájűiiak legnagyobb része. A «llymnusz» elének­
lése után Nagy J. a «Talpra magyar»-!, azután az ifjúság Hu­
ber K. «Nemzeti dal»-át énekelte. Jávor B. L. felolva­
sást tartott múrezius 15-ről, Ligáit M. Tóth Kálmán 
«Előre» czimii költeményét szavalta. Eichler J. Petőfitől 
«A hazáról», Nagy Á. Ábrányi Emiltől «Márczius ló-él» 
szavalta. A szavalatok közt áz ének és zenekar fel­
váltva működött. Erkel «Tnkarodó»-ja és a «Marseil­
laise» elétieklősével végződött a disziilés, mely minden 
tekintetben sikerüli. Este volt a tulajdonképi ünnepély'. 
Az ablakokat ki világitól Iák, a közönség sűrű csoporlok- 
ban vonult n honvédszobov elé, hol a tűzoltóság kor­
dont von, melyen belül a 48-as honvédek, a dalegylet, 
iparosegylet, n lanitóképzői ifjúság stb. vollak. Miután a dal­
egylet a Hymnuszt elénekelte, Török Zoltán orsz. képviselő 
lépett n szobor előtii emelvényre s nagy Íratással be­
szélt e nap jelentőségéről. A közönség, mely a beszéd 
tartama alatt is sokszor éljcnzett, annak végeztével per­
ezekig éltelte Kossuth Lajost s a jeles szónokol, Török 
Zoltánt. A tanítóképzői ifjúság Uaál F. Vándor dalát, a 
dalegylet s a közönség nagy része a Szózatot énekelte. 
Majd megindult a íáklyúsnicnet n Rákóezi-imluló hang­
jai mellett a főulczákon végig a városházához. A sör- 
házban volt a bankett, hova szép számban gyűlt a kö­
zönség. Púiikülönbség nélkül jelen volt minden osztálya 
a társadalomnak. Hazafias dalok és lelkes pohárköszön­
tők váltották fel egymást. Török Zoltán Kossuth Lajost 
éltette, Szlávy I.ajos az ifjúságot, Busbak Ad ám a 
48-as honvédeket; ugyancsak ti olvasta fel Sántha 
Károlynak ez alkalomra irt s Losonczra küldött költe­
ményét, Papp Károly Török Zoltánt éltette, Török Zoltán 
Busbak Adómért, Barta Lajos Szlávy Lajosért emelt 
poharat. Hollas Ratio ismét Kossuth Lajost, mint Lo- 
soiu-z díszpolgárát éltette. Nagy lelkesedést szült ama 
levél felolvasása, melyet Kossuth válaszul küldött Lo- 
soncz városnak, midőn neki a diszpolgárságról szóló 
levelét elküldték. Nagy hazánkfiához üdvözlő sürgönyt 
is intéztek. Fokozta n lelkesedést Szondv János beszéde, 
ki szintén Kossuthot éltette. Azonkívül "Wagner a haza 
éa közművelődésért, Mnrgócsy Szondiért stb. ürítették 
poharaikat. A közönség a késő éjjéii órákig maradt 
együtt hazafias szellemben ünnepelve a nagy napol.

Eger város hazafias polgársága kegyelettel ünnepelte 
meg márczius 15-ét. Esti iiat órakor a lyceum-térről in­
dult a több száz főre menü közönség, nemzeti zászlók 
alatt, a hevesmegyei 48-as hcnvédegylel tagjainak veze­
tése mellett zeneszóval a városház-térre, hol a város­
ház ejtaja fölött ez alkalomra zászlók és koszorúkkal 
feldíszített s fényesen kivilágított honvéd-emléktábla elölt 
megállapodott, lit Farkas Gyula 111. é. joghallgató tar­
lóit hazafias beszédet. Imáim Nánússy Ödön II. é. jog­
hallgató szavalta el közlolkesedésl keltve Petőfi: «Talpra 
magyar»-ját. Ennek végeztével a menet a lörzskasziivi 
elé vonult, hol élénk úvneziók után egy vésze szétosz- 
loll, mig más részük a kaszinó nagytermébe vonult az 
ez alkalomból rendezett bankettre, mely az egri dalkör 
hazafias dalai, Ízletes eslebéd s szebbnél szebb pohár- 
köszöntük között élénk kedélyességgel s egyre növekző 
jó kedvvel az éj késő óráiba nyúlt be.

Zglón — mint nekünk írják — a gimn. önképzőkör 
kegyelettel tiltó meg márcz. 15-ét a temetőben lévő 
honvédsimái. A dalkör nz «apothoosisl» és a «szó- 
zat»-ot énekelte. Vitlich Lajos önk. főjegyző cmlékbeszé- 
del tartott s Bottlik Lajos VIII. oszt." tanuló Jókai 
«Apothcoaisu-át szavalta. Az ünnepély a borult és ha­
vazó idő daczára, elég lelkesedéssel évi véget.

Szilé.gy-Somlyón is megünnepelték tnárez. 15-ikét, 
a nagy nap emlékéhez méltó lelkesedéssel. Mint nekünk 
Írják, előkelő polgárokból és tisztviselőkből álló asztal­
társaság gyűlt össze Finger vendéglőjében, vidám társas- 
vacsorára. Vise hűn Elek vizsgálóbíró a szabadság, egven- 
lőség és testvériség eszméjéért mondott szép beszédei • 
majd Veverán József Kossuth Lajoséi !, a nagy nap apos­
toláért ürített poharat stb. A helybeli zenekar hazafias 
dalokat játszott.

Kracnó szulmármcgyei községben, mint nekünk ír­
ják, kegyelettel ülték meg márczius ló-ét. Előtte való 
este Egey Ferencz házánál többen összegyűltek, hol 
lelkes felküszöntőket mondtak Ko-suth Lajos nagy ha­
zánkfiára, a szabad eszmék terjedésére s végül a ház 
vendégszerető urára, mint egykori honvédre, kinek fő­
része volt a márczius 15-ki ünnepély létrehozásában. 
Másnap ünnepélyes istentisztelet után, az iskola nagy­
termében nagy számú közönség gyűlt össze, hol miután 
Gergely Károly ismertette a nagy nap jelentőségéi, nz 
énekkar elénekelte a himnuszt, mire Sinka I.ajos lépett 
az emelvényre s felolvasta a 12 pontot, azok rövid tör­
ténetével. A lelkes közönség n felolvasás után a hazát 
és Kossuth Lajost öltötte, s a Szózat eléneklése melleit 
emelkedőit hangulatban távozott a teremből; előbb 
azonban kimondták, hogy ezentúl márcz. 15-ét, mint 
nemzeti ünnepet, minden évbon — és pedig távol min­
den pártszinezeltől meg fogják ünnepelni.

Eslget-szt.-Miklds nagyközség (Pestmegy.', Csepel- 
sziget) lakossága — mint nekünk írják — tegnap iinno- 
peltc meg első Ízben márczius 15-ét. Benko István fiatul 
lbidmives (bérlő) az ottani polgárok szinejavából álló 
olvasókört alakított, a mit Csenky József és mások lel­
kesen támogattak. Ez az olvasó kör, élén Benko István 
és Csenky Józseffel, indítványozta, hogy márczius 15-ét 
Sziget-azt.-Miklós a nap jelentőségéhez méltóan ünne­
pelje meg. Déleltiti 10 órakor a polgárság ünnepi ruhá­
ban a református templom felé halad!, egy negved órá­
val később az olvasó kör tagjai, két nemzeti szinti 
zászló alatt az egész község lakosaitól kísérve szintén a 
templomba ment, hol az egész község lelkesülten éne­
kelte el orgona kísérel mellett a «SzózaU-oL Az ének 
befejezte után finlla Árpád református lelkész szép be­
szédben fejtegette a nap jelentőségét. Szivére kötötte 
hallgatóinak, hogy e napot ezután mindig ünnepeljék 
meg annyival inkább, minthogy Szigol-szl.-Miklós községe 
egykor mind jobbágy volt s e napon minden polgárról 
lehullottak a rabszolgaság lánczni. A beszéd befejeztével 
a szorongásig megtelt templomban az egész közönség I 
állva énekelte a himnuszt. A templomból a menet a I

községházához ment, hol a község öreejegyzője tartott 
szép beszédei, melyben az 1848 előtti 'időket a m-da­
lunkkal basonlilolta egybe, különös tekintettel a jói. gy- 
ságra. Beszédét Kossuth Lajos nagy hazánkfia él: .-lé­
vel végezte, mint a kinek a magyarság szabadság.;: első 
sorban köszönheti. A községházától a menet a temető 
felé vette útját, a Rákóczi-induló hangjai mellett. A te­
metőnél megérkezve az úgynevezett Teleki halomra 
állve, Benlte István mondott sikerült beszédet. A Teleki 
emlékének szentelt és az egész község apriijár i-nagy- 
jára rendkívüli hatást telt beszéd befejezése után Kar­
dos Szilárd ref. tanító nagy tetszéstől kisérve szavalta 
el Petőfinek «A ledőlt szobor» czirnü költeményét 
Ez ulán a közönség zeneszó mellett visszatért a köz­
ségbe és az olvasókör helyiségéhez érve az ünnepély 
veget ért. A község korcsmájában rövid ebéd volt, mely 
alatt az «öregek asztalún-nál több hazafias fölköszönlőt 
mondtak Lemle Kálmán, a budai hegvpálya főpénztá­
rak indítványára az erdélyrészi magvar közművelő­
dési egyesület javára pár forintot gyűjtöttek.

A kassai jogakadémia ifjúsága — mint levelezőnk 
Írja márcz. 15-ikének évfordulja alkalmából szépen 
sikerült s Kassa minden rendű és rangú polgársága áital 
tömegesen látogatott ünnepélyt rendezett a társalgási 
egyesület nagy termében. A programm ebből állt: «Szó­
zat» énekelte a kassai féríidalegylet, Petőfi «A hazáról» 
szavalta P. Márkus Emilia assz., «Alkalmi beszéd» 
Kélcr Gyula olv. köri elnök, Petőfi «Elet és halál» sza­
valta Kelcz Gyula jh., Goltermann «Sallarello« op. 59. 
gordonka zongora kísérettel előadták: Molnár Béla és 
Gregorovicz Henrik jh., «Plútói szerelem» Burthos An­
dor joghallgatótól, «A tavasz elmúlt» és «No sírj, ne 
sírj Kossuth Lajos», dalolta a kassai dalcgvlet. Különö­
sen emelte az ünnepélyt P. Márkus Emilia" jeles mű­
vésznő közreműködése, kit szép szavalatáért a közönség 
perezekig tartó tapsviharral, a jogász ifjúság pedig gyö­
nyörű csokorral tünlelte ki. A zsúfolásig megtelt terem- 
ben a gyönyörű hölgy-koszorún kívül olt volt a kassai 
tanintézetek tantestületeinek számos tagja, a megye és a 
városi hivatalnokok előkelőbbjei.

Pozsonyban a lapunkban már említetteken kivid még 
a thcologiai ifjúság is megünnepelte márczius tizenötödi­
két. Hoznék Lajos megnyitó beszédei mondott: Homoki 
István «Az élő szobor»-t szavalta. Gcduly Lajos alkalmi 
verse, Holéczy Zsigmond alkalmi költeménye s (bilik 
Mátyás szavalata egyaránt megnyerlek a di -zc.-, hallgató­
ság tetszéséi.

Esstorgomból a márczius 15-iki emlékünnepélyt 
befejező bankettekre vonatkozólag táviratunk ki­
egészítéséül, a kővetkező értesítési vesszük: Mindkét 
bankét' fényesen sikerüli. A szent-györgy-mezei esté­
lyen mintegy 120-an, uz eszlergomin vagy’8)-au vittek 
reszt, az első pohárköszönlűt a függetlenségi 48-as párt 
elnöke lúi'Jiik Géza mondotta Kossuth Lajmr.t, a mit 
leirlialfen lelkesedéssel fogadott és felállva hallgatott 
vjgig a társaság. Ugyan . tölküszönlölte Orbán Balázst. 
Orbán szintén többször mondott ló.szlol, feiköszüntvén 
Esztergom és társvárosainak derék | olgúrságál, párt- 
különbség nélkül, kikről azt az örvendetes tapasztalatot 
szerezte, hogy mind lelkesülnek a haza függetlenségéért, 
s kikről hiszi, hogy mindannyian nem sokára zászlónk 
alatt fognak tömörülni. Felküszünl-ütc a feggellunségi 
párt esztergomi elnökségét, az eszl. rgomi nőkéi, kik a 
mai napon a honvédsirokal megko-zoruzlúk, s mivel 
meguuitatlák, hogy itt is, miül miii.lenütl, őrangyalai a 
hazaszeretetnek. Fulköszöníötlék a függellcnségi párt 
lelkes volt elnökét és megnlapilóiát Reliczav0 Gvula 
ügyvédei, dr. Nagy Sándort s másokat. A -zen’t-gvöigy- 
mezei bankettről Orbán Balázst küldöttség üdvözölte. 
Végre felkérte a képviselőt, hogy Kossuth Lajos nagy 
hazánkfiát az esztergomiak nevében szivei-,esen üdvö­
zölje, s .szeretetteljes ragaszkodásukról biztosítsa.
6faA ráozkavel polgári olvasókör -- mint nekünk Írják 
— a szabadságharez kitörésének évfordulóját, márcz. 
14-én vasárnap, lúrsasvnesora mellett, saját helyiségeiben 
fényesen megünnepelte. Nngy számmal gyűltek össze a 
körtagok és vendégek. A szózat eléneklése után az elnök 
szép, hazafias beszédet mondott. Azután még többen is 
szólották, Kossuth Lajos nagy hazánkfiáról is megemlé­
kezve, mi óriási lelkesedést keltett; Kossuth hoz távirati 
üdvözletei is menesztetlek. — Végül az erdélyrészi ma­
gyar közművelődési egyesület javára rendezlek gyűjtést, 
melynek eredményét 25 frt, ifj. Szilágyi Lajos helybeli 
szolgnbirónak adták.

Kalocsán --mint levelezőnk írja — a Scharffenbcrger- 
félo vendéglői helyiségben szép számú közönség gyűli 
össze márcz. 15-énok megünneplésére. As ünnepélyen 
többek közt Hang Ferencz mondott sikerűit köszöntőt 
Kossuth Lajosra. Az indítványára nagy hazánkfiához kö­
vetkező üdvözlő táviratot küldtek: «Magyarország füg­
getlensége elnyerésének évnapján legmélyebb üdvözle­
teinket küldjük a függetlenség, a nemzeti dicsőség apos­
tolának, a nemzet szeretett atyjának. A mint a történe­
lemben halhatatlan, kívánjuk, hogy az életben is sokáig 
éljen, hogy a haza teljes függetlenségének és boldogsá­
gának bekövetkezését megérhesse. A magyarok istene 
áldja meg! — Kalocsai tisztelői.'

Sárospatakon a ref. főiskola ifjúsága — mint ne­
künk írják — hazafias ünnepélyt rendezett márczius ti­
zenötödikének emlékére. Reggel 8 órakor testületileg 
vonult az egész ifjúság a föllobogózott főiskolából a vá­
rosi templomba, hogy a bálaadó imán jelen lehessen. 
Délután két órakor kezdődött a lulajdonképeni ünnepély, 
melyen a város intelligencziája nagy számmal vett részt!
A főiskolai énekkar a «Nemzeti zászló» dalt énekellu 
s azután Kun Béla tanár hatásos emlékbeszédet mon­
dott. Majd az ifjúsági zenekar a «Hunvady László» 
operából adott elő pár részletet. Bodolay Miklós Kovács 
Gyulának «Árpád síri álma» ezitnü költeményét sza­
valta. Ezután újra az ifjúsági énekkar énekeli. Majd 
Szuiiay Benedek felolvasta pályadíjnyertes ünnepi ódá­
ját, mi nagy tetszést aratott. Ezután a zenekar népda­
lokat játszott. Benkö Albert Felöli «Erdélyben» c-zimü 
költeményét szavalta. Az énekkar a «Marseillaise»-! éne­
kelte. S végül a zenekar a «Klapka induló» t s a Kos- 
sutli-nótát jálszta, mire a közönség eloszlott.

Jász-Árokszállás községe, mely már c hó végén 
nagy-küzseggó alakul — mint nekünk Írják — rendezett 
tanácsú városi minőségben az idén utoljára ülte meg az 
1818. márex. 15-dikének 38-ik évfordulóját. A város 
polgársága politikai párt- és valláskülönbség nélkül egye­
sült a nemzeti ünnepen s nagy számmal fellé me» a 
város nagy vendéglőjének termeit az esti 7 órára ren­
dezett társas vacsorán. A rendező bizottság meghívta a 
jákóhnlmi kerület orsz. képviselőjét, Thassy Gézát és 
fogadására kocsikon sietett a határra, a városi nagy 
vendéglő fényesen kivilágított ebédlő termében este ii 
város polgárságának szine-java ováczióval fogadta Thassy 
Géza képviselőt, ki hatásos szavakkal ecsetelte a nap je­
lentőségéi. A képviselő indítványára lelkesült éljenzéssel 
elhatározták, hogy Kossuth Lajost mint a nép atyját 
táviratilag üdvözöljék. A sürgöny szövege a következő;
«A jász-árokszállási polgárok márczius tizenötödik! év­
fordulói ünnepélyük alkalmából hálásan üdvözölnek té­
ged, mint a magyar népszabagság örökérdemü, hajthat- 
lan, dicső bajnokát. Novökbon Thassy Géza, jákóhalmi 
kerületi képviselőjük.» Ezután éltetve a királyt, a politi­
kai elvhüséget hangsúlyozta. Mondtak még felköszöntő­
ket : Farkas József veterán, 48—19-ki honvéd és birto­
kos, Márkus József városi tiszti ügyész, Faragó Antal 
dr. Móczár Lajos ügyvéd, Flosz János, Faragó Sándor. 
Slipula stb. Az ünneplő vendégsereg a hajnali órákban 
oszlott szét a Rákóczy- és líossut-induló hangjai mel­
lett, éltetve a hazát.

Eperjesen, mint levelezőnk Írja, az ev. kollégium 
«magyar társasaga» márcz. lő-ike emlékére szép ünne­
pélyt rendezett, moly délután négy órakor vette kezde­
tét Albert József elnöki megnyitó beszédével. Dossevvy 
Miklós Petőfi «Nemzeti dal»-á‘ szavalta; Holzman Dávid 
pedig alkalmi beszédet mondott. Kosztolányi László Tóth 
Kálmán «Előre» czimü költeményét, Fridrik Zsigmond 
pedig Kovács Gyula alkalmi versét szavalta. — Aa 
eperjesi jogakadémia és theologia testületé is meg­
ünnepelte az «eperjesi dalegylet» közreműködése mellett 
márcz. 15-ét. Az ünnepélyt a llymnusz éneklése nyi­
totta meg; azután Steinhäuser Oltó joghallgató megnyitó 
beszédet mondott. Majd Schullzo Ottó liittanliallgatd 
szavalt, mire az eperjesi dalegylet «Kossuth bácsi nótá­
ját»^ énekelte. Majd Materny Imre liittanhallgató szavalt s 
a Kossutli-induló éneklésével véget ért.

Osgyánban — mint nekünk Írják — a legnagyobb 
lelkesedéssel ünnepelték meg márczius 15-ét. Az ev.- 
lolkósz fölhívására szép számmal gyűlt egybe a polgár­
ság az ev. iskola épületébe. A helyi dalárda a «Szóra-
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tol • mely után Kemény Lajos tartott einelke-
tleil lian-'.i szép ünnepi beszédet, melyben kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg száműzetésben élő nagy ha­
zánkfián)!, a magyar nemzet atyjáról, Kossnlh Lajosról, 
mi In-irhatatlan lelkesedéit keltett. A ezigúny rázendítő a 
«Kossuth nótát» s a hegedű hangjai, a dalárda éneke s 
lelkes pohárköszöntük iuell.lt folyt le az ünnepélynek 
'■jt‘ Ihe nynló többi része, mely ünnepélynek különös ér­
deket köl- sönöz még az is, hogy ez volt O-gyánhan az 
i».-:ü márczius tizenötödiki ünnepély.

A szarvasi fnggetlcnscgt olvasókor — mint 
nekünk ir_.il; — tömegei n -zv. • m'dlell unneplé már'/., 
lóén k • I I i'ipi. I lut órakor lelkesült éljenzések 
k'-z' l- pcit a kor helyi-i g -he llaviár Dani. a váios köz- 
zvif'rthen álló képviselője. Az tinnepély a -«Szózat» 

•■'“■kl« -• vei !, zdö hili im emelkedett I angolaiba hozta 
a i'lenlexviki-l. Azután llaviár Dani a hallgatóság fö- 
-zult ligy .'met öl ki ért - gyakori éljenzé -vl lelhe-zaki- 
totl I» -.’edni-ii hangsnlyiizla a nag« nap p lcntö-égét s 
meieg z.e -kiian ••iiilekezi’t! nng száműzött nagy lia- 
zanknáröl, mi Ivirhu'allan hala t keltett. Szóllak még 
dr I ele"V .lóz-ef és dr. Szlovák I'.ti Majd isméi 
llaviár ham képviselő fejtegette a luggellenségi elvek 
lémegél s a kötelességei, melyet ez elvek minden hon­
polgárra ruháznak.

SZÍNHÁZ, művészet.
Evva Lajos, a népszínház igazgatója száz darab 

II. erkéiv je:--.et küldött a 79.’honvéd gyalog dandár 
taim-zlály növendékei számára a mai é:s holnapi elő­
adáshoz, Józ-ef löheivzcg névnapja alkalmából.

A német színházban ma este Wolter Sarolta 
as-zony, a !<••.• i líurgsziiiliáz elsőrendű tagja vendég­
szerepeli. (irülparzernek <«.Meden» czimii öl fölvonásos 
tragédiájában lépett fel s a ezimszcrepel adta. Wolter 
asszonyt a mi közönségünknek sok alkalma volt már meg- 
üsmerni. - vendégszereplései után megszokta művészetei 
olyannak tekinteni, melyről a kritika mindig a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkozik, sőt az egész világ legkivá­
lóbb tragikái mellé sorolja. Nem is lehet másként. Mert e mű­
vésznőben, mióta zenilhjét elérte, lankadatlanul megvan­
nak azok a tulajdonságok, melyekkel a színpadi siker 
tökéletes lehel. U nem is képességeit bemutatni 
látogat el hozzánk, hanem hogy újra és újra visszahívja 
omlékezetünkhe előbbi remek alakításait. Ks ennek da- 
ezára alig adhat olyan szerepel, melyben újabb és újabb 
dir.-i riii valóit ne találnánk. Ma este művészetének egész 
megrázó < nejével állott előttünk. Medea szerepének nincs 
egy momentuma, hol a művésznő a végletekig csigázolt 
lelkiharezban a nyugalom oázában csak pillanatra is 
megi-nyliiilhetne. Az ókor plasztikája, a mesebeli jellem­
nek alig elképzelhető, a mai kor számára sokszor érthetetlen 
túlzásai halálra fárasztják az alakitó művészi c szerepben 
és meg nem szűnő izgatottságban tartják a nézőt. Szinte 
hihetetlen, hogy mindezt át nem élve, csupán tanulmá­
nyozva. annyira bele élhesse magát az ősök gondolko­
dásmódjába az unokák egyik unokája, mint a hogy ma 
Wollen asszonytól Iáitok. Ily szerepekben a puszta iriü- 
V’ -zet nem lehet elég. Segítenie kell a miiveszt az 
embernek; éreznie is kell a mit játszik, máskép az 
lirakig tarló Heglázban el kellene játékának halvá­
nyulni, vi-gk-'-p ki kellene a művésznők merülni. — 
1'..: a luk >zalo-:an emelkedő hév Wolter asszonyt 
is megviselte, a mint megviselne bizonynyal mindenkit, 
lie a k' :• ü.cn gazdag ji-h-nelck aluli lehetetlen volt
'■Z-* • • e. n.i \ művészet az érzéssel pamsulva, dia-
d:i!iiia-r,«iilii'. a lizikum minden gyi-ngeségéTi s csak a 
i,"l'onaskuy -t.!,. ii, mikor a nmvésznőt tízszer is a lám- 
l'ák «-'• -’a a közönség, Imt M nagyon is n.egma-

1 1 1 !'■ ad; ága - Wolter asszony ma esti si- 
keié a.i. I1 tue egyes jelenetekhez kötni. Nagy 
V"1 ' I " ' - mozdulatában. Hangjának bűbájos
h - - -I .- zi. a. .. 1 r.i.'íkmao! annyira jellemző mélységtől
ki '-I,,, a •/eovi-Idyek magasabb, néhol lágy, máshol 
d::llamo< .unralatii változatáig, mind megvolt henne. 
ranloinmii ;.i|áiiak meg . pen olyan próbaköve van Me- 
-fva 1 /.I• I - . i.i-n, mely a lelki állapotok összes fázisán 
km; /'ni viszi. Mikor térjenek, .lasonnak, szemére hányja 
g va-a.'.i', mel. lyel elhagyja öt, a ki érte mindent |el- 

1 o/i: • iiukor a kétségbeesés rettegésével könyörög kis— 
dc'eaii-:. Imgy kísérjék el a .száműzetésbe; mikor ü,
1 in a . kuai.aaak ell.i iiyi zti lett leánya, mindenlcilől elha- 
: a xa II i'izao ■ - ho .zajában saját gyermekei gyilkosává vá-

i:-1 lul. eiiui; volna, hogy mindez csakugyan most lör- 
*"■ 1,1 - 1 !; i -/.emuul, időn s hogy nemcsak ezreil-
•' •1. g.,i I.anorámájának árnyképe az egész. Hálás 
i- volt a közön-ég a nagy élvezőiért, melyet neki a lini- 
V';-zi"> a mai i sién szerzett. Összesen mintegy htiszon- 
i.l-zói- tapsolták ki s ebből a második felvonás végére 
liz esett. A sziiiház egészen meglelt, a minthogy bizony- 
ny.d tele lesz mindig ezután is, a mikor Wolter asz- 
szony fog nálunk játszani.

A német színházban holnap kerül szilire Ser- 
[i .'tti- 1 iaston I lie I luíiiindistin-ja (Fanfrcluche). A szinre- 
hozalall eddig llerger kisasszony makacs rekedtsége 
gátolta.

A zenetanárok orsz. egylete hétfőn c hó 22-én 
tartja harmadik házi hangversenyét a löv. iparoskor 
na:y termében. Közreműködnek: tiaxlehner Emma
asszony «s Köszcghy Károly az operaház tagjai énekkel, 
Sigmund Sándor íiegediijátékkal, Köszcghy (léza és 
Berccz hdo zongorajátékkal. A hangvcrsenvl társasvacsora 
követi.

glorietle-t épiltet. Kiépítik a kápolna tornyát 10,hU ) írt 
költséggel, melyből 8000 Irtot a főváros födöz, 2000-t pedig 
a nyaraló tulajdonosok gyűjtöttek össze.

— Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok e 
hó 19-én a következő uj helyrajzi házszámok alatt is­
meri adókötelesekre vonatkozó III. oszt. kereseti adó- 
javaslatokat fogja tárgyalni, kik az 1885. év folyamán 
nyitottakjij vagy fiók-üzletet u. m. az I—II. kér. a tabáni 
1561 — 1700-ig, a III. kor. az ó-budai 270—543 uj 
helyrajzi házszámig, a IV. kér. (belvárosi) a 270—217 
hrzi száin-ig, az V. kér. (Lipótvárosi) első bizottság 717 
—729-ig, a második biz. a 885—847 hrz. szám-ig, 
a VI. kér. a 3224—3252 helyrajzi számig, a VII. kor. 
a_4302—Í12I- helyrajzi számig, a Vili. kér. az 5636— 
573fí helyrajzi számig és a IX—X. kér. a ferencz- 
városi 0159—92G2 helvrajzi házszámig összeirt adókö­
telesek adóját.

A főváros közgyűlése.

EG YETÉRTÉS, PÉNTEK, MÁRCZIUS 19.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A lakbórletl szabályok. A múlt év utolsó hó­

napjában lepett éleibe Budapest főváros uj lakbérlcti 
szabályzata. Sokak rég várt óhajtása teljesült. Ideje volt 
mm, hogy a bérlők s a bérbeadók közti súrlódások­
nak, a melyek a lakbérnegyedekkor fővárosunkban 
rendkívül nagy számban szoktak kitörni, egy uj 
lakbér-szabályzat világos, szabatos intézkedéseivel 
végre leheti.leg eleje vétessék. Az uj lakbőrszabály- 
zat vegre a mult év utolsó hónapjában megnyerte az 
illetékes miniszterek jóváhagyását s ma már érvényben 
van. Mo.-t a gyakorlatban tűnnek ki a szabályzat hiá­
nyai. A szabályzat alkotói a többi közt megfeledkeztek 
arról, hogy alkalom adtán kicsoda, melyik hatósá'» szo- 
re/.ze.i érvényt a szabályzat intézkedéseinek. “.Meg­
mondja a zihályzat. hogy a bérlőnek, vagy a bérbe­
adónak tilos tenni ezt vagy azt, de nem gondoskodott 
arról, hogy lm valaki megszegi a liláimat, melyik ható­
sághoz : a rendőrséghez, az elöljárósághoz, vagy a kir. 
ja: ásbirósághoz kcll-o fordulni jogorvoslatért. Nincs gondos­
kodva a szabályzat uv gszegőinek megbüntetéséről, nincs 
gondoskodva arról, hogy melyik bíróságnak kell esetleg 
preventív intézkedésekkel elejét venni a szabályzat ki­
játszásának s megszegésének. A lakbérszabályzat c hiá­
nyál kvllell lajiaszlalni a napokban egy fővárosi háziúrnak, 
hgvik bérlője, a ki májusban kikűllüzködik, kezdte le­
lépni szobainak drága kárpitjait, arra hivatkozva, hogy o 
kárpitozást d készittette. A háziúr a kárpit leté- 
pe-o-t mngiiiíotta. tilalmat a lakbérszabályzat kft- 
yelkez ileg hangzó 30-ik szakaszára alapítja: «A
bérlemény külső részén javítások vagy átalakításuk 
e.'uk a háztulajdonos beleegyezése mellett s az ál­
tala meghálál ozott modorban és kiterjedésben cszküzöl- 
hetök idy javítások, melyeket a bérlő akár csín, 
akár kényelem tekintetéből, a bérlemény kill- vagy bél­
falam, aj tain, ablakain, vagy padlózatán stb. téteteti, — 
ha esak a háztulajdonos és a bérlő közt e tekintetben 
Iculon megállapodás létre nem jött, — a kiköltözéskor, 
min-iea im glérités nélkül a háztulajdonos sajátjává 
válnak... h szakasz értelmében a bérlőnek nincs jóga a 
háztulajdonos beleegyezése nélkül a drágább kárpitul 
olcsóbbal kicserélni s e szakasz értelmében a bérlő által 
készíttetett drágább kárpitozás alakó kiköltözésekor a ház- 
tulajdonos sajátjává válik. A szakasz értelme viiá-os 
lélreinagyarázhatlan. A bérlő azonban nem hallgatott 
a háziúr tilalmára s folytatja a kárpit lelépésót. A háziúr 
az elöljárósághoz, s aztán a rendőrséghez fordul se-’il- 
ségért, mindenütt elismerik, hogy igaza van, de mindenütt 
elutasítják panaszával, mert egyik hálósáig sem tartja ma­
gút ez ügyben illetékesnek. N'cm maradt más bálra, mint 
kénytelen-kelletlen a büntető járásbírósághoz fordulni, 
más vagyonának megrongálásáért a büntető törvénykönyv 
szigorú intézkedéseinek alkalmazását kérni.

— Építkezés a Széchényi hegyen. A Széchényi 
hegyen több építkezéshez jognak a tavaszon. A Leskott- 
lele nyaralótól a Normafáig széles kocsiút készül. A fo­
gaskerekű vasút pályaházánál egy üres telken a főváros ,

ll-ilc nap.
— márcz. 18.

A folytatólagos napirend során Kan Gyula adta elő 
a kövezés! rendszer megváltoztatását illető indítványt. A 
tapasztalatok nyomán a középilési bizottság a tanácscsal 
egyetemben azt javasolja, hogy jövőre az uj kövezé­
sekre ne a vállalkozó adja a kövei, hanem a város adja 
a vállalkozónak. Tehát a néhány év óla felhagyott kő- 
beszerzéseket a város újra kezdje meg. Indokul erre a 
mérnöki hivatal számításai szolgálnak, hogy az uteza- 
épilés amaz alakjában, mikor a munka az anya«»al 
egy fi II »djdik ki, vagyis mikor a vállalkozó adja a Tö­
vei. drágább, s e rendszer nehézkesebb is.

Bobula hosszabb érveléssel kéri a mostani gyakorlat 
fentarlásál, mert azok az okok, a mik a várost arra 
bírták, hogy a közbeszerzéssel felhagyjon, máig is fen- 
állanak. Ama gyanuokok, mik az azelőtti kőkczelésnél 
fölmerültek, ismétlődhetnek esetii g a jövőben is. Nem 
áll, hogy azjijabb rendszer drágább volna ; a nagyobb 
kövezések 77-től 81-ig, mikora város vette a követ,grá­
nittal 9 Irt 82 krba, tracliyllal 7 frt 49 krba, 81—84-ig, 
mikor a vállalkozó vette a követ, gránittal 9 frt 67 krba, 
tracliyllal 7 frt 24 krba jöttek.

Scheich Károly a bizottsági vélemény eredetét arra 
viszi vissza, hogy szóba jött, mikép a inaulbauseni grá­
nit egyedáruságu csak úgy lesz megtörhető, ha a magyar 
gránit kiaknázására, még megnyíltaiban bányák tulajdo­
nosainak alkalom adatik. Ez föltételezi azt, hogy több, 
nevezetesen hat és tiz évre biztosítsa a város az illető 
bánya-tulajdonost a szállításról, a ki ez esetben olcsúb- 
ban is adhatja a követ. E szempont természetesen azt 
is föltételezi, hogy a város ismét maga szerezze be a 
köveit. Azért a tanács javaslatát pártolja.

Mendl István csodálkozik, hogy Bobula a köz- 
épitési bizottságban nem állt elő adataival. Most kétféle 
adatok állnak előttünk, s ő nem teheti föl a mérnöki 
hivatalról, hogy a törvényhatóságot félrevezette volna.

Indítványa az, hogy miután tegnap választott a fővá­
ros uj főmérnököt, adjon neki alkalmat e fontos kérdés­
ben véleményt nyilvánítani, ligy évre tartassák fönn a 
mai állapot. Az ősszel aztán a kérdésben érdemileg le­
het dönteni. b

A közgyűlés a halasztási indítványt elfogadta.
Azon előterjesztés, a mi a napi rend következő pontja 

volt, hogy a kőanyagot a város ne egy évre, hanem 
huzamosabb időre egyszerre szerezze be, mint az előb­
bivel kapcsolatos, a napirendről szintén levételeit, annál 
inkább, mert addig, inig az utczák kőanyag szerinti 
osztályozása el nem készül, s u főváros közraktárakkal 
nem rendelkezik, ily indítvány elfogadása és valósítása 
úgy sem volna eszközölhető.

Az államvasutak ferenezvárosi pályaudvarához s a 
fiók légszeszgyárhoz a vízvezetéki cső lefektetése jóvá­
hagyató.
, A III. kér. kavics-utczni zsilip kiépítési költségeire 
4842 fit megszavaztató. Ebből egy szivattyú-állomás is 
létesül 3 körszivatlyuvat.

A «Sneré coeur» szerzetrend 953 frt 30 kr. csatorna­
építési járulék elengedését kérte. Miután ez a községi 
pénztár kész kiadása volt, a tanács javaslata értelmében 
el nem engedtetik, de a szerzet 150 frtos évi részletek­
ben kamatmentesen fizetheti meg.

Hosszabb vitát keltett özv. Ősz Lajosné folyamodása 
kövezési járulék ellen. Az illető az ingatlant az árveré­
sen tehermentesen szerezte, mert a járulék nem volt 
bejelentve s igy a vételárból le se vonatott. Konstatálva 
ett, hogy a kövezés befejezte s a járulék cgyénenkinti 
kivetése közt 6—7 év telt el. Toldi/ főügyész állás­
pontját akként jelezte, hogy a kövezési járulék akkor 
válik esedékessé, mikor az egyénenkénti kivetés meg­
történt — ez az usus — tehát ez cselben az árverés 
után, a mivel a járulék az ingatlant terheli, folyamodó 
fizetni lenne köteles, s ha a közgyűlés ezt elengedi, 
csupán méltányosságból engedheti el neki. A közgyűlés 
özv. Oszné lolyarnodásának helyet adott, ellenben utasí­
totta a tanácsot, hogy a mulasztást elkövetett hivatal­
nokok ellen szigorúan járjon el, s gondoskodjék sza­
bályzat utján a kövezési járulékok idejében való kive­
téséről.

náesnak, hogy az ősz-utczát Szentkirály i-ulezlinuk 
nevezze el.

Legrácly Károly indítványát, hogy a közúti vaspálya- 
tiirsulat hivassák föl a zugligeti vonalon a 37 krnyi vi- 
lulber leszállítására, kiadták a tanácsnak, hogy a társu­
latot ily értelemben hívja föl.

A tűzoltóság számára 30 db épület-szivattyú beszer­
zésére >800 frtol szavazlak meg. Az asztalos ipartestü- 
elnek megengedik pecsétjein u főváros ezimere hasz­
nálhassál. J
I DllvZt,Kfro,y. város,lázi gondnok fizetése emeléséhez 
hozzájárultak, mire a napirend befejeztetett.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
, ~ magyar tudományos akadémia márczius 
hú 1 ,)-én, péntekén d. u. 5 órakor rendkívüli összes 
ülést tart, melynek tárgya: 1. Beöthy Zsolt r. t. «Je­
lentése az 1885. évi Teleky-pályázat eredményéről.»

7" A népnevelők budapesti egyesülete ma este 
u urakor ^VajdaJ'y Gusztáv elnöklete alatt közgyűlést 
tartott. A napirend előtt a leköszönt jegyzők helyébe 
megválasztanak : Hortobágyi József első jegyzőnek és 
bzlemenics Géza másod jegyzönek.|A napirend első tárgya 
volt «az olvasókönyvek használatának módjáról» szóló 
teteinek megvitatása. E tétel előadója Lederer Ábraliám 
volt. a másik lélel volt: «A felnőttek oklatása a magyar 
beszéd elsajátítása érdekében». E tétel előadója Barna 
Jónás volt.

Egy gellérthegyi bércz-utczai ház 1000 Irton való meg­
vételét elhatározták.

A llegyessy Pélerné s társai telkéhez cső terület el­
adása iránt a tanács javaslatához hozzájárultak.

Az óbudai régészeti ásatások eddigi eredményének 
fentartása s a megőrzés költségei megszavazását kéri a 
pénzügyi bizottság, az ásatások tovább folytatása iránt a 
87-ói budgetben lehetvén gondoskodni.

Éhez a ponthoz Ferenczjfy Antal szólt. Az óbudai 
ásatások úgymond — a tudomány előmozdítására 
nem hatottak. Hiszen a régészet nem is tudomány, csak 
kíváncsiság. (Derültség.) Egyszer látott régészeket tanács­
kozni, mozaik-koczkák fölött. IJgy voltak azok is vele, 
mint a székely a boronával, a ki azt mondta, hogy «ez 
olyan valami, a mi valaha valami volt és valami lesz.» 
Az óbudai ásatásoknál a szent-endrei ut mellett talált 
falak köveivel lellőltötték az utat, a semmit pedig őrzik 
Olt mulatóhelyet se lehet teremteni, mert jobbra-balra 
óriási nádasok vannak. Nem fogadja el az előterjesztést.

lilnök megjegyzi, hogy a tudomány és művelődés 
ezéljaira a főváros szokott áldozni akkor is, ha kézzel 
fogható, materiális haszon nincs is belülök s kétségkívül 
ez összeget is meg fogja szavazni.

Békcy Imre nem ismeri ugyan az ásatások eredmé­
nyét, de tudja, hogy a kutatás maga is a tudomány 
előőrse, e czélra a főváros szívesen fog áldozni. Óvást 
emel a tudomány nevében olyan fölfogás ellen, a mely 
e kérdést komolyságából következtetni törekszik. A köz­
gyűlés a fentarlási s őrzési költségeket megszavazta.

A kőbányai óvoda-egyletnek a k.-ligeti népkonyha 
épületet továbbra is átengedték. A tanács előterjesztése 
ellenére Alkér tanácsos külön véleménye alapján meg­
szavazták Tölyyi Gyula tanárnak az I. oszt. lizotésbe 
való előlépési. Tölgyi is egyike volt azoknak, a kiket az 
uj izetés! szabály sújtott. A közgyűlés tehát ezzel, a 
többit illetőleg is, praecedenst alkotott.

Hosszabb vita volt a Jlunyady-téri árucsarnok kér­
désénél a mit a tanács a napirendről levétetni kér, 
mert a kormány a, kiépítést másodszori fölterjesztésre se 
hagyta jóvá. Máittyas Arisztid harmadszori feliratot 
indítványozott, mert nem helyeselheti, hogy a kormány 
a fuvarost már-már csak a minisztérium elükészitő osz­
tályává látszik tenni s a mit oly sokoldalú megfontolás, 
annyi szakértő meghallgatása után a város üdvösnek ta- 
alt, azt egy-két ur a belügyminisztériumban megakadá­

lyozhassa. A közgyűlés azonban többséggel kimondta, 
hogy a Hunyady-léri fiókcsarnok iratait a levéltárba 
helyezi.

A széna s egyéb lakarmányfélék eíárusitására vonat­
kozó szabályrendelet olykép módosul, hogy a mázsálás 
ára 4 krról 3 krra szálliltalik alá.

A központi pályaházhoz az érkező husnerniiek felül­
vizsgálására egy ideiglenes állatorvos kinevezése lrntá- 
roztalik el 2 irt napi díjjal. Ez állatorvos a VII. kér. 
állatorvosi teendőket is végzi.

Lanq György tanácsnok előadta a százházi gyógy­
szertár ügyében telt bizottsági javaslatot. A tanács is azt 
njunljn, hogy a főváros mondja ki, mikép a százháznúl 
a csomöri-ut és mena-ut sarkán egy uj gyógyszertár nyi­
tása indokolva van, s ezt Kovács Mihálynak ajánlja adni. 
Hosszabb vita után, mely a körül forgott, hogy a "vógy- 
szcrlúrra ott csakugyan szükség van-e sa közgyűlés“ bele- 
menjon-e a személyek ajánlásába: abban történt megál­
lapodás, bogy a kérdés vissznadalik a közegészségi bi­
zottságim.;, hogy Paksi B. keropesi-uti gyógyszerésznek e 
gyógyszertár ellen beadott folyamodását is tárgyalja.

Rémi indítványára ajánlani fogják a közmunkáié-

A nemzeti torna-egylet e hó 20-án, szombaton, 
az osz-iitczai torna-csarnokban tréfás mutatványokkal és 
egyéb torna-gyakorlatokkal egybekötött ünnepélyt rendez. 
Ez alkalomra a torna-csarnok nagy pompával lesz fel­
díszítve. Az egylet tagjai Szilágyi Ferencz Lajos 
einklele alatt, zártkörű tánczmulatságot is rendeznek.

— A budapeetl kávéházi segédek egylete teg­
napi évi rendes közgyűlésén ováczióban részesítette elnö­
két Kutsaimra Mihályt, ki már 25 év óta hivatalnoka az 
egyletnek, s egy brillant mellűivel ajándékozta meg. Az 
egyletnek van 478 fizető tagja. Az egylet vagyona 16,209 
Irt 55 kr. A választmánynak köszönetét szavaztak és a 
fel men Ivén yt megadták. Egyúttal több disztagol vá­
lasztottak.

— A pásztói önkónytes tűzoltó-egylet e hó 14-én 
főparancsnokká Oláh Gyulái, ulparancsnokká Bert An­
talt, segédtisztekké Kecsey Lajost és Kreith Gyulát 
tornamesterekké Markus Jánost és Toldy Lászlót, sza­
kasz vezetőkké Némedy Károlyt, Pászli Mártont, Biiehler 
Vilmost, szertárnokká Csór Bélát és Brezina Antalt vá­
lasztotta.

— A szepesi szeretház-ogyesület Lőcsén e hó 
27-ón délután fél 3 órakor rendes közgyűlést tart.

A Szent-István társulat XXXIII, 
évi közgyűlése,

A Szent-István társulat ma délelőtt tartotta a központi 
papnövelde dísztermében harminezharmadik évi közgyű­
lését, Simor János herczegprimás diszelnöklete alatt. A 
közgyűlést szent mise előzte meg az egyetemi templom­
ban, melyet Venczell Antal papnöveldéi aligazgató cze- 
lebrált. A mise után tizedfél órakor átvonultak a szom­
szédos papnövelde dísztermébe.

A közgyűlésen jelen voltak: Samassa József egri ér­
sek, Kovács Zsigmond veszprémi, Zalka János győri 
Dulánszky Nándor pécsi, Schlauch Lőrincz szatmári! 
Csúszka György szepesi, Lönhart Fcrencz erdélyi püs­
pökök. Világi nolabililásaink közül Zichy Nándor gr. 
Szápáry Géza gr., Huszár István, Bogisich Lajos, Ger-! 
vay Mihály, a kúria és kir. tábla számos bírája, az 
egyetem, főgimnáziumok és reáltanodák tanárai nagy 
számmal, Hornig Károly br. püspök, min. tanácsos, 
Pongrácz Adolf gr., Latinovics Gábor, Bcnde Imre, Szü­
lik József, Bogisich Mihály, Cselka Nándor, MaszlaHiy 
Fcrencz apátok és prépostok, több országgyűlési képvi­
selő és számos egyéb tag az egyházi és világi rendből.

A közgyűlés megnyitása előtt Károlyi Sándor gróf in­
dítványára, Bendc Imre, Lonkay Antal, Balogh Sándor, 
Czobor Béla és Kürlz Antal tagokból álló küldöttség 
munt a hcrczegprimáshoz, hogy öt a közgyűlés megnyi­
tására ünnepélyesen meghívja. Kis vártalva meg is je­
lent Simor herczegprimás teljes díszben, a jelenlevők 
állal harsány éljenzéssel fogadva. A herczegprimás Ká- 
rolyi Sándor gróf és Apponyi Albert gróf elnökök közt 
foglalt helyet s a következő beszéddel nyitotta meg a 
közgyűlést:

Tisztelt nagygyűlés! Urunk Krisztus Jézusnak nevé­
ben üdvözölve keresztény hazafias czélu társulatunk 
igen tisztelt tagjait e nagygyűlésen, főpásztori gondjaim­
ban szives figyelmüket arra a mozzanatra, a világirodal­
mi munkásságnak ama fejlődési pontjára akarom vezetni, 
melyre a tudósok egy része annyi küzdelmek és annyi­
szor változtatott liarcztervek után, eljutott, szemben 
azzal az igazsággal, melyről sz, Pál apostol (I. Kor. 2.) 
mondja, hogy az nem emberi bőlssesség, sem a világ, ha­
nem az istennek litokleljes bölcsesége, szemben azzal 
az életrenddel, mely a keresztről véresen indult el a 
világba, — szabadítani, boldogítani, s az erkölcsi mél­
tóságnak lehető magaslatára emelni az emberiséget, 
nem zárva ki egy népfajt sem, átkarolva mindnyá­
jukat (Úgy van!) Lesz mi aggaszszon, de irodalmi 
működésünkben lesz, mi tájékozást adva, vigasztal­
jon, buzdítson. Társulati működésünkben nem szoktuk mi 
a tudományok magaslatait keresni; mi a keresztény tu­
domány tőkéit kis részletekben, apró pénzre váltva, a 
jó magyar nép közé szivárogtatjuk: ily tevékenységünk­
ben azonban jó, sőt szükséges tudni, mily tőkéket gyűj­
tenek mások ellenirányban, mily veretű, mily feliratú 
pénzt szórnak ők a nép közé. (Úgy van. Igaz!) A tudo­
mányok mezején sokszor ellentétesség volt szemben a 
kath. lattannal. Ez ellentétet a tudósok nem találták fel, 
hanem csinálták, (Helyes!) — csinálták, mert csinálni 
akarták, a mint Fichte mondá: «Mi okoskodunk akara­
tunk szerint», ma lelhagyva az ellentétességgel, mely 
úgy som volt bebizonyítható soha, ugyanazon szándékkal 
«okoskodunk akaratunk szerint». Az Istent, a keresztény 
hitet, az egyházat, az egész természctfölötli rendet 
egyem és társas intézkedéseikben, egyszerűen mellőzik, 
mint túléltet, mint nem létezőt, tehát mint értéktelent te­
kintik, melylyel tovább bajlódni nem érdemes. Ez ma a 
fejlődési mozzanat. Minek küzdeni ? — ez az ő szavuk 
— a tudomány fegyverével oly hit, oly életrend ellen, 
melynek a tudomány mezején helye sincs, mert tudo­
mánytalan. (Morloy Irland! legújabb államtitkárnak sza­
vai, az ő saját Fortnightly Reviewben. A bucsuczikk 
februárban 1886.) Ezen hit, ezen életrend mégis Euró-! 
pában az iskolákat, később ja tudományos egyetemeket 
emelte, melynek tudományos fáradalmai nélkül eme tu­
dósok ma legfölebb a betűket ismerni kezdenék: s ez 
6 «trend, e hit tudománytalan! (Helyeslés.) És mi az 
életgyakorlat ő náluk? Az élelszabály ő náluk ez: Mi­
nek az atheismus? mikor az egyenes hitetlenség, minek 
a bevallott vallástalanság, mikor az egyszerű felekezet- 
nulküliség is elégséges arra, hogy a keresztény életrend 
me lőztessék? Minek a harsogó csatározás, mikor a 
hallgatás, a vele nem gondolás is czélhoz vezet? (Úgy 
van!) Semlegesség ma a változott csataterv, de az életbe 
átvitt igen [tevékeny semlegesség; azaz: mellőzni, ki­
zárni a kér. hit tanait, szabályait a családi, a tudomá- 
m !,1 társadalmi, az állami élet minden pontjairól. 
(Elénk tetszés.) Mintha az Isten és az általa adott szent 
tanok és igazságok iránt lehetséges volna semlegesnek 
lenni! A ki nincs velem, az ellenem van; a ki “velem 
nem gyűjt, az tókozol, (Luk. 11, 28.) ez az örök igazság 
az eleiben. (Úgy van!) Sz. Pál apostol némely ocsmány­
ságról irá a hívekhez Efez. 5, 3. «ne is említessék köz­
telek,» e semlegesek az Istenről, és az ő kétezredévé» 
intézményéről akarnák érvényesíteni: ne törődjél vele 
tekintsd mint nem létezőt. (Tetszés.) E semlegesek kö­
vetelik ma a laikus államot, a laikus családot, laikus isko­
lát, laikus tudományt, laikus életet, laikus, azaz a ke­
reszténységből egészen kivetkőztetelt társadalmat. (Elénk 
helyeslés.) Barbar nyelvezet, — bocsánat 1 mert barbár 
művelet — Juliánnak az apostatának semlegessége is 
i yen vala. Ez teljes elidegenedés a kér. életrendtől.
(igaz. Úgy van!)

A semlegességnek bölcseim! tana az: ez ember mint 
ember, önmagának elég; fejlődési képessége határtalan- 
minden szükségeit saját erejéből fedezi; a természet 
az anyag és erő ismereteinek tárgya és határa- 
a mit ebben nem lát, az nem létezik, azzal ő 
nem vesződik. (Úgy van. Helyes!) Semmi sincs 
isteni, minden csak emberi; azt az embert, azt a 
meggyilkolt Hiramot kell keresni, az életbe vissza­

helyezni, a ki volt, mielőtt hozzá, miként az igék beszé­
lik, az Isten szólt. E bölcselem szava, amint ők elnevez­
ték «agnosis», azaz nem-tudás. Amerikában «knovnothing.» 
— Itt érvényesül leginkább Fichte mondása: «mi nem 
Ítéletünk szerint akarunk, hanem akaratunk szerint okos­
kodunk.» Nem akarják kutatni a külső jelenségek okait, 
mert a jelenségek mögött a lényegekre, a létre, ebből 
az istenre bukkannának, beváltván az Istent, az egész 
természetfölötti rendet, a kereszténységet kellene beval­
lani, egészben elfogadni. «Veszszenek el tehát a gyar­
matok, semmint egyetlenegy az elvek közül» mondják a 
a hazagyilkos forradalmárok.» (Élénk tetszés és he­
lyeslés.)

Tisztelt nagygyűlés! a kOtalás, a vizsgálódás még 
élet; a keresztény hitrendszer mint világtény, a kuta­
tásnak jogos tárgya. Kutassa ezt az ész; az egyház a 
kutatást soha sem kerülte, sőt Leó szent atyánk «lm- 
mortale Del» körlevelében e szavakat: «bármi történjék 
a tudományok határainak szélesítésére, az egyház kész­
séggel és örömmel fog hozzájárulni», fölhívta ezt; 
a mellőzés már megvetés, már halál a küzdelem tisz­
tító tűz, a megvető gyűlölet pokol ezeknél. (Éljenzés.)
És ez előtt áll a hath, világ, a kar. életrendszer. 
«A kinyilatkoztatott religio, Írja Louis Blanc, a táma­
dások egyedüli czélja mindenütt.» Evvel minden kér. 
felokezetnek, a zsidós ggal együtt, meg volna izenve az 
élet-halálharez. Azonban De Comte Ágoston, eme «ag­
nosis» atyja, Írja: «Mi a calliolicum, ismerem, de mi a 
keresztény, ennek fogalmát, a megszámlálhatlan szekta 
miatt, nem tudom.» A rombolás czélja tehát csak a ca­
lliolicum. (Helyeslés és tetszés.) Igen. A teljes lázadás­
hoz a fellázadás közelebb áll, semmint a törhetetlen hű­
ség Jézushoz a kath. szívben. A kath. egyház egyedül 
áll eme óriási birkózásban, törhctlen erővel, fogyhatlan 
bizalommal. Csak ö küzd védve az emberiségnek ha­
gyományos szellemi kincseit, hordozva az üdvözítőnek, 
hordozva az emberiségnek keresztjét. Tehát csak 
övé a jövő, mert a ki a küzdelemről lemond, 
a saját jövőjéről mond le. (Úgy van! élénk tetszés.) 
Volna csak a hath religio emberi vélemény, az állam- 
bölcsészek és Caesarok kapitoliumában állítaná fel őt 
a többi vélemény: de ö Istennek a ténye, ő isteni dogma, 
örök paiancscsal, örök szentesítéssel (Igaz! IJgy van!)Ő 
I.. inészetfölötti erő és rendszer, minden emberi, minden 
természeti rendnek védelme, biztossággá, kiegészítése, és 
gyümölcsöző ereje, s ilyen maiad ü‘ a világ végezetéig. 
Quinet Edgard, a hitetlenek egyike Írja (Le Génié des 
religions, 1. 1. c. 1.) «a történelem ellen mondliatnllanul 
mutatja a kétségtelen tényt, hogy Európában és Ameri­
kában a kér. religio volt az alap, melyen minden politi­
kai és társadalmi intézmények emelkedtek, a művészet, 
a költészet, a bölcsészet, a néperkölcs, népszokás, nép- 
éleL A két világrész keresztén.-, értvén : n gondolat for­
rását, indokát, irányát, a bitet, a törvényt, a hagyományt, 
a családi és nemzeti összes működését. Ázsia népei 
maiglan az ő vallási hagyományaik fogalmaiban mozog­
nak, vagy inkább vesztegelnek:'az afrikaiak fétise csak 
gyermek-gagyogás a vallás-életben, de mégis, a mely 
napon kezdett a láthatlan fölényről gagyogni, azon a 
napon kezdett ő az őt környékező majmok fölött valami 
lenni. (Elénk tetszés és helyeslés.)

A komoly elme, a semlegesség! és mcllőzési irányo­
kat latolva, a jövőt a két kér. világrészben borúsnak 
látja. Előtte egy világ, melyből minden szabály és min­
den nemzeti intézmények szentesítése származott, múlik, 
loszlik; egy más még körvonalaiban sem ismerhető’ 
világ emelkedik, egyetlen és kegyetlen, mert istentelen 
parancscsal: menj, menj az életen át hit és vigasz nél­
kül, szenvedj remény nélkül, keresd törlön-lörve, keresd 
az elveket, de nyomor és kínlódáson kivid nem találsz 
semmi mást, menj mint az elátkozott a félelmes bizony­
talanság ösvényein, lelkiismereted furdalásai között, ret­
tegve a mindenkor mellőzött, de mégis mindenkor sej­
tett örök bírótól, hordozd a bűn érzetét, hordozd 
még a kiengcszlelődés lehetetlenségéi is, menj a 
semmibe, a te léted maga a nyomor, minden nyo­
mornak forrása, egyedüli szabadulásod — a Nirvana, 
a végmegsemmisülés. (Lelkes, hosszantol tó éljenzés.) 
Ez Feuerbach, Schopenhauer s Hartmannak Budd­
hától kölcsönzött és a társadalmi életre, melyben 
a kath. hit mellőztetik, alkalmazott bölcsőimé; a kétség- 
beesésnek, azaz a pokolnak életnézetc. (Helyes.) Nem 
lépte föl azonnal a már komolyan fölvetett és komo­
lyan tárgyalt kérdés: érdemes-e még élni? (Úgy van!)
A mily mértékben mellőzzük a kér. életnek rendszerét, 
oly mértékben nyitjuk fel a pokol ajtaját; pedig nem is 
sejtjük, mily vókonynyá lett már lábaink alatt a földké- 
reui melyet a dúló elemek szétrepedésre feszilenek.
(A 11alános„tetszés.) Ily helyzetek közölt a semlegesség 
egyik hive Írja: «Csak akkor fog a hittannak minden 
turmészelfölöltisége kiküszöbültetni, mikor a természettan 
szabálya: a kültüneményeken kívül semmi sem bizonyít­
ható be, tehát nem létezik, az ismeretek egész országaira 
kiterjesztetik, mikor az emberi egyéniség az egymást köl­
csönösen ellensúlyozó anyagi elemek termékének véte­
lik». (Lilly.) Ez valóban és egészben természeti rendszer, 
melyben a léleknek, a halhatatlanságnak; és az Istennek 
semmi helye nincsen; s nincs ott helye az eddig bírt 
természeti javaknak sem; ész, kötelesség és jog, er­
kölcs és méltóság, becsület, erény és bűn, sza­
badság és felelősség, melyekről az öt érzék mit sem ta­
núskodik, mind elvesznek, és igy nemcsak a hittanban 
hanem a népek nyelv-szótárában, a tudományok egyete­
meiben is gyökeres kiküszöböléseket kellene lenni. (Elénk 
tetszés) (Az Eece homo és Iho natural religion szerzője 
követeli is már az egyetemek újjászervezését). E tudomány, 
e bölcsészet, az egészséges emberi észre hivatkozva 
mondtam, oly messze van az észtől, mint a kor. hittantól, 
(ügy van!) A tudományos fejlődés mai határán két rend­
szer áll az emberiség előtt: a kath. hittan az ő természet- 
fölöltiségével, és a természeti rendszer az ő ridegségé­
vel. Hogy amaz isteni, emez emberi; attól idegenkednek, 
mert isteni, evvel rokonszenveznek, mert emberi. Pedi" 
mi inkább emberi a szó legnemesebb értelmében, min“ 
a kath. hitélet-rendszer, melynek habár eredete isteni 
egész ökonómiája az emberi szabad akaratra, s ebben 
az emberi felelősségre van fektetve, melléje adva az isteni 
szeretet és irgalmasság minden segélyeit ? (Elénk tetszés) 
Annyira az emberi természethez alkalmazott és ugyannyira 
emberi, hogy maga az isten fia emberré lett, hogy a kien­
gesztelt embert erőre emelje, egész intézményét emberekre 
bízva, az isteni segély és vigasz legszentebb titkait ter­
meszen emberi tárgyakba —vízbe, kenyérbe, borba, olajba 
— rejtette. Isten az emberrel emberi módon akart bánni, 
hogy az emberi méltóság mindinkább kiemelkedjék • a 
mi az emberben jó van, ahoz alkalmazkodik, hogy a 
romlástól visszatartva, a soha nem sejteti javakra fo- 
konkint vezesse, miként Göthe, Heine szerint, századunk 
legnagyobb pogánya irta, oly magas czélt tűzött elünkbe, 
Qolyct elérhetünk s elérve soha vissza nem esünk. 
(Elénk tetszés.)

Tisztelt nagygyűlés! Sem az isten irgalmáról, habár 
igazságos is, sem az emberi szívről és elméről, habár 
nagyot tévedhet, elcsüggedni nem szabad. A bizalom 
rendiihetlen; sem az isten nem veti ol magától Euró­
pát, melynek népei által oly nagy dolgokat vitt véghez 
sem Európa, habár sok botlása, de egyszersmind nagy 
szentel vannak, nem harácsolja el a kér. látnék aján- 
dekát,melynek ő minden dicsőségeit, magasztosságait kö­
szöni. (letszés.) Az egyház korszakának kezdetén vértanúi­
nak vérében eltemette as «agnosisl» az akkori kér. hit­
ellenes tudományi: kath. hűségűnkben, hitelveink bá­
tor vallásában n világ előtt, elfogja temetni az «agnosisl» 
a természeti tünemények közé elczövekelt tudományos­
ságnak szándékos tudatlanságát. Az uj természet-kultusz 
a világot meghódítani nem fogja. (Elénk tetszés és he­
lyeslő»). Egy kath. állam követe, miként a vallási fele- 
kezetek története czimü íranczia munkában olvassuk 
mondá Napoleon konszulnak, a konszordalum megkötésé­
nek nagy nehézségeiről szót váltva: szakadás a pápával 
uj religio,, uj kultus minden nehézségen túl megy a 
konszul mosolyogva válaszolt: «Uj religióra nem vállalko­
zom, mert sem megöletni nem akarok, sem önmagámtól 
feltámadni nem bírok.» (Tetszés és helyeslés). A kath 
hittannak és minden természelfolöltinek kiküszöbölése' 
meddő kísérlet ugyan, mégis hogy meg van, hogy kor­
szerű divatcsábjnival terjed és egy ismert, de mindig 
titokzatos és szívós központi vezénylet alatt a kér élei­
ben sokat rombolt és tovább rombolhat, az kétsé»- 
ohm s emez eredménynyel a természeti kultusz 

hírnökei egyelőre megelégszenek. Nagy feladatunk nem 
csak a (ermészutrőlolli, hanem a természeti, lelki és 
testi javakat megvédeni az emberiségben; nem csak az 
isten, erőt a szentségek segélyével az emberi leiekbe 
önteni, hanem az esz jogait és erejét esonkitatlanul íön- 
tarlam. Maga az ész harczol mellettünk, mely a puszta

kiiltünemények közé megkisérletl elezövekeltetése ellen 
mindig tiltakozni fog; magok az események bármily 
gyorsan fejlődjenek, igazolni fogják tanainkat, helyeselni 
küzdelmeinket. (Úgy van! Helyes!) Dumas a franeaia 
akadémiában egy neves hitetlent fogadva, mondá : «az 
emberi ész a véghetk-n eszméjét soha sem fogja el­
veszteni.» Ez volt Pasteurnak is nyilatkozata az aka­
démiában 1882-ben, miként Müller Gyula is mondá: 
«a lelkiismeret vagy Istenük ismerete, vagy semmi!» 
Würt a lillei tudományos gyűlésen jelzi: «a tudomány a 
természet tüneményeit megismerheti, de evvel az elme 
soha sem fog megelégedni, az ész ösztönszerüleg ma­
gasabbra törekszik, a lét okát, ezéiját keresi, melyet a 
létezőben solia sem talál fel, inig az első létokra, az 
Istenre nem jön, a kiben kielégítést nyer.» (Pitra 
bibornok levelében idézve. L’Univers 6275. sz. Schwei­
zer prot. iró «Die Zukunft der Religion» p. 94. ugyan­
így ir.)

Lj Kantra van szükség, a ki az ész ismereti határait 
szerencsésebben pontozza. E munkában az egyház első, 
mert az ész ismerő képességét az Istenig terjedőnek, az 
Isten megismerhetőségét és eme ismeret erkölcsi bizo­
nyosságát hitezikkely gyanánt kimondta, úgy szintén, 
hogy a keresztény lét és az ész közt valódi ellenmondás 
soha sem lehetséges (Cone. Vatic. De üde et ratione. 
Leo XIII., «Immortale Dei» körlevélben «cumque in re­
rum natura veri, quod doclrinis divinibus traditio, fidem 
abrogat, múlta, quae adroganl.») Elég, ha kimondom: 
egyetlen egy tény, egyetlen egy adat a természeti téren 
a kér. hit bármely pontja ellen, az egész hittant tartha­
tatlanná tenné, neki sem jelenje, sem jövője nem volna. 
(Helyeslés.) Az emberi elme a lét okát az Istenben föl­
találván, létünk ezéljút is benne sejti; de a kér. hit­
ezikkely : «Isten a mi teremtőnk. ö a mi végezetünk 
is», minden tudományt kiegészít, tökéletesít, összhang­
zásba gyűjtve szilárdított kér. hittan a tudományok 
alapja, vezérfénye, zárköve, koronája, mert Istenünk a 
tudományok ura «Deus scienliarum Dominus» az ő ré­
szére készülnek a gondolatok «ipsi praeparamtír cogita- 
tiones». A mit St. Beuve, a hitetlenek egyik nagyja, 
minden vallást mellőzve, mégis a kér. életrend­
ről, a mint ez a katholikus egyházban szemléltetik, 
kereken kimondott: «a keresztenység minden vallás hi­
edelmek igazsága, központi tengelye.» (Ugv van!) Tisztelt 
nagygyűlés! A kienges/.telésnek nagy munkája hiv minket 
a tevékenységre. Az elidegenülteket türelemmel várni s 
visszavezetni az igazságra, vagy evvel szeretetben felke- 
lesni őket, ez szellemi tevékenységünk mai jellege. (Elénk 
helyeslés). A kath. hittanból torzképet alkottak maguk­
nak, idegenkednek tőle. A legyőzhetetlen keresztény sze­
retetnek ki kell engesztelni az emberiség egy részét 
nemcsak az Istennel, hanem önmagával, embertársaival, 
a földi élettel is. Az elidegenedés a természetfölöttiektől, 
szülte az elidegenedést magától, az élet terhétől; ily 
lélek csügged, ily szív veszti az életerőt; az ő benső 
tüze a gyűlölet. A gyűlölet mindent szakit, mindent pusz­
tít, a szeretet mindent épit, szilárdít. (Lelkes helyeslés 
és tetszés.) Szent atyánk a fentebb már hivatolt körle­
velében ezen egyetemes kiengesztelödésnek munkáját a 
világ előtt föltárta, sértetlen jogaiban hagyván a termé­
szeti rendet, mert ez is az Isten müve: eme jogok biz­
tosságát, áldásosságát, az élet minden bajaiban az or­
vosságot , elmozdítván az akadályokat, melyeket a 
félreértés szüleményezett — Krisztus urunk tanai­
ban és intézményeiben kimutatta, úgy hogy méltán mond­
hatta Locris: «Leo pápa uj mezőt nyitott a kér. mű­
veltségre, melynek első apostolai az ó és uj világban 
mindig a pápák voltak.» (Revue générale. Fevrier 1886. 
Bruxelles.) A kiengesztelés munkája nehéz, de megvál­
tónké sem volt könnyű. A mi munkánk hazánkban 
könnyebb semmint kér. testvéreinké külföldön, mert 
nemzetünk zömét ma is a kér. szellem lelkesíti, az ma 
is híven ragaszkodik szent hitéhez, (ügy van. Igaz.) A 
feladat ott jár nehézséggel, hol oly nyilatkozatra volt 
szükség, a minőt 1850-ben Hugo Viktor tett a képvise­
lők házában, hol épen a népoktatási törvényjavaslat 
tárgyaltatott: «Egy a csapás, nincs is más — mindent 
e világba zárni akarni. Czélul az életet, az anyagit, 
az érzékit kitűzni, annyi mint a nyomorgóknak az élet 
terhét elviselhetlenné tenni, a nyomort, mely az Isten 
törvénye, kétségbeeséssé, mely a pokolnak törvénye át­
alakítani. Innen a társadalmi felosztások. Én javí­
tani akarom a szenvedők helyzetét; de a javí­
tások elseje: adjunk a szenvedőknek hitet és re­
ményt. Hirdessük az istent, ki nélkül nem volna érde­
mes élni. A kér. hit az embert bölcscsé, jóakaróvá, igaz­
ságossá, alázatossá, nagygyá, a szabadságra méltóvá 
teszi. (Elénk helyeslés.) Működésűnk egyik feladatának fog­
juk tartani, a fenyegető szükség által követelt, Szent 
atyánk által kezdeményezett kiengesztelődést irodalmi te­
vékenységünkkel egyengetni, könnyíteni, foganatosítani. 
Isten akarja, szeretett hazánk virágzása emelkedő fön- 
marndása követeli ezt. (Hosszan tartó éljenzés.) Az igen 
tisztelt nagygyűlésnek szives türelméért, an. m. érdemdúséi- 
nők uraknak, s munkás, hti tisztviselőinknek sok fárado­
zásaikért pedig szívből köszönetét mondva — e nagy­
gyűlést ezennel megnyitoltnak kijelentem. (Elénk, lelkes 
szűnni nem akaró éljenzés.)

A viharos éljenzés lecsillapulta után Károlyi Sán- 
dor gróf állott fel s körülbelül e szavakat mondá: Tisz­
telt közgyűlés! Azt hiszem, nemcsak a magam, hanem 
az egész nagygyűlés véleményének vagyok tolmácsa, 
mikor ő eminencziája nagyszabású beszédéért, mely 
ben minket teljesen áthatott és föllelkesített, szívből fa­
kadó köszönetét mondok s indítványozom, kérjük föl ő 
eminencziáját, méllóztassék beszédét nekünk átadni, 
hogy hagyományos szokás szerint a Szt-lstván társulat 
évkönyvében közzétegyük. Nem kétlem, hogy ez, vala­
mint ö eminencziájának a tavalyi közgyűlésen elmon­
dott beszéde, társulatunk működésére irányadó, mond­
hatnám munkaprogrammja lesz a jövőre.

A lelkesen fogadott indítványra Simor herczegprimás 
es tiszteletbeli elnök beszédéi átadta a következő sza­
vakkal: «Átadom szívesen, s mindenható Urunk áldását 
kérem, hogy ezek az eszmék, melyeket benne leraktam, 
termékeny talajra találjanak, annál is inkább, mert meg­
győződésem szerint teljesülésük nemcsak a katholikus 
egyházra, hanem édes hazánkra is üdvös volna»

Mielőtt a megürült alelnöki szék betöltlenék, Apponyi 
Albert gr rokonszenves szavakban megemlékezett az 
elhunyt lárkányi Béláról, bokros érdemeiről, s inditvá- 
nyozza, hogy a katholikus klérus egyik notabilitása szó- 
littassek fel, hogy a jövő évi közgyűlésen emlékbeszéd­
ben méltassa az érdemeket, melyeket a boldogult haza 
és irodalom, első sorban pedig a Szt--István-társulat kö­
rül szerzett. Szavait élénk helyeslés követte. Azután 
biinor herczegprimás terjeszti a nagygyűlés elé, hogy a 
választmány első és másodelnök együttesen abban ália- 
podlak meg hogy az alelnöki székre ez idő szerint leg- 
ajánlhatóbb főt. dr. Steiner Fiilöp apát és nagyváradi 
latin szertartüsu kanonok, kit a nagygyűlés egyhangú, 
viharos felkiáltással meg is választolt. 8Y h

Ezután uj pénztáros választása került szóba. Ugyanis 
Novákovics Antal a társulatnak eddig volt pénztárosa 
jobb kézére megbénult, minélfogva kénytelen volt évek 
hosszú során keresztül viselt állásáról lemondani. Eddig 
is Venczel Gyula egyesületi tag végezte a pénztárnoki 
teendőket és a közgyűlés egyhangúlag őt választotta 
meg Novákovics utódjául.

A közgyűlés legérdekesebb tárgyát képezte a titkár- 
yalasztas. A megüresedett állomásra nyolezan pályáz­
tat;. Az elnök Csúszka György szepesi püspök elnöklete 
alatt szavazatszedö bizottságot küldött ki, melynek tag- 
ja! voltak : Rudnyánszky Ferencz, Gervay Mihály Bos- 
saiiyi László és Haydin Károly. A bizottság a kö­
vetkező eredményt hirdette ki: Szavazott összesen 120 
tag. Legtöbb szavazatot nyert Bummer Nándor (70),
*i enmdlogva meg is választatott. Kador Sándorra 26, 
lövök Aladárra 13, Gobi Ödönre 8 és Komócsv Jó­
zsefre (ki különben kandidálva sem volt) 2 szavazat 
esett. Üresen adatott be 1 szavazó lap. A megválasztott 
titkárt egy évi próbaidő után fogják végleg megerősíteni 
hivatalában.

Füssy Tamás igazgató felolvasta jelentését a múlt 
évről, melyben melegen emlékezett meg 'Párkányi Béla 
alelnök és Ágoston Antal titkár elhunytóról és kéri, 
hogy emléküket a közgyűlés jegyzőkönyvében örökítse 
meg. Jelenti, hogy Novákovics János pénztáros időköz­
ben állásáról lemondott s a társulatnak egy 100 frtos 
főldtehermenlési kötvényt ajándékozott, továbbá, hogy az 
Athenaeum r. társulat, melynek nyomdájában a társulat 
kiadványait nyomatják, 5°/0-ot engedett le az eddigi 
egységárból és igy évenként 7000 frt megtakarításra van 
kilátás. A társulat által kiadott «Nópiratkák»-hoz a 
püspöki kar ajánlást adott. A «Katholikus Hetilap», 
mely eddig népies irányú volt, irányát megváltoztatta és
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magasabb körök igényeihez alkalmazkodott. Az előfize­
tők szama azonban tetemesen csökkent. A választmány 
v lap! a vonatkozólag, melynek léte kérdésessé vált, leg­
közelebb előterjesztést teszi. A jelentést a közgyűlés 
hely esiöl vg tudomásul vette és Károlyi Sándor gróf 
indítványára a társaság köszönetét nyílvánítja Füssy 
Tamás igazgatónak, ki a társulat ügyeit egymaga nagy 
gonddal us fáradtsággal vezeti. A Tárkányi-dijra való 
aályázat eredményének kihirdetése ezúttal elmaradt, 
mert a bírálók jelentése még be nem érkeselt. A szám­
vizsgáló bizottság, valamint a társulat pénztári állapotá­
ról és :i jövő évi költségvetési előirányzatról szóló jelen­
téseké'. miután azokat lenyomtatva a táraidat tagjai 
között szétosztották, felolvasás nélkül tudomásul vették 

A társulat pénztári állapotáról és könyvkiadásairól a 
kibocsátott jelentés alapján a következőket közölhetjük : 
Az -sszes bevétel volt a múlt évben 103,571 Irt 97 kr 
- az összes kiadás pedig 98,422 fit (I kr. A bevétel­
ből I vonva a visszafizetett tőkét 3105 irtot, a kiadásból 
pedig a kamatozásra elhelyezett 13,152 írt 90 krt. az 
l.88f,:,k év™ , lő,197 frt 81 kr tiszta többlet marad, A 
társulat elhelyezett tőkepénzokbon a múlt év végén 
i:u.,lI frt vagyonnal rendelkezett. Az 1885. márcz. 

l.'-iki nagygyűlés óta a Szent-lstván-Társnlat kiadásában 
tan- és imakönyvekből, valamint a tagilletménvek fejé­
ben kiadott házikönvvtár-vállalatból közel 630,000 pél­
dány jelent meg, ehhez járulnak még a társulati köz­
löny es egyéb kiadványok, melyekből a lefolyt évben 
tol b mint liOO ezer .példány kelt el az ügynökség utján. 
Az 1886-iki költségvetésben 92,348 frt lí kr. van elő­
irányozva kiállásokra, melylyel szemben 90,019 frt 15 
kr. bevéti 1 van kilátásba helyezve.

az igazgató választmányt a következő tagokkal egé­
szítették ki: Kamermayer Károly, Gerlóczy Károly, Bé- 
key Imre, Huszár István, Komócsv József és Gvurinka 
Antal.

Balogh Sándornak amaz ind , ,nya, hogy a pápa ö 
szentségéhez a szokásos péteríille, k kíséretében felter­
jesztés intézlessék, egyhangúlag elfogadtatott.

Ennekj kapcsán Apponyl Albert gróf a kegyelet egy 
fényére hívja le! a közgyűlés figyelmét. Simor herczeg- 
primás a püspökikar feje, tudvalevőleg, az idén ünnepli 
áldozárságának ötvenedik évfordulóját. A gyengédség 
- úgymond — tiltja, hogy a közgyűlést megjelenésé­
vel megtisztelt, körünkben időző jeles főpap érdemeit és 
kiváló tulajdonságait kiemeljem, hanem csak azt indít­
ványozom, hogy a társulat is tőle'telhető módon járul­
jon hozzá ez ünnepély sikerének előmozdítására.

Károlyi Sándor gróf jelenti, hogy az elhunyt titkár 
özvegyének biztosított 400 frt nyugdíj összeget" a költ­
ségvetés keretébe felvenni nem lehetett. Felhatalmazást 
kér tehát a közgyűléstől a választmány részére, hogy 
az összeget ez évi február hó 1-töl számítva folyóvá te- 
hesse. A felhatalmazást megadták.

Zlatényl Gyula, ügyvéd, 1848-49. évi honvéd fő- 
cn,aríy" 15‘én> öves korában Munkácson 

íüüíi ‘ E,íe'n°ltök Munkácson e hó 16-án. A gyászje- 
uitesen neje szül. Szikszay Apolónia, Zlatényi Előd és 

Lom vannak megnevezve.
Zauner Alajos, rézmügyárost, e hó 17-én kisérték 

oiuk nyugalomra VIII. kér. Mária-utczai 13. sz. a. há­
zából.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. MÁRCZIUS t

A hivatalos lap márcz. 18-iki számából.
Kitüntetés. Ö felsége, Éder József, kassai posta­

tisztnek nyugalomba helyezése alkalmából, sok évi hü 
cs buzgó szolgálata elismerésül, az ezüst érdem-keresz­
tet, néhai dr. Hovanyi Lajos, volt királyi tanácsos és 
nyugalmazott nagyváradi jogakadémiai igazgazgató tör­
vényes utódainak névszerint Iloványi Ferencz, Gyula, 
i laria es Jolánnak, valamint az előbb nevezett három 
li-utud törvényes utódainak, a «köröstarjául» nemesi 
előnevel díjmentesen adományozta.

Kinevezés. 0 felsége, Lóczy Lajos, m. királyi osz­
tály-geologot, a királyi József-miiegyetcmen, a földtan 
nyLuino3 rendkívüli tanárává a rendszeresitett illetmé- 
nyuKKei, a magyar kir. pénzügyminiszter, Baráti Ede, 
pénzügyi fogalmazót, pénzügyminiszteri fogalmazóvá, a 
pozsonyi kir. törvényszék elnöke, Radits István, mo- 
sonmegyei közigazgatási gyakornokot, a nagyszombati
üItrt"- Jr M blrfS-rh0Z gyakornokká, a budapesti királyi 
ítélo-tábla elnöke, a vezetése alatti királyi itélö-táblá- 
noz : Uosztonyi János, Horváth János," királyi itélő- 

"i'P'lijas szolgákat, II. oszt. hivatal-szolgákká 
nevezte ki. b

Névváltoztatás.] Tanner József, nagy-körösi illető- 
•'■egu, tisza-püspuki lakos vezetéknevének «Erdősia-re, 
Arausz Lázár, duna-almási illetőségű, ugyanottani la- 
‘J* saját, úgy kiskorú Gizella leánya vezetéknevének 
"Kovacs»-ra kért átváltoztatása, ' 
rendelettel megengedtetett.

a 
tagja

belügyminisztériumi

távira tok.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Gervay Mihály és Markus 
Józsid társulati tagokat kérték fel

Végül Károlyi Sándor gróf fölkérte Simor hercze«- 
primást, hogy fópásztori áldását adja a jelenvoltakra, mi 
megtörténvén, déli 12 órakor a közgyűlés véget ért. 
mezekig tarló szűnni nem akaró éljenzés kisérte ki 
bimor herczegprimást, mikor elhagyta a termet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
,“ A* ”J vásártéri gyilkosság ügyét Ormay Károly 

reterálása mellett ma tárgyalta a kir. tábla 11-ik bün- 
etv tanaesa. Az elsübiróság Husvétné szül. Vég Ágnest 

tudvalevőleg lo évi fegyházra Ítélte a Schmiedtné, szül. 
Uyoracsek Eleonórán elkövetett szándékos emberölés 
büntette miatt. A kir. tábla Végi, Ágnest szándékos 
emberölés es rablás büntette miatt összbüntetésül élet- 
fogytiglan tartó fegyházra Ítélte.

T fi sorolc,|4rl-utl gyilkosság tigvében a rend­
őrség altul ma beterjesztett jelentés alapján Lenk Gyula 
kir. alugyesz azt indítványozta, hogy Gazdag Imréné 
irányában a btk. 2tio szakaszába ütköző magzatelhaitás 
büntette miatt. — fámár Alajos irányában pedig a btk.

, ; +ának 2-ik pontjában körülirt részesség miatt az 
elővizsgálat meginditlassék. Indítványozta egyszersmind 
hogy * rendőrség által beküldött és II. fővárosi orvos 
által előirt gyógyszerek szakértők által vizsgáltassanak 
meg annak kiderítése végett: vájjon azok a magzatelhaj­
tásra alkalmasak-e? A szakértők véleményétől (üov. , réleményétöl függ,
vájjon meginditsák-e az elővizsgálatot az orvos ellen is” 
A törvényszék az elővizsgálat vezetésével Brill Béla 
vizsgálóbírót bizla meg.
- A postasikkasztó

fordulat állt
.... Lehóczky Mária ügyében uj 

.... . . Miltényi vizsgálóbíró nyomára akadt az
utalvanyhamisitóknak s Így az eredménytelennek Ígér-
kezelt vizsgálat rövid időn sikeres befejezést nyer _
Sz. A. honvédhadnagy még mindig beteg s Így a szem­
beállítás eddig meg nem történhetett.

A gyékényeit zsidóellenes zavargás ü»yét 
ma tárgyalta a kúria s fölmentette az alsóloku birósá- 
gok áltál elitéit vádlottak nagy részét, valamint a többi­
nek büntetését is lényegesen leszállította.

— Rablógyilkosság. A nyíregyházi királyi törvény­
széken — mint levelezünk Írja — márcz. 15. vette kez­
detet Jakab Samu és társai bűnügyében a végtár»valást 
Jakabot a tiszaparti «Nesze» csárda korcsmárosán elkö­
vetett rablógyilkossággal, emberöléssel és több rendbeli 
lopással vádolják. A hírhedt gonosztevő ügyének vég- 
targyala.-át a nyíregyházi s vidéki közönség nagy érdek­
lődéssel kiséri. ‘

MULATSÁGOK.
— Házi mulataág. Lengyel Sándor, iskola-igaz­

gató és fővárosi bizottsági tag, vízivárosi lakásán mai 
névnapja alkalmából kedélyes vigalom volt, melyen a 
főváros tanférliai közül számosán vettek részt. Délelőtt 
a medve-utezai iskolában volt ünnepély énekkel, szava­
lattal, üdvözlő beszédekkel; s folytatásul a házi mulat­
ság következett, mely alatt Lengyel Sándorné urhülgy, 
mint háziasszony mindenkit lekötelezett elözékenységé- 
vel. A feiköszüntük sorát dr. Bokor József kezdő' meg, 
éltetve a házi-urat és nejét, utána dr. Prém József ez 
alkalomra irt üdvözlő költeményét olvasta föl, zajos tet­
szést aratva vele; majd dr. Gööz József, dr. Kozma 
Gyula, Ekkert Antal s mások mondtak szellemes po- 
harküszöntőket, kiemelve Lengyel Sándornak a jeles 
tanférfiunak kiváló érdemeit.

— A budapesti borbély-fodrász betegsegélyző 
temetkezési egylet ma igen sikerült tánczmulatságot 
rendezett a Széchenyi sétatéren lévő vendéglő helyisé­
gében. A buzgó rendezőség fáradozásának köszönhető, 
hogy a rnai mulatság a múlt évieknél sokkal jobban si­
került, a tágas terem egészen megtelt díszes közönség­
gel. A négyeseket 60—7U pár tánczolla. Óit voltak: 
Vormen.lt Anna, Halbreit Margit, Kallenbach Ágosla,

Heién, C-ezányi Tónika, Starnck Irma, Progner Berta, 
Wesan Francziska, Heiter Irma, Stern Terka és Irma, 
Mayerhoffer Mariska, Székely Teréz, Rudolf Borbála, 
btarmeg Irma, Deák Katicza, Belzán Irma és Erzsi kis­
asszonyok. Továbbá: Mezei Péterné, Micbalich Józsefné, 
Hauszdorf Józsefné, Szesits Adolfné, Glalz Istvánné’ 
Lambing Jakabné, Huszka Andorné, Petrovies Már- 
kusné, Bartl Antalné, Fischer Fülöpné, Pollák Józselné, 
Burján Illésné, Kallenbach Ferenczné. Schey Jánosné, 
Kertay Lujosné, Petrás Jánosné, Hodelrnarski Luiza, 
lokody Ferenczné, Reis Antalné, Jóst Péterné, Kandier 
Györgyim, Pbilipovich Miksáné, Cziiczolv Károlyné, Düff- 
ler Jári sné, Tetter Nándorné, Wayand Tónika, Templom 
Endréné, Englcr Gyuláné, Kämpf Ádámné, Friss Jó­
zsefné, Kalmár Jenőné stb. urhölgyek.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Toronszky Endre, beregszászi tör­

vény ki aljegyző márcz. 6-án vezette oltárhoz Bereg- 
sza-zon ■Xapravszky Paulát. — Bulajthy Mór a be- 
rvginegvei alsóvereczkei járás segéd-szolgabirája márcz. 
9-un vezette oltárhoz Nagy-Károlvban Rohay Emmát.

..** ftG Pál pápai földbirtokos e hónap 28-dikán tartja 
esküvőjét Budapesten Deutsch Laura kisasszonynyal, 
Den ! I, Simon lej -rinegyei birtokos leányával. — Mayer 
Mari-kát máivz. 2d-án vezeti oltárhoz dr. König Ár­
min, aradi ügyvéd.

Zára, márcz. 18. Rudolf trónörökös lés Lajos Viktor 
oherczeg ma délben inkognitóban a kattarói öbölbe ér­

keztek, érintették a kattarói kikötőt és este visszatértek 
Lakroma szigetére.

Becs, márcz. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
(.or. Skutariból, Albániából érkezett hírek szerint a 
Alimmá anarkhia egyre tart és sok dolgot ad Al­
buma főkormányzóságnak. Az albánok közt képtelen 
es izgató hírek keringenek Nikita utóbbi utazása 
leiül. Mondják, hogy Green, az angol ÍÖkonzul 
Lzelmvéből visszatérte után Londonba megy s 
másutt lel alkalmazást. A török-montenegrói batár- 
szabalyozó bizottság török tagjait Djevad pasa, 
f.zetinyei török követ cs biztos magához hívta 
(..zetinyebe, kik oda el is utazlak.

Bács. tnárcz. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
(.orr. Mint Budapestről a horvát regnikoláris bizott­
ság munkálatairól jelentik, z utóbbi a következő 
követelésekkel áll elő: A horvátországi közös hiva­
tal-épületekre inagyar-horvát czimert ugyan, de csu­
pán horvát zászló tűzessék ki; a postánál és vas • 
utaknál csak a tartománynyelvet beszélő egyének 
alkalmaztassanak s az állomásokon a felírások és 
hirdetések horvátul is kitétessenek; Horvátországot 
illető intézkedések ne foganatosíttassanak az illető 
horvát közegek tudtán kívül, mint ez, utóbbi időben 
többször megtörtént, nevezetesen az eszéki pénz- 
ügyigazgatóság felállításában, mely nem helyeztetett 
a zágrábi pénzügyigazgatóság hatósága alá, végül, 
hogy a magyar kormány és Horvátország közt az 
érintkezés kizárólag horvát nyelven történjék.

Bécs, márcz. 18. A Politische Correspondenz 
jelenti: A kereskedelmi miniszternek a postataka­
rékpénztár szervezetére és hatáskörére vonatkozó 
rendeleté a kereskedelmi minisztérium mai napon 
kok rendeletével, ő felsége meghatalmazása alapján 
eltöröltetett és azonnal hatályon kívül helyeztetett.

Béca, márcz. 18. A kópviselőház költségvetési bizott­
sága elfogadta Schaup amaz indítványát, hogy a posta- 
takarekpénztári kérdés megvitatása végett albizottság 
küldessék ki. b

Bécs, márcz. 18. (Az Egyetértés távirata). Gróf 
Taufte az utóbbi napokban Sochor udvari tanácsos­
sal a kereskedelmi tárcza átvétele végett alkudozott.
Ez alkalommal Sochor kifejtette programmját, mely 
lényegében odairányul, hogy az államvasuti tarifák 
általános fokozatos felemelését, továbbá a vasúti 
közigazgatás központi hatóságainak újjá szervezését 
szükségesnek tartja. Arra az cselre, ha a kereske­
delmi minisztérium ketté osztatnék, úgy vagy gróf 
Coronini venné át a kereskedelmi tárczát és Sochor 
udvari tanácsos a közlekedésügyi tárczát, vagy pe­
dig a közlekedésügyi tárcza keretébe vágó ügyek a 
belügyi, pénzügyi és közlekedésügyi minisztériumok 
között felosztatnának.

Becs, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Sochor udvari tanácsos megczáfolja azt a 
liirt, hogy gróf Taaffe vele a közlekedésügyi tárcza 
átvétele végett tárgyalásokat folytatott volna. (L. 
fentebbi táviratunkat. Szerk.) Sochor azt állítja, 
hogy tizennégy nap óta nem beszélt Taafle gróffal.’

Róma. márcz, 18. (Az Egyetértés távirata.1) Pol. 
Corr. A hatalmak még mindig azon vannak, hogy 
fejedelem a módositotl török-bolgár egyezmény el­
fogadására bírják. Robilant gróf külügyminiszter 
újabb zöld könyvet szerkeszt a keleti kérdésre vo­
natkozólag. melyet azonnal elő fog terjeszteni, mi­
helyt a görög kérdést elintézik.

Róma, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Tribuna azt állítja, hogy a kamara 
feloszlatása és a választásoknak május *2-ára kitű­
zése el van határozva. A hir ez apodiktikus for­
mában- valótlan, a kamara feloszlatása azonban 
valószínű, feltéve, hogy Depretis és a ezentrum 
közt a tárgyalások meghiúsulnak. A köztársaságiak 
azt állítják, hogy a közelebbi választások legalább 
száz tagot hoznak he pártjukból. E fölvétel egyene­
sen nevetséges.

*ett elő. A városháza előtt nagy tömeg gyűlt 
össze, melyet a rendőrség szétszórván, a munkások 
egy része fenyegető magatartással ama utczákba vo­
nult, a melyekben a legtekintélyesebb kereskedők 
üzletei vannak. A zavargó munkások bezúzták egy 
nagy divatáruüzlet kirakatait és intézkedéseket tet­
tek az ékszerészüzletek kirablásához, mely szán­
dékukban a rendőrség megakadályozta őket és há­
rom egyént, kik a zavargásra bujtogattak, elfogtak.

London, márcz. 18. A Daily News értesülése 
szerint Gladstone kormányelnök személyesen folytat 
tárgyalásokat Chamberlainnel és Trevelyannal. ügy 
látszik, nincs kizárva a lehetőség, hogy megegyezés 
jón létre. Más hírlapok úgy vélekednek, hogy meg­
egyezés létrejövetelére nincs kilátás. Hir szerint, 
Chamberlain és 'Trevelyan visszalépése esetén 
kormánynak még hat vagy hét alárendeltebb 
is leköszön.

London, márcz. 17. (Éjjel). A Reuter-ügynök- 
seg értesülése szerint minden alapot nélkülöz né­
mely bécsi hírlap által közölt ama hir, mintha Sán­
dor bolgár fejedelem Angolország sugalmazására állt 
volna elő ama kívánsággal, hogy élethossziglan ne­
veztessék ki Kelet-Rumélia kormányzójává. Ellenke­
zőleg, a fejedelem önmagától cselekedett igy, abban 
a meggyőződésben, hogy e lépést mindkét Bulgária 
érdekei megkívánják.

London, márcz. 18. A Times élesen elitéli Görögor­
szág fenyegetödző magatartását és megjegyzi, hogy ha 
Görögország még tovább is megmarad álláspontján és a 
háborút kívánja, nagyon valószínű, hogy szaván fogják. 
Minthogy a bóko egyebütt biztosítva van, Európa a Tö­
rökország és Görögország közti lokalizált harezot megle­
hetős közönynyel nézhetné.

London, márcz. 18. (Az Egyetértés táv­
irata.) Egy athéni távirat szerint ma prokla- 
málják azt a rendeletet, mely a görög had­
seregnek két további tartalék osztályát be­
hívja, mi által a fegyverben álló hadsereg 
ereje százezer emberre emeltetik. Hire jár, 
hogy a nagyhatalmak a szultánnak Görög­
országgal szemben szabad kezet engednek, 
hogy Görögországnak Törökországgal való 
háború iránt táplált óhajtását csillapítsák.

Berlin, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Itt igen kedvezőtlenül nyilatkoznak 
az Anglia által a görög kérdésben alkalmazott ha- 
logatási rendszerről.

Berlin, márcz. 18. (Az Egyetértés távirata)
A szesz-monopolium javaslat második olvasása ked­
den, a szocziálista törvényé valószínűleg csütörtü- 
kon lesz. Valószínűnek tartják, hogy a birodalmi 
gyűlést áprtl közepén zárják be.
1 márcz- 18- A birodalmi gyűlés által
kiküldött bizottság elfogadta azt a törvényjavaslatot 
me ynek értelmében a vasúti forgalmi eszközök nem 
loglalhatók le, azzal a határozattal, hogy a törvény 
már junius elsején lépjen életbe.

n Kr,ak?’ míTcz- (Az Egyetértés távirata.) 
Becsi hírek szerint Liblikiewicz be fog lépni a mi­
nisztériumba, ellenben Xiemialkowski egészségi te­
kintetekből legközelebb beadja lemondását.

Poaen, márcz. 18. A hózivatarok miatt az itt össz­
pontosuló vasútvonalak vonatainak legnagyobb része ed­
dig még nem érkezett meg. A berlini futárvonat, mely­
nek hajnali 4 óra 40 perczkor kellett volna ide érkeznie 
a pongi állomáson kénytelen vesztegelni. A kreuzburgi 
vonalon egyáltalán nem lehet közlekedni. Azon vonat­
nak, mely tegnap este innen Ostrovóba indult, vissza 
kellett térnie ide.

Varaó, márcz. 18. A hófúvások miatt a

semmi szin alatt nem akar tovább maradni. 
A válság nyolez napnál tovább semmi szin 
alatt nem tart.

Belgrád, márcz. 18. A «Pol. Corr.» megbíz­
ható forvásból jelei ti: A mai minisztertanácsban 
Garasanin miniszterelnök kifejtvén a külügyi és 
belügyi helyzetei, azt javasolta, hogy a kor­
mány mondjon le. Garasanint barátai lebeszé­
lik a lemondás iránti elhatározásáról és a skupstinai 
választások kitűzését ajánlják: mind ennek daczára Ga- 
rasinin ragaszkodik határozatához és mint hírlik, 
holnap a királyhoz utazik, hogy átnyújtsa lemondását.

Bukarest, márcz. 18. A szerb-bolgár béke- 
szerződés ratifikált példányai tegnap este 9 órakor 
cseréltettek ki.

Gravosa, márcz. 18. Rudolf trónörökös a «Greif» 
yachton a kattarói öbölbe (Bocche di Cattaro) rándult.

Zára, márcz. 18. Cornaro, b. helytartó a «Triest» 
gőzősön Gravosából ma délelőtt 11 órakor ideérkezett.

Budua, márcz. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A török-montenegrói határmegjelölő 
bizottság munkálatai megint megakadtak. Bedry 
bej visszatért Skutariba. A podgoriczai síkságon a 
motenegróiak legközelebb tüzérségi gyakorlatokat 
tartanak, melyeknél Milinkovics osztrák-magyar mi­
niszterrezidens is részt fog venni. (N. Fr. Pr.)

Kairó, márcz. 18. Az angol kormány immár hivata­
los tárgyalásba bocsátkozott az egyiptomi kormánynyal 
a daira-uradalmi kölcsönök konvertálását illetőleg.

Kairó, márcz. 18. A Reuter-ügynökség jelenti: 
A Mukhtár basa és Drummond-Wollf közt fölme­
rült véleményeltérés elsiinittatott. Mukhtár basa be­
leegyezett, hogy a szuakimi helyőrséghez angol tisz­
tek neveztessenek ki.

KÖZGAZDASÁG.
Béoe, márcz- 18. Gróf Széchényi kereskedelmi mi­

niszter, a ki ma reggel Lipthay minisztertanácsos kí­
séretében Bécsbe érkezett, ma délelőtt hosszabb ideig 
értekezett gróf Kálnoky külügyminiszterrel és délután 
Szögyény osztályfőnökkel tartott hosszabb inegbeszé 
lést. A miniszter holnap folytatni fogja megbeszéléseit.

Bóob, márcz. 18. Az osztrák-magyar bank ál­
lasa márczius 15-ről: Bankjegyforgalom 336.189 000 
forint (- 4.671,000 forint), ezüst 132.579,000 forint 
(+ 501,000 forint), arany 63.910,000 frt (+ 7 000 
frt), devisák 15.548,000 forint (+ 38,000 frt), tárcza 
105.764,000 frt (—4.910,000 frt), lombard 21,660,000 
forint (+ 67,000 . frt): jelzálogkölcsön 90.147,000 frt 
(+ 48,000 forint), záloglevélforgalom 83.720,000 forint 
(+ 797.000 frt.;

nyi-

GYÁSZROVAT.
Üzy. géléi Makói Makay Lajosné szül. ó-gyallai 

ozuuó Jczetd, u hú lli-án élete 67 éves korában meg­
halt. Temetése ma, 18-an d. u. 3 órakor IV. kér. Lö- 
visz-uteza 16. sz. a. történt.

Róma. márcz. 18. A prágai érsek és a brünni püspök 
ide érkeztek.

Pária, márcz 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
kommiin proklamálásának mai évfordulója, úgy 
látszik, nyugodtan fog lefolyni. Néhány szocziálista 
banketten kívül semmi különös sem jelenthető. Azon­
ban a csapatok minden eshetőségre készenlétben 
állnak.

Pária, márcz. 18. Márczius 18-ának évfordu­
lója alkalmából ma semmiféle gyülekezés sem volt. 
Párisban ma délután semmi sem történt.

Pária, márcz. 18. A szenátus mai ülésében az 
elemi oktatásról szóló törvényjavaslatot tárgyalta. Jules 
Simon tetszéssel fogadott beszédben szólt ama czikk 
ellen, melynek értelmében az oktatás kizárólag 
világiakra bizatik, mert — úgy mond — ez meg­
sértése amaz elvnek, hogy közhivatalt az állam 
minden polgára viselhet. Szóló hisz a túlvilágban és 
kijelenti, hogy ez a bit veszély nélkül tanítható a gyer­
mekeknek. Szemükre lobbantja a republikánusoknak, 
hogy most ugyanazt teszik, amit mint vádat hangoz­
tattak a császárság ellen. A köztársasági pártnak — 
úgymond — a valódi igazság és szabadság pártjá­
nak kell lennie. A tárgyalást a szenátus szombaton 
folytatja.

Manoeeeter, márcz. 18. A városi hatóságok ama 
nyilatkozata, iinvv e pillanatban a munkásoknak 
nem adhatnak munkát, munkástüntetést idé-

forgalmat a Visztulái vasúton — a varsú-nowogeoreiews- 
ki vonal kivelelevel — beszüntették. Ugyanezen okból 
kellett az nvangorod-domborovoi vonalon az áruforgal­
mat beszüntetni. b

■P®tervár, mársz. 18. Martynoff vezérőrnagy, 
folovttsz mester, Livadiába ment, minthogy a czári 
pár legközelebbről udu utazik.

Konstantinápoly, márcz. 18. (Az 
Egyetértés tudósítójának távirata.) Athénből, 
honnan még nem érkezett válasz a török 
ultimátumra, oly hírek érkeznek, hogy a 
portára nézve minden pillanatban beállhat a 
védelmi lépések megtételének szükségessége.
a márcz,11?- A Havas-ügynökség jelenti:
A hadtestparancsnokok szóbelileg |lett nyilatkozatai 
szerint a hadsereg kitűnő állapotban van. A pa­
rancsnokok tanácskozásának befejezése után tnelv 
még bárom napig fog tartani, megtételnek a’szük­
séges intézkedések a tettleges állomány szaporítására. 
A kormány külföldi hírek daczára sem mutat semmi 
szándékot, hogy magatartását megváltoztassa. A 
közvélemény még mindig az ellenállás mellett van.

Athén, márcz. 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A kormány valamennyi 
csapatparancsnokot ide szólitotta, hogy a hadi 
tanácsban a háború kérdését eldöntse. A kor 
mány újabban megint tetemes fegyverrende 
léseket tett. Diplomácziai körökben bizonyosra 
veszik, hogy Oroszország a Görögország ellen 
alkalmazandó kényszerrendszabályokban nem fog 
részt venni. (N. Fr. Pr.)

Belgrád, márcz. 18. Épp most tétetett közzé 
király kiáltványa, melyben a szerb nemzetnek tud­
tára adja, hogy a békeszerződés ratifikált példányai 
kicseréltettek. Egyszersmind köszönetét mond 
nemzetnek _ hazaszeretetéért, áldozatkészségéért = 
kötelességei korrekt felismerése- és teljesítéséért, mit 
a szerb állameszme megvalósítása ró a népre és 
minek a nép a legutóbbi háborúban ismét fényes 
tanúbizonyságát adta, a mi a jövőben a béke mü­
veméi csak ösztönzésül szolgálhat.

Belgrád, márcz. 18. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Ma jelent meg Milán 
király proklamácziója a szerb nemzethez, 
melyben a nemzetnek a békekötést tudtára 
adja. A békeszerződések Bukarestben ki­
cseréltettek.

táv
ditvány
mely szerint 3 százalékos járadékot akar kibocsá­
tani, ej lessék el s a helyett 4 százalékos járadék 
bocsátassék ki, s a régi 4 és fél százalékos járadék 
azonnal konvertáltassék. A pénzügyminiszter ellenzi 
ezt a tervet, noha Hansemann is azt ajánlotta neki, 
hogy 4 százalékos járadékot bocsásson ki, melynek 
bevezetésére a német pénzpiaczokra késznek 
latkozott.

Berlin, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Hansemann párisi utjának nem volt 
eredménye, mivel a pénzügyi körök a járadékkölcsön 
kibocsátásának eredményét akarják bevárni. Az 
18(i2-iki orosz kölcsön konverziójának hírét nem 
erősitik meg.

Lemberg, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tartományi választmány a tartományi bizott­
ság határozata következtében fontos tanulmányokat tesz 
az osztrák, különösen a gácsországi vasutak tarifuviszo- 
nyait illetőleg.

Bukarest, márcz. 18. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
(.orr. Ami az Ausztria-Magyarországgal kötendő keres­
kedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások helyét illeti, 
Budapest nem jött kombináczióba, hanem arról van 
szó, hogy Bécsben vagy Bukarestban tartassanak-e mc" 
azok. Minthogy Romániában igen kevés nemzetgazdasági 
kapaczitás van, úgy, hogy a kormányra nézve nem 
könnyű dolog volna alkalmas embereket találni, akiket 
a tárgyalások ezéljábúl Bécsbc küldhetné, a román kor­
mány igény óhajtja, hogy e tárgyalások Bukarestben 
tartassanak meg. Az előkészítő munkálatok Románia ré­
széről oly lassan haladnak, hogy nem lehet tudni, mikor 
fogják befejezni, daczára annak, hogy úgy Ausztria-Me- 
gyarország, mint a romániai kormány folyton sürgetik.

Pária, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Itoulevuvd-fovyaloni: Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.—, 41/* százalékos franS 
czia járadék 109.35, olasz járadék 98.17, ottomán 
bank 543.12. dohány —Szilárd.

Belgrád, márcz. 18. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Reggeli 9 órától déli 
12 óráig minisztertanács volt, ^egyhangúlag 
kimondották, hogy tovább kormányon nem 
maradnak és igy az összes minisztérium ma 
délben táviratilag tudatta Milán királylyál le­
mondását. Lemondásukat azzal indokolják, 
hogy miután a béke megköttetett, misszióju­
kat befejezték.

Belgrád, márcz. 18. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) M.ijatovics holnap indul 
Bukarestből, egyenesen Nisbe megy a király­
hoz az uj minisztérium megalakítása végett. 
Az uj kormány Mijatovics kivételével má­
sodrendű erőkből fog alakíttatni és egy tisz­
tán hivatalnok minisztérium lesz. Garasanin

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A.Z Adria magyar tengeri hajózási részvény- 

társaság szubvencziójának felemelése végett a társaság 
és a magyar kormány közt már régebben tárgyalások 
folynak. A czél az, hogy az eddigi szubvenczió 150,000 
írtról 250,000 frtra felemeltessék. A társaság ezért a 
hajójáratokat szaporítaná s hajóállományát nagyobbi- 
taná. A pénz e czélra 900,000 forintos aranykölcsön 
felvétele utján szereztetnék be, ötszázalékos kötvények 
kibocsátásával, melyek 15 év alatt beváltatnának. Az Adria 
e kölcsönre vonatkozólag már előleges szerződést is kötött 
volna az osztrák Länder-bankkal, az angol-osztrák bank, 
a magyar országos bank és a német National bankkal; 
mely szerződés akkor lép hatályba, mihelyt az ország­
gyűlés a szubvenczió felemelését megszavazza. Tekintve 
a nagy fontosságot, melylyel az Adria Magyarország 
nemzetgazdasági viszonyainak, különösen a magyar ke­
reskedelem kedvező fejlődésére nézve bir, remélhető 
hogy ez az ügy mielőbb kedvező megoldást nyer.

* Bzeszadó-enqufite a kereskédelml miniszté­
riumban. A tegnap délutáni ülésen, melynek folyamá­
ban nagyobbrészt szintén gr. Széchenyi keresk. minisz­
ter elnökölt, s mely 4-től 8 óráig tartott, a szaktanács- 
kozmány teljesen befejezte az eléje terjesztett hat kér­
désre vonatkozó diskussziót.— Nagy terjedelmű érdekes 
vitát idézett egyedül a 6. kérdőpont, mely arról szól 
hogy minő módok és eszközök segélyével lehetséges a 
szeszipar kedvezőtlen helyzetét megszüntetni? Pollák 
Imre beható indokolással azt az indítványt tette, ho°y 
emeltessék fel a jelenlegi szeszadó 10 százalékkal a 
végből, hogy az igy elérendő bevételi többletből fe­
dezhető legyen az ipar fennállhatása érdekében 
mindenesetre szükséges kiviteli praemium mely 
hektoliterenként hét forinttal lenne megállapítandó. Gott­
lieb Zsigmond határozottan ellenez minden praemiumot 
és bővebb indokolással azon véleményének ad kifejezést 
hogy csak a monopólium behozatala segíthet a szeszter­
melők mostani válságán. Kossutányi Tamás utal arra 
hogy a szomszéd államok állal életbeléptetett praemiu- 
mok minket is rákényszeritonek ezen lépésre. Leiden­
frost László ellenzi a praemiumokat. Ludwig min 
tanácsos nem tartja a kiviteli jutalékot sem méltányos­
nak, sem kivihetőnek, sem czélirányosnak. Széchenyi 
gróf kereskedelmi miniszter attól tart, hogy a priie- 
miumok, melyek miatt előbb még a kereskedelmi szer­
ződéseket is fel kellene mondani, csak fokoznák a túl­
termelést. Leipziger Vilmos a mezőgazdaság érdekében 
levőnek véli első sorban a szesztermelés lehető fokozá­
sát s habár ő elvileg semmiképen sem barátja a pré­
miumoknak, Románia intézkedéseivel szemben nem ma­
rad más módúnk védekezni. Előbb azonban meg kel­
lene kisóílehi Romániát rábírni, hogy a kiviteli prae­
miumokat szüntesse be. Erre vonatkozólag azt indítvá­
nyozza, hogy szóliltassék fel a kormány, hogy a küszö­
bön álló román szerződési tárgyalások alkalmával föl­
tétlenül követelje a kiviteli prémiumok beszüntetését s

ha i‘z nem sikerülne, gondoskodjék hasonló praemiumok 
eielüeleptelése által a román intézkedések elkerülhetet­
lenül szükséges ellensúlyozásáról. Ez inditvánvt rövid 
vita után az értekezlet elfogadta s továbbá elha- 
larozta > llQgy a szeszmonopólium kérdése vitat- 
tassuk meg a magyar szesztermolők országos szövetke­
zete keblében s erre vonatkozólag előterjesztés idéztes­
sek a kormányhoz. A vasúti tarifákra nézve felhozott 
panaszok tekintetében az cnquete azt határozta, hogy 
részletesen indokolt előterjesztés tétessék a kereskedelmi 
miniszterhez további intézkedés végett. Az enquete ama 
kívánságának adott kifejezési, hogy a marhahizlalás elő- 
r2;1“3?, érdekében a faggyú behozatali vámdija 1 
írtról 8 írtra emeltessék. A szesz denaturalása és a de- 
naturalt szesz szabad elárusitása ügyében az ^országos 
szövetkezet felterjesztést fog tenni a pénzügyminiszter­
hez. \ egre elhatározta az cnquete felkérni a kormányt, 
hogy ha a répát leldolgozó szeszgyárak szaporodnának, 
azok adózás tekintetében a burgonyát égető főzdókkel 
analog elbánás alá vétessenek.

*,.A budapesti közúti vaspalyatársaság zárszá­
madása szerint 1885. évi január hó 1-töl deezember hó 
, % ,voll: Levétel: Személyszállítás 1.380,959 frt 84
ío ‘er?n !llfS 19)393 frt 83 kr- Különféle bevételek 
22,042, frt % kr., összes bevételi 1.422,396 frt 13 kr. 
h-iadus : Igazgatóság és központi iroda, fizetések és 
illetmények 3*,766 Irt 34 kr. Vonatkezelés és ellenőr­
zés, a személyzet fizetése és illetménye 118,677 frt 13 
ki; Fogat-szolgálat 412,875 írt 40 kr. Forgalmi eszkö- 
zok fen tartása 76,638. frt 4 kr. Pálya- és épület-fentar- 
tás 71,596 frt 20 kr. Általános költség 47,748 frt 13 kr 
Rendkívüli költség 23,054 frt 55 kr., összes üzleti 
kmdás /8o,3o5 frt 79 kr. Kötvénykamat, a forgalomban 
levő kötvények után kifizetett kamat 41,483 frt 75 kr. 
Adó es illetékek 137,532 frt 4 kr. Tőketörlesztés 44,800 
? ' 9/)tilO frt 81 kr., összes kiadás 1.106,782
trl 39 kr. lellát az összes bevétel 1.422,396 frt 13 kr 
“ S8®8, kiadás 1.1067,82 frt 39 kr. volt, marad 
31o,bl3 ht /4 kr. Hozzá az 1884. évi nyeremény-ma­
radvány 6801 frt 92 kr., összesen 322,415 frt 66 kr. 
Ennek u felosztását igy javasolja az igazgatóság : A for­
galomban lévő részvények 5«/0 kamatja 82,436 frt. Nye­
remény-jutalék az alapszabály 53 §. értelmében, az 
igazgatóság részére ?o/0 16,323 frt 21 kr., a felügyelő- 
bizottság részére 3»/0 6995 frt 66 kr., a tisztviselők ré- 
szere 3% 6995 frt 66 kr., együtt 30,314 frt 53 kr. 
oJj’-f, Ja, P) ,a tlsZta nyeres6g 2o/o-a 4663 frt 77 kr., 
824,4 darab részvény-osztaléka á 22 frt, 181,357 frt, 
/o6j darab élvezeti jegy osztaléka á 22 frt, 16,643 frt’ 
együtt 198,000 fit. Nyeremény-maradvány 7002 frt 36 
kr., összesen 322,415 Irt 66 kr.

A főmórleg 1885. deezember 31-én igy zárult : Va- 
Qy°.11 -'Pálya, az összes vonalak értéke 1.322,896 frt 
31 kr. Előmunkálatok, előmunkálatok a tervezett helyi 
erdeku vasutakhoz 36-10 frt 2 kr. Épületek és ingatla­
nok, a magas építmények értéke 562,229 frt 81 kr., az 
00,418 négyszög-öl telek értéke 193,956 frt 37 kr 
együtt 756,186 frt 18 kr. Forgalmi eszközök, a személy­
es teherszállító kocsik értéke 395,080 frt 61 kr., lovak 
lő-*,660 frt, gazdasági kocsik, lóhámok és egyéb felsze-
co7n r355,1,-, {r}' , e=yült 555’‘291 frt 61 kr. Lellárgyak 

, , Műhelyek, gépek és szerszámok 7345 frt. 
Készletek 120,035 frt 74 kr. Követelések, különféle kö- 
voteles lJ,9ő9 frt 47 kr., előre teljesített fizetmények 
5120 frt 36 kr., együtt 19,079 frt 83 kr. Értók-papirok 
-1 ,pén^tár 64ß-562 frt 8S kr., összesen 3.437,977 frt 
o7 kr. Tőke, kérvények- és kötvényekben 2.370,800 frt. 
Törlesztett tőke 249,200 fr). Társasági alapok : Alapsza- 
bályszerü tartalék-alap 195,760 frt 90 kr. Rendkívüli 
tarta ék-alap újítási czélokra 44,386 frt 11 kr. Leírási 
tartalék 76,199 frt 76 kr. Nyugdij-alap 81,839 frt 72 
kr., együtt 398,186 frt 49 kr. Tartozások 1020,39 frt 19 
kr. Nyereség : Nyeremény-jutalékok 30,314 frt 63 kr. 
Osztalék 280,435 frt. Nyeremény-maradvány 7002 frt 
36 kr., együtt 317,751 frt 89 kr., összesen 3.437,977 
forint 57 krajezár.

IPARÜGYEK
— Külföldi iparos-munkakönyvek. Gróf Széche­

nyi kereskedelmi miniszter a külföldi iparos munka- 
könyveknek magyar munkás-könyvekkel való kicserélése 
ügyében valamennyi törvényhatósághoz két körrendeletét 
bocsátott ki, melynek elsejét szószerint közöljük, a má­
sodlka a megtörtént kicserélés névsorba vezetéséről szól.
I körrendelet igy hangzik: «A Sopron szab. kir. városban mű­
ködő iparhatósági megbízottak javaslata folytén, a kir. belügy­
miniszter úrral egyetértőleg ezennel elrendelem, hogy 
azon iparhatóság, illetőleg ipartestület, a mely idegen ál­
lam által kiállított munkakönyv alapján uj magyar mun­
kakönyvét állít ki, a külföldi munkakönyvét az abban 
foglalt adatoknak a magyar munknkönyvbe bevezetése 
után tartsa vissza önzetlen mindmidig, mig az il­
lető iparossegéd vagy gyári munkás a magyar korona 
országaiban tartózkodik. Az iparos-segvdnek vagy gyári 
munkásnaK Magyarország területűről távozása esetében a 
külföldi munkakönyv, a magyar munkakönyv átszolgál- 
tatása ellenében visszaadandó. E czélbúl azon iparha­
tóság vagy ipartestület, a melynek területén a segéd 
vagy munkás -Magyarországban utoljára tartózkodik, a 
magyar munkakönyvét kiállító iparhatóságot vagy testű- 
letet a külföldi munkakönyv átküldése iránt megkeresi 
s bejegyezvén abba a magyar munkakönyvbe fog­
lalt adatokat, a segédnek vagy munkásnak visszaadja, a 
magyar munkakönyvét pedig az azt kiállító hatóságnak 
visszaküldi, hol az, a munkakönyvekről vezetett jegy­
zékbe történt feljegyzés után megsemmisítendő. Felhívom 
a törvényhatóságot, hogy ezen rcndcletem pontos végre- 
hajtása iránt intézkedjék. Budapesten, 188ti. évi márczius 
9-én. Széchenyi.

— Az országos Iparegyesület mü- és épitésipari 
szakosztálya tegnap délután ülést tartott, a melyen a 
működő- és pályázat kiíró bizottság előterjesztése olvas­
tatott föl s ennek alapján a következő pályázatok kiírása 
határoztatolt el: 1. Kívántatik vászonszövetre damasz 
minta-rajz, 6 személyre való asztalterítőre és asztalken­
dőre. Dij 5 arany. Beküldési határidő 1886. junius 15.
II. Kívántatik biblia bekötési tábla-minta. Dij: első dij 
4l második 3 db arany. Beküldési határidő 1886. jun.
15. 111. Kívántatik üveg service, diszitéssel vagy a nél­
kül, a színes díszítés kizárásával. Dij: első dij 6, máso­
dik 4 drb arany. Beküldési határidő 1886. jun. 15. IV. 
Kívántatik cserépkályha minta 4.50 m. magas két ab­
lakos szobába. Dijak: első dij 5, második 3 arany. 
Határidő okt. 1. 5. Kívántatik közép nagyságú inga-óra 
szekrény rajza. Első dij 5 arany, második dij 3 drb s 
harmadik dij 2 db cs. k. arany. Beadási határidő okt. 1.
A pályadij csak abszolút müérlékti dolgozatoknak adatik 
ki. A fenti pályázatokban részt vehet minden magyar- 
országi születésű vagy Magyarországon állandóan tar­
tózkodó egyén. A pályaművek jeligés levéllel ellátva az 
orsz. ipar egyesület mü és épitésipari szakosztály elnök­
ségéhez (Budapest, ujvilág-utcza 14. sz. a.) intózendők.

_____  5

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A defloslt fedezése. A magyar általános hitel­

bank ma a Rotschild-csoport képviseletében a pénzügy- 
minisztertől 14.800,000 frt összegű ötszázalékos 
magyar papír járadékot fuváron vett át. A bud­
get törvényt a hivatalos lap valószínűleg már hol­
nap közli.

" A Romániával kötendő kereskedelmi szer­
ződés tárgyában az erdélyrészi képviselők — mint ér­
tesülünk — vasárnap nagyobb értekezletet tartanak, 
melyben ez ügyben állást fognak foglalni. Egyúttal ez 
az értekezlet meg fogja bizni egyik erdélyrészi képvise­
lőt, hogy a konlerenczia álláspontját inlerpelláczió alak­
jában terjessze a képviselőház elé.

I j- °f0BZ konverzió ügye mint látszik, komoly 
stádiumba lépett, llausemaun báró, ki ez ügyben a na­
pokban Párisban volt, s a kérdést az ottani Rothschild 
czeg (önökével állítólag egészen tisztázta, mint Berlinből 
jelentik haladéktalanul Londonba utazik, hogy az óriási 
művelethez szükséges lépéseket ott is megtegye. Mivel a 
régibb orosz kölcsönök nagyobbrészét angol tőkepénze­
sek adták, a tervezett műveletben az orosz piacz nagy 
mérvben érdekelve van.

• ^^ly^észl földhitelintézet. Az erdélyrészi kép­
viselők hitelügyi bizottsága tegnan és ma ülést tartott az 
érdé yi földhitelini.:/,.-t ügyében. \z ülés első sorban 
mindenféle felinem i hírrel szemimn kijelentette, hogy az 
erdélyi részek je,.... ghitel igényen csakis egy Koloz-s

- ._______. .
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három hóra.
Zioz3 100 mm. O.GO frt, 100 mm 6.65 frt, mindkettő

kr.-:z|:énz!izeli;s mellett
Tengeri 800 rnmázsa 5.40 forint, 300 mm. 5.521 

í'. :, 20-1 mm. 5.50 li t ér, 200 mm. 5.48 frt, mind kész­
pénz (izeié.-! mellell.
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A Binlapesl liivái1. kiizraktávak forgalmi kimutatása
1886. márczíiis hú 1-tól 15-ig bezárólag.

i-n: t

ikri

daezára a gyöngébb nowvorki gabo- 
mk, jelentékeny vélemény vásárlásokra és a 

:i‘r-*i!iine ! tjetlehnes l de.:.-éri élénk forgalom mel­
le.l i-.-i-o szí rJ és vmolkudu irányban nvilt meg. -- 
Kút lelett ’ 1 b

Dclolöít:
S«ükrf.trybvza lavr. zra mintegy 50000 mm. 8.-1 i),

• -I, 8.30, 8.51, .S.52, 853 8.54, 8.55,
■ , - 8 55 és 8 50 forinton
fizokványbuza őszre mintegy 2« WO mm. 8.00,8.61, 

i t, MiI é - 8.66 fiion.
Tengeri május—júniusra minlegy 20000 mm. 5.65, 

o.'íi!, 5.07, 5.08 és 5.0!) Irton.

Déli t3z3Őe.
A déli tőzsdém élénk volt a forgalom és az irány tar­

tós fedezési vásárlásokra igen szilárd és emelkedő voll, 
'h: végül realizálásukra kis elgyengülés állott Le.— Küt- 
telctt:

Szokvár.ybuza tavaszra mintegy 30000 mm. 8.57, 
8.58. Mi!), 8.08, 8.57 és 8.50 írton.

Ssokványbuza őszre i.iintogy 200U0 mm. 8.06, 
8.08, 8.00, 8.05 és 8.64 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.6U, 
5-08 és és 5.07 írton.

özokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 0.00 és 
0.01 írton.

Deli 1 órakor hivatalosan, zárultak: 
Szokványhuza tavaszra............................ frt
.S-,l)kv,ÍUVÍ)IIZÍl U.'.Te .... „
■ engen május—júniusra. 
8zokvái.yzah tavaszra . .

'•>.;w — 

8.Í--4 — 
5.C 1 — 
6.00 —

8.57-
H.05—
5.08—
6.02—

Az áruk megnevezése
1 K0.izt-.-l berakta- í K;::‘a!:"

.... Z M 11 li l> IV II

Huza....................................... 71011) 814; 21051 50129
1201)7 Ilit 1 2758 j 11078

•ea................................. Vve-I 0218! 01Í4 ISI! 5
Zab.......................... ...... bona 1518 9187 277»
i «-ri'c vi ...... — 20. 291 __
Ilupezu 21021) 244- 5002 17800
Köle................................. 171 ál 2112 1 121 19105
Hah é: la,r/ó .... PÍOf 871 2015 7702

10U 1179 2108::Í4 201 11! 121
.10380 0702 17»!) lOt.'Ol

Szilva s/ilvaiz fin io 21 029 8415
tmbaes ■■ valonca . . h!l — — 8D
Czukor 100 11 - 275 401
Kávé . h.">7 71) 80 828

2ÍIB 15 281
K«’-/i»iíí'iPik
Ihőr tvuk •10 17 40 17

tpot . . 07 07
:: 138 52 :: >i;

Olajok 2!)1 — 101 190
bis va.'-aruk . . . hgil — 28 801

1 ■ nieiit e. b.; Illemek . 47 47
Húr....................................... 100 1 73
1 ’«'hanv.................................

■ )l:i.:,.'0gácsa .... 7.1 90 19 152
i .1.............................................. 11 — — 11
I)ió....................................... — — —
Kiilónlelél:.......................... 2515 270 125 2080
') 9 s.'u minázsa . . 2I6ŐÜG 15071 02002 189005
Liztusil.isi értéi; írtban 125U» 316700 r.siino

! a beraktározásnál : 2118 224 17 Ü Lizl. ért.
áti.v # a kiraktározásnál 4178 mm. és 18871 It bizt. ért

•agyai- leszámítoló- ój ju-uzváltó bánt: vidéki 
közraktárainál^ forgalmi kimutatása.

/ -V: II"/i közraktáruk.
1-t'il 15-ig !,i -.áiúlag 
• ■li ké del .

ni» t jfín _ 1
BizlniiiUiai 
értek forint

1 'Mi. már tus 1 1091 21510
1-1,0 l-.-i/ beraklirozlaloll i;00 1750

A kés-zl' t in 2191 21110
• • '• ni .r Z. 1-tó In ig kiraktároztatott 2880
1 -1. ma. . én ícuumaradt............ 1 v.i7 20180

9074
8870

71700
02,0.)

18544.
9910

1102*10 
o; 12i)

801 i 70140

20405
1201

210205
19190

29720
5710

229195
41700

24010 löötilö

//. 7 Vm - ír ári raktárak. 
1880. márczius l-t-d 15-ig bezárólag.

1886. mán zius i-i-u készlet......................
“ •• 1 -lói 15-ig 111-raktároztatolt
« a készlet tett mindössze.................
" márcz. 1-tól 15-ig ki rakta roztatolt
" márcz. 15-én fennmaradt.................

Hl. /turcsi raktárak.
1880. márczius 1-től 15-ig bezárólag.

1880. márcz. J-én készlet ..................... .
" " 1-től 15-ig hcraktároztatotl

A készlet lelt mindössze ................
1886 márzr. 1-től 15-ig kiraktároztatott 

« márcz. 15-én fennmaradt............

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 18. —

Gabona-tőzsde.
A íitza-üzlel ma linlározdtlan szilárd irányt követeli. 

A kínálat mérsékelt voll, a vételkedv kedvező é.s mint­
egy 20.000 mm. adatott el métermázs.'ml:int 5 krral 
magasabb árakon. — Zab igen szilárd és méterniázsnn- 
hiul 5 krral drágább ; a többi gabonanemekheti csekély 
volt a forgalom és az árak általán szilárd irány melleit 
ivljesen változatlanok. Kiadatott :

Búza. Tiszariilóki: 500 mm. 80.5 k. 9 frt, 100 
mm. 80 k. és 200 mm. 79.1 k. 9 Irt, 1UÜ mm. 79 5 
c. es 100 mm, 79 k. 9.02.1 fit, 400 mm. 78.5 k. 8.05 
Irt, 100 mm. 78.5 k. és 400 mm. 78 k. 8.924 frt, 50'.) 
-Ti o Í-\ *1° frt- 100 mm- 78 k. 8.85 frt, 1UU mm. 
romk'hóra° ^ 3°° 75 kl 8-80 forint> mind há-

llólulánl forgralom.
A délv'.áni forgalom tartósan élénk volt az irány 

szilurd é • em Ikedö, meri a magasabb berlini gabonu- 
árl’otyamok a konlremine-t további terjedelmes fetlezé- 
s: k: ■ ösztönözték. — Köttetett :

Cz.ckváaybuza tavaszra mintegy 40,000 mm. 8.57, 
8.58, 8.59, 8.00, 8.59 és 8.00 fiion.

'solrványbuz::. őszre mintegy 20000 mm. 8.02, 
8.88, 88,4, 8.08, 8.02 és 8.03 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.60, 
5.07 és 5.08 Irton.

Szokványzab őszre mintegy ÍOJOO mm. 0.40. 6.47
és 0.48 frton.

Kapoaztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm. 
Ili í*'*-

Esti 0 órákor zárulnak:
Szokványhuza tavaszra...................... frl 8.59 — 8.61—
.Sziikváiiyhuza őszre . . .  .............. « 8.03 — 8*«5 -
icngeri május—júniusra................... « 5.67 — 5.011 —
Szokványzab tavaszra...................... « 6.62 — 0.04—
.Sziikványznl, őszre..................................« 0.46 — 0.-18—
Káposztarepczc augusztus—szent.-l,erre « 11.] — 11.] —

Terménytőzsde.
J örményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva szerbiai szók vány minőségű október—novem­

berre 8.4 Irton, boszniai zsákáru 11)1) darabos áprilisra 
8.1 Irton, szerbiaizsákám október—novemberre 100 darabos 
!<)| Irton köttetett 50 kilóként.

Szons csendes; 24.' 3—24.50 forint, szeszélesztő 20.60— 
20.75 frt.

Értéktőzsde.
Ámbár Frankfurtból alacsonyabb árfolyamokat jelen­

tettek, a mai clőtözsdén mégis " szilárd irány uralkodott, 
mivel Lőcsben a prolongáczió alkalmával darab hiány 
mutatkozó;,'. A iléli tőzsde lanyhább irányban nyílt meg 
- zárlat felé állt be némi javulás arbilrago-vélelekre. 
Az utó és esti tőzsdén igen gyenge üzlet volt, s az ár­
folyamok keveset változtak.

Elütözaűe,
Szilárdan nyílt meg, zárlat feli’; kissé ellanvhult. Osz­

trák bitelrészvény 30-4.20—803.51) közt; ingadozott, ma-
pir- 
tnk 
ért

Sartéskereakedelzsai csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 1 y. Az üzlet kell-unes. Hagy. ura. öreg 
nehéz 43—4o írtig, fiatal nehéz 46—46.4 frtis, közép 
4 >4—40 forintig', könnyű 43—4-4 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 41—45 forint, közép 44—45 lorint, 
könnyű 44—iá frt. — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép -*------------ fo­
rint, átmeneti könnyű----------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 43—44 frt, közép 41]—42] frt, köny- 
n.yü 40]—-fi] forint. — Hízó 1 éves 28]—304 ló­
rin), hizó két éves makkos élősúlyban 4°/0---------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban -E/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertéseik, melyek mint átmeneteliek adattak át, ve­
vőn- s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

Magánhajók forgalma.
Márczius lá-tál 17-ig Budapestre érkezett Fischer 

M. W. Kincsem nevű hajója megrakva Dunaföldváron 
ő('3 mm. búzával és 648 mm. tengerivel Pick Dániel 
számára ; Britek Simon Ipar nevű hajója megrakva 1420 
inni. tengerivel Dunapenlelén Bruck Simon számára : 
r round Jak. fia Sarolta nevű hajója megrakva Borén 
2780 mm. búzával Freund .1. fia számára : Freund és 
Irebils Ka linzit nevű hajója megrakva Kalocsán 2669 
mm. ^búzával Freund Antal és Fiilöp számára ; Gutten- 
tag G. Archimedes nevű uszálya megrakva Ercsin 1092 
min. búzával Strausz Sándor számára ; Szoliner Károly 
litel nevű hajója megrakva Baján 2450 mm. búzával 
lvohn Adolf számára ; Fritz Jakab Róza nevű hajóval 
megrakva Dunapenlelén 141 mm. búzával, 945 mm. 
tengerivel és 18 mm. kölessel Fritz Jakab számára : 
Herz Ármin Márton nevű hajója megrakva Adonvban 
1011 min. búzával és 1010 mm. tengerivel Freund An­
tal és !' fillip számára; Slauber Lipót fia Alajos nevű 
hajója megrakva Dunaföldváron .800 mm. búzával és 
760 >0111. tengerivel Stäuber L. fia számára : Herz Ár­
min Adony nevű hajója megrakva Adonyban 1300 mm. 
búzával Pick Dániel számára : Fischer M. VV. Nábob 
nevű hajója megrakva Baján 2000 mm. búzával Kölni 
Adolf számára : Goiringer és Berger 3-ik számit hajója 
megrakva Baján 2001 mm. tengerivel Schlesinger és 
Polakovics számára.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDR
Elötözado.

Béos, márcz. 18. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
clőtözsdén még kedvtclencbb volt az üzérkedés, mint 
tegnap és azért a forgalom is csak egyes kötésekre szorít­
kozott. A irány elemién meglehetősen szilárd volt, végül 
azonban ellanylmlt, mert még a csekély kínálatra se 
volt vevő.

11 órakor zárainak: Osztrák hitelrészvény 303, 
magyar hitelbank 309, angol-osztrák bank 118.80, unió 
bank 75.80, osztrák-magyar államvnsul 255.25, Károly 
Lajos-vasul 208.75, tramway 200.30, májusi járadék 
85.82, inagyar arany-járadék 10-Í .02, magyar papírjára- 
dék 95.02, húsz frankos arany 9.99].

Déli tüssüo.
A spokiiláczió a déli tőzsiie kezdetén tartózkodó volt,

1«P6
majus-juniusra 8.78, őszre &..)■>, zau tavaszra i— 
7.03, zab őszre 0.90, uj tengeri 6.10, rozs tavaszra 
0.01, rozs őszre 7.12—7.15.

Kész áruban semmi üzlet sem volt; az irány válto­
zatlan szilárd maradt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irány javult. Váltó Londonra 125.85, olasz 
bankpiaczokra 49.90, busz frankos arany 9.98], májusi 
járadék 85.85, magyar arany,járadók 104, ma­
gyar papirjáradék 95.55, osztrák bitelrészvény 303, 
olasz járadék 97.

Berlin, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsde gyönge irányban nyílt meg, kedve 
zütlen politikai hangulat miatt; később azonban javult. 
Vasúti értékek clbnvölgyin kivid alacsonyabban jegyez­
tetlek. A járadékok az orosz kölcsönök konverziójának 
hírére emelkedtek. Magánkamatláb 2°/0.

Berlin, márcz. 18. (Tőzsdei tudósítás.) Megnyitáskor 
tartózkodó volt a hangulat, de azután vélemény- és fe­
dezési vásárlások történlek. Bankpapírok kedveltek. Né­
met vasutak csendesek, osztrák-magyar államvasuli rész 
vények keresettek. Bányaértékek ingadozók. Külföldi ér­
lékel; Inrtvák.

Berlin, márcz. 18. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 8Í.10, osztrák hitelrészvény 5 0.4, osztrák­
magyar államvasut 418, osztrák déli vasút 200], Ká­
roly l.njns-vasút 84f. Szilárd.

Frankfurt, márcz. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák czüsl- 
járadek 09.80, magyar arany-járadék 84.10, osztrák 
bitelrészvény 244.62, osztrák-magyar államvasut 208.12, 
Károly-Lajos-vasut 170.62. Meglehetősen szilárd.

Párig, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) i áralj/, perczlcor jegyeznek: 3°/0-os franczia 
járadék 80.70, olasz járadék 98, magyar aranyjáradék 
88.75, török consolok 15.22, egyiptomi kölcsön" 346.87, 
spanyol kölcsön 58.12, ottoman bankrészvény 535, 
Credit Fonciére 1355, Szuez-részvény 2111.

3 óra J/0 perezkor zárulnak: 3a/0-os franczia 
járadék 80.92, 4]%-os franczia járadék 109.38, osztrák­
magyar államvasut 518, franczia türleszthető járadék 
83.30, magyar jelzálog hitelbank 517, magyar arany 
járadék 8-íg, ottoman bankrészvény óíl.gKcdvezü.

Pária, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utólözsdén 5 óra 50 perezkor jegyeznek: 
3° u-os franczia járadék 80.90, egyiptomi kölcsön 349, 
spanyol kölcsön 58.25, Panama-részvény 470, váltó 
Londonra 25.154, orosz rubel 251.25. Magánkamatláb 
2' százalék.

London, márcz. 18. Magyar nranyjáradók 8U.s/a, osz­
trák araiiyjáradék 93, angol consolok IDO'/io, ezüst 
40.1: Nyugodt.

íTow-York, márcz. 17. (Kabelsiirgöny.) Váltó Berlinre 
4C0 márkáról (60 napi látra) 95], váltó Londonra 4.87], 
4%-os tőkésített kölcsön 1877-ből 120], Krie-vasut 26], 
váltó Párisra 5.10,7.

KUlfilldl érlélcttiiadik tárlata.
A 7 Árfolyamot: a* illető hoiyi szokványok szerint készpénzben, médiára 
v.-ijtv nlllmórn órtcnilők, e szerint a mellékelt paritía la készpónzro vagy 
niedión Illetőleg iiltlmAra citondä. A kózpinz-tiríolyivno': /f-val, a módiira 
Jf-i.'.cl, az ulti móri O'-val vannak merjoloivo. Magitól órUtődlk, hogy a 
l'eiili ahzimltásokhoz még a transakiió-ttUlUiégok, további a modlo- és 
nllimo-.lrfulyamckhnz azonkivlll még a mmi ■■...un budapesti prolon^uczió- 
lételek ic számításba veendők. A ’-gal jelöl: érlekck a budapesti tőzsdén 
nem iegyeztstnok. Álszjiuiln-ii nr őlyam too márka v'sta — »1 Irt uo kr.

100 frank vista - 19 frt 9á kr.

■ nőnapra -i .u< . Rallinade ÍUU—101
iram:.

London, márcz. 17. Havmina-c;mknr névh-g 14._
líewyork, márcz. 17. (Kabelsiirgöny.) Gvapot Ncw- 

*°rl:l.j:.ul, Neworleansban 8). — Petroleum fin. 
,/0 Ab.cl lest Ncw^orkban már -ziusra 7]. -- Fila-.lclfiá- 
ban márcziusra 7). — Nyers petróleum 0). — United 
pipe Íme certificates 771 — Liszt 3.30. — Piros őszi 
búza helyben 95] cent (- 9.07 frt), ápr.lisra 94] cent 
vT* 1,1 lorint), májusra 95] cent (=-- 9.0ö forint) jú­
niusra 96] cent 9.15 forint) 10 i kilonkinl. Tengeri 
rG.50. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4.S0. Rio- 
kávó 8.05. — Zsir (Wilcox jegyű) 0.GU. (Fairbank 
jegyű 6.52. — Gabona fuvardíj imperial-quarterenkint 
hszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinental is kikötőkbe 3 cent
— 0.8i irt 100 kilokint). -- Napi felhozatal gyapotból8000 bál. H

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, márcz. 18.
Okflrhus 100 kilogr............................. 43—48 formt
Tchénhus <t a ............................. 36—40 «
Borjúhús « « ......................... 50—65 «
Bivalyhua « « ......................... 34—40 c

Marhavásár.
Budapest, márcz. 18. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1521 db ma­
gyar ökör, 402 db magyar tehén, 10 db szerbiai ökör, 
84 bivaly és 71 db bika, összesen 2091 db vágómarha.
- A heti szükséglethez képest a mai felhajtás túlsá­

gos sok voll, továbbá miután vasárnap az országos vá­
sár lesz, ennélfogva a mészárosok tartózkodtak a vásár­
lástól és üzlet általában nagyon lanyha irányzat mellett 
nehézkesen folyt le. — Az egység! árak 2—3 forinttal 
csökkenek. Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ........................ 42 forinttól 48 forintig.
Magyar tehenekért ..................... 31 » 39 »
Szerbiai ökrökért......................... 39 » 42 >
Bivalyokért..................................... 31 » 38 »
Bikákért ........................................ 44 » 46 »
mélvrmázsánkint.

,/l fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 1952 darab 
nagy és 2895 db apró marha. Ebből eladatott u. m.

76 darab bika dbja.............  80—190 frt
1206
40D
104
48

911
1884

ökör párja . 
v. tehén párja 
f. tehén dbja 
bivaly párja. . 
borjú dbja . . 
bárány párja .

160—300
140—190
90—150

130—210
8—25
6—8

Márczius lő.

gyár aranyjáradék lüi.l2]-töl lUj-.02]-ig, magyar papi 
járadék 95.02]-töl 95.0» ig, magvar "jolzúloghileibiir 
128.25-ön, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 93.50-c 
köttetett.

11 30 poroskor zárulnak: Osztrák bituliész-
vénV,U3,U-.3ü3.70, magyar aranyjáradék 104.02]—

egyesület 111.50, tartományi bank 110.10, osztrák- 
magyar államvasut 255.25, ' Károly-Lajos-vasut 208.75, 
májusi járadék 85.82, magyar aranyjáradék 104.02, ma­
gyar papirjáradék 96.50, busz frankos arany 9.994.

A tőzsde lanyha és üzletiden maradi, mert buzdító 
jelentések sehonnan sem érkeztek. A sorompónál sem 
volt forgalom, vasúti és befektetési értékek árfolyamai 
gyengébbek. Váltók és valuták feszesebbek,

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 303.30, 
angol-osztrák bank 118.50, unióbank 75.40. bank-egye­
sület 111.50, magyar hitelbank 309., osztrák-magyar 
államvasut 250.30, KárolyLajos vasul 2IO, gőzhujú- 
zási részvény 490, Lloy l-részvény 021, északkeleti 
vasul 173.50, elbavölgyi vasút 107.50, tramway 200. 
déli vasút 125, osztrák papirjáradék 85.80, aranyjára­
dék 114.30, magyar aranyjárndék 103.97., 1804-diki 
sorsjegy 170.80, busz frankos arany 9.99], magyar pa­
pirjáradék 95.55. Javulás Berlinre.

Bóob, márcz. 18. (Magyar értélcek hivatalos zár­
lata), Magyar földtehormentosilési kötvények 10* 75, 
Erdélyi föhítehermentesilési kötvények 105. . 5i/2"/0-os 
magyar földhiteiintézoti záloglevél 101 - - Erdélyi vasút 
191. Magyar keleti vasul 115.25. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy Ltt.ő ). Szőlődézsmaváltsági kötV >uy«k 10». — , 
6%-os aranyjáradék —. Tiszavölgyi sorsjegy 12 Ló»! 
Magyar 4o/0-o3 aranyjáradék 103.95. Magyar vasúti köl­
csön 153. Magyar hitelbanK 309 —. Alföldi vasút 
193.5». Magyar északkeleti vasút 150. -. Keleti vasúti 
elsőbbség Dl.í». Tiszavidéki vasut-részvény 252.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 93.25, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 155.—. Magyar papir- 
járadék 95.57. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
btmk —.—. Temes Húga —.—.

Bóob, márcz. 18. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 303.20, Déli vasút 125.26 
4%-os arnnyjáradék 114.40. Váltó Londonra 125.90. Ká- 
roly-Lajos vasút 21' ).—. 1864-os sorsj. 170.76.—. 1860-as 
sorsjegy 140.—. Törők sorsjegy 19.50. Angol-osztrák

sut

Hii.M Különbözet is
Ar- nöatl ulolsó '«lat

/olrara ‘ycn|cg hor. kőpont
* ° osttr. urtjkbon

B A R I 3.
•Franczia 30/o-o« i-iradók .

. r-V/Vo-os 
Ocztrák-mngynr all 
Ofzlrnk ítéli vasul
•Oszlríl; fftMliilcl-ráazvényldrsaai* . 83.30 ------
•Franczia U'.rloazthctö járadók . . .
Oszlrák ■i/o-cn annyjáradék.... O
Magyar vasúti kiilcsBn...........................O
Masvar iolzálog-hitolbank......................M
Utcai unió-bank....................................h
Magyar aranyj.iradí'k.......................... U

BEItLITÍ.
Osztrák 4jf*Aww paiurjáradók

' ozUsIjáradák". . . . K
• «o/o-oa arauyjáraJélt. . . . K

Magyar nranyjáradók............................U
. 6'Vo.Ofl papirjáradók . .
• kololi vaauti kötvóiiyok.

■Keleti f,"/c-08 V. elsőbbs. kőtv. .
On.lrák hitclrászvóny ....
Magyar liitolbauk.........................
Osztrák-magyar illamvaaut . .
Osztrák deli vasul.....................
Károly-I.ajos vacv.t.....................
Itassa odurborgi vasul ....
•ltnmáii vaauti ró
tetÖS,,;-
•Köteti kulcsán II. ki

iolziloc-liUothnnk . 
leazámitoló óc pán 
urszágos bank .

Magyar
kibociát-áa

iváltó-bink K K

1)2.311 
81.25 
77.50

102 90 001).—
413Í— 
203.— 
81.80 1)1. -

ZIH.'li) 
132.10 
33.90

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iiigtidozú irányban folyt le. Osztrák hi 

tclrószvény 302.50—3»3.5() közi ingadozván, maradt 301 
pénz, magyar hitelbank 308.50-IŐI 309.50-ig vétetvén

303
. ig vétetvén,

maradt 3»8...0 pénz, pesti magyar kereskedelmi butik 
599-lül OIHj-ig, magyar jelzálog hitelbank 128.25-ön, 
befektetési értékek közül: magyar aranyjárndék 104.05- 
töl 103 75-ig, magyar papirjáradék 95.50-tő! 95.41 i-ig, ma­
gyar jelzálog hitelbank nyeremény kötvénye 103.90-en 
más értékek közül: lvzsébul-inalom 282—283-ig, Fnn- 
noiiia-mulorn 935—930-ig, Viklona-mulom 333—335-ig, 
Lujza-malom 299-en, Foncier pesti biztosító intézet 
70.75-ön, Schlüc-iélo va-önlöde 105-ön költőitek. Váltók 
es valuták valamivel Icszcsehhck. Német birodalmi márka 
01.55-ön kell.

1 óva 30 perezkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
3ü3--3i)3.10, magyar hitelbank 308.50 308.75 ma­
gyar aranyjáradék 103.90—103.924, magyar papirjá­
radék II ' .m- 95.57]. ' J

Prac ralusiűiala t: Osztrák hilelrészvény holnapra
frt, egy hóra8—2.0.1 1 .rád, 

12—13 forint.
nyolca napra 5.50—0.50

Utótőzsdo.
Az esti tőzsdén igen gyenge forgalom voll. Osztrák 

hitol- 
ma-

hiteh észveny 3U3—308.8Ú közt ingadozott, magyar 
bank 3()'J.50-en. magyar aranyjáradék 103.924-an, 
gyár papirjáradék 3-»3 00—3U3.70.

2 óra 30 poroskor zárulnak: Osztrák bitelrészvénv 
303.00—303.70. ’

Bail tőzuile.
A helyzet nem változott lényegesen. Osztrák hitelrész* 

v.-ny 303.75—303.40-ig, magyar aranyjáindék 103.95— 
104.02j-ig, masvar papirjáradék 95.(.ii-on köttetett.

Q órakor *iralnr.ki Osztrák bitelrészvény 303.30— 
353.4U, magyar «ianyjáradék 104.02]—104.U5.

Foltizáiuitolási áriolyamok.
Magyar -i°/0 aranyjárniliik........................ .

« 5v/0 papirjáradúk . ____
« általános hitelbank......................... |
« péir/.vált I leszámítoló bank. , .

Tiszai i\, szegedi kölcsön.............................
Magyar jelzálogbank............................. * *
Osztrák hitelintézet.
Anglo-osztrák bank.  .............................\ |
Állami vasat. ................................................
Déli vasat. . ............................. ..... . .
Török bir. dohány . . , , , , ,
Rima-Murányi ..................................... ....
Jelzálog nyeremény................................. ,

309,—

. 303.—

bankrészvény 118.50. 4'2%-os ezűsljáradék 85.98. Osz­
trák államvasut 250.20, 20 frankos 9.99] 4'2%-os pa­
pirjáradék részv. 85.85. Osztrák hitelsorsjegy 179.75 
Osztrák-magyar bankrészvény 878.—. Csász. kir. arany 
5.9J Német hankváltók 01.00. Elbavölgyi vasút részv. 
107.50. Wiener Bankverein részvény 111.50. Dunagöz- 
hajózási részv.-társ. 499. Javult.

Esti tőzsde.
Béoe, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén magas Lenini árfolyamok osztrák vas- 
uti értékekre kedvező hatást gyakoroltak, de később is­
mét lanyha irány uralkodott. Az árfolyamok hullámzása 
jelentéktelen volt. — Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 
303.20—303.85, magyar hitelbank 309—308.75, unio- 
batik 75.00—70.40, osztrák-magyar államvasul 257— 
250 Károly Lajos-vasut 211.25—209.30, elbavölgyi 
vasul 108, Kassa-oderbergi vasul 155.50, májusi járni Fék 
85.85—85.90, magyar aranyjáradék 104—104.07, 
magyar papirjáradék 95.5, —95.62.

S óra 30 poroskor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.85—308.75, tartományi bank 110, osztrák-ma­
gyar államvasut _ 256.70, Károly Lajos-vasut 209.25 
májusi járadék 85 87, magyar nranyjávndék 104.05, ma- 
gyar papirjáradék 95.02, busz frankos arany 9.99 né­
met birodalmi márka 01.02.

Zárlat utón n magánforgalomban jegyez: Osztrák 
bitelrészvény 392.90, magyar uranyjáradék 104.05.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel­
részvény 302.80.

Praemlumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Béoa, márcz. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 2.50—3 frt, nyolez napra 5.75—0 forint
egy hónapra 11.76—12.60 frt, három hónapra 20_21
frt; osztrák-magyar államvasut egy hónapra 11—12 frt • 
Károly Lajos-vasut egy hónapra 10—11 frl; déli vasút 
ogy hónapra 6.60—7.60 frt; magyar arany járadék 
egy hónapra 2—2] százalék, bárom hónapra 44—5 
százalék. J

Megánkamutláb : Első váltóra 2]—3 százalék tá­
volabbi látra és telepitelt váltóra 3]—3] százalék. ’

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béofl, márcz. 18. (az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A Budapestről jelentett hausse következtében határozot­
tan szilárd volt az irány. Nagyobb kereslet és élénkebb 
forgalom mellett az összes batáridők meglehetősen emel­
kedtek. lluza tavaszra 8.74—8.76, május—júniusra 
8./3—8.75, őszre 8.94—8.95 zab tavaszra 0.95 —7, őszre 
0.94—6.96, rozs tavaszra 8.68—8.60 és uj tengeri 0.05— 
0.10 frton köttetett: Rozs őszre jegyez 7.12—7.15 Irtot, 
l'elinondalott ma 2500 mm. búza, 1000 mm. rozs és 
1500 mm, zab.

Swsz ma változatlan, kész gabonaára jegyez 24] 
frtot mint áru. j 4

Délután a gabonaforgalom meglehetősen lanyha volt, 
búza rövid határidőre változatlan. Búza tavaszra és

papírjára,luk. . , ,R
. iw/vos . .... ff
• ifin-oa czllstiárailók . ... ff
. W)-03 uranyjáradék .... ff

Magyar aranyjárailók .............................U
Osztrák MU,írédzvunJyara!l°!: 1
Osztrák-magyar ban*............................ ff
Osztrak-magyar államvasut . . . U
Káruly-Lajva vasul.................... u
Oszlrak deli vasul.............................. u
Lrzsóbot osztiul. nyugotl vasul... ff 
Magyar-gácsnrszági vasul . . . .ff
Tisznvidc-ki v. olsőbbj. kdlvónyek . ff
Valló bécsi iilaczra . . 
í'VVo-os flltlliitotiiitézoti záloglevél . ff 
Magyar toszámiloió ős póuzvaltó-bank X
Magyar hitelbank........................................a
Magyar jelzálog-hitelbank........................ff
Magyar országos bank..........................

110.25
Ili) .'(35 
II2.HÖ 
84.— 
77 30 

215.—

207.25
170.12
UU.25
200.—

256.65 + 3.48
—• -

127 33 — 0»0
104.07 + 0.10

—

10UGS + 0.10
86.15 + 0.94111.96 — 0.03104.04
95,87 t o!o8

127.02 — 0.82303.61 — 1.98
257.10 + 5.24
126.76 + 0.13208.85 — 0.28155.62 + 0.11
125.73 4- o!<d
01.62 + 0.00

Z-

85.42 4- o.oi

80.61 + 0/’G
111.71 + 0.10
163 75 + 0.(18

95 US — 0.16
391.11 + 0.45
255.89 + 1.70
219.115
1211.88 + 0.58
240 74 4- 0.02

1 
1 

1 
1
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Juhváflér.
Pozsony, márcz. 18. (Távirat). A mai juhvásárra 3054 

darab juhot hajtottak fel. Elénk irányzat melleit az árak 
emelkedtek. Jegyeztettek : Kivitelre szánt juhok 17—28.50 
frt, legelő juhok 10—16 frt páronkint.

Lóvásár.
Budapest, márcz. 18. Felhajtás 129 drb. Ebből el­

adatott összesen 50 drb.; Béesbe szállítottak 28 dbot. 
Vásári árak: közönséges lovak dbja 10—35 frt, jobb 
erőben levő igások 55—80 frt, csontosabb fajú nagy 
lovak 120—160 frt, kocsiba való könnyű lovak 100—180 
egész 220 frtig, darabonkinl. Bécsi vágókért 18—37—38 
írtig darabonkinl.

8zurómarhavá*ir.
Béos, (St. Marx), márcz. 18. (Távirat). Készletben 

volt 3700 borjú; 2102 első és 1526 leszúrt sertés, 
7376 elő és 363 leölt juh és 3041 bárány. Feldolgozott 
hús 58705 kilogramm. A borjú üzlet lanyha volt, az 
árak 1—2 forinttal estek; a juhvásár is vontatott volt s 
az árak itt 1 forinttal estek páronkint. Fizettek: bor­
jukért 30—33 frtot 100 kilogrammonkint; juhokért 12 
—23.50 frtot; bárányokért 4—13 frtot páronkint.

Sertésvásár.
Nagyvárad, márcz. 12. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A felhajtás e vásárra sokkal gyengébb volt, mint más­
kor, alig hajtottak föl 25,000 darabot, a minek okát 
abban kereshetjük, hogy a múlt hetek eleven hangulata 
következtében a kőbányai és kecskeméti hizlalók igen 
sok jószágot összevásároltak környékbeli gazdáinknál, a 
kik, megpuhulva a hosszas nyomott árak miatt, kevés 
ár-ma«aslnlía! megelégedvén, szívesen túladtak jószágai­
kon. E kisebb felhajtás, nagy kereslet, de főkép a kitűnő 
minőségű áru volt okozója annak, hogv minden roha­
mosan elkelt és aránylag magasabb árakon : Beállítani 
való öt negyed-éves 32—34 kron kilogrammonkint, 
páronkint 38—02 frtig. Szaladó jószág gyepre kevés 
volt és 25—32 frtig kelt páronkint Eladatlan nem ma­
radt semmi.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi ArntSaadák eárUío,

gahonoezálliló.l dij waegonr 
inlláiiárlolynma '

U , Weggpnrikományokhan lan kilónkónt értendő. A lati. 
ncinot piao/.okra ltip inárka vlsla fit.' O frt, ion Irk 49.95 ft.

Márczius 18.
pAeis.

Búza folyó hóraa . . . . 
— Áprilisra..........................
— mújus-juniusra . . .
— jutíu -.uicusr.lurra . .

Liszt 12 márkás folyó hóra .
— áprilisra..........................
— május-jiimusra . . .
— jiihiii-augiiszlii.ra . .

Olaj folyó hóra.....................
— úpri isr.i..........................
— május ól 4 hóra . . .
— "t'déá 4 hóra . • .

Bsosz folyó hóra. . . . •
— áprilisra . ... .
— móiu-tól 4 hóra. . .
— utolnú 4 hóra . . .

Szállítást díj: Hulape.ttől
— « Récéből. 

BERLZM.
Buzi Április-májusra . , ,

— szuuiomhor-októliorre . 
Rozs április-májusra . .

— s/..'1'loinl" r-okióborre .
Zftb áprilís-máiusra . . .

— miiius-juiiiusra . ,
Olaj április-májusra . . .

sziiilomhor-oklóbcrra . 
rillj májusra . ,Sus auciisztusra . .

1 (UJ: Budapestről.
, Ilécsuól •

Ár­
folyam

Beálllí

Dara áprit.-májusra

Hozz

cm
Bzozz

— június júliusra . . .
— jiilius-augii.ztusro. •

Képező ..............................
Szállítási dij: Budapestről
“ • Bécsből . •

KÖLN.
Búza márcziusra . , -

— májusra . , , ] '
M öze márcziusra ....

— májusra . ....
Olaj kiezsiilUHsra . . .

— májusra....................
Bzálllt&zl díj: Budapestről

BOJUOBZIO.
Bnxn.......................................
S5ab . . ............................. ....
Olaj.........................................
Rozs..................................
Bepoze.............................
leagruri...................................
BzAiiitAsl dij; Budapestről

Barlln, márcz. 18. Búza, rozs és olaj javult, zab 
szilái-., szesz csendes. ’

Párig, 
csendes.

Pária,

21 HO
22.10
22.60
23.10 
47.30 
47.75 
49 60
49.50
6.1.25
55.50 
57.—
59.50
47.50 
47.75
48.25 
47.75

8.27
7.87

157.25
167.25 
137.—
112.50 
127 - 
129.75
41.-
411.50
37.10
89.29 

3.93 
8.24

160.— 
169.- 
134 —
189.50
43.50 
45.60 
81 60 
86.7H
87.30
39.10

4Í81
8.88

17.20
17.50 
18.00 
13.9(1
24.40
24.30

6.95

16.00
13.40 
83.90 13.- 
20.—
18.30
8.95

Budapesti; mottó
kéiest

» jt-'. »hkhon
0lÖ2

egyaulog

10.94 
11.04
11.29 
11.54 
14.87 
15. 
15.26
15.66 
27.00 
27.72 
88.41 
29.22
25.82
25.95 
26 30
25.95 

4.15 
8.95

9.60
10.30 
8.44 
8.78
7.82 
7.99

27.10
28.64
82.85 
24.15

244
1.98

9.8*
10.85
8.95 
8.59

26 80 
28.03 
21.81 
21.99 
22.93 
93.47

2.89
1.81

10.60
10.78
8.38
8.66 

89.00 
29 94

3.70

0.61 
8.27 

20 88 
8 01 

12.32 
8.19 
1.81

í

0.02 
0.02 
0.02 
0.04 
0 04 
0.18 
0.02 
0.07 
0.06 
0.08 
0.19 
0.08 
0.09

0.09 
0 05 0.119 
0.06 
0.02 
0.02 
0.211 
0.1 4 
001 
0.08

Í0.07 
0.04

+ 0.00 
— 0.10 
T —.02 
+ —.03 
— -.17 
— —.17 
— 0.10 
— 0.10

0.01
0.07
0.01
0.07
0.63
040

0.01 
0 08 
0.01 
0.01 
0.01

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági tudósítók. A földmivelés-, ipar- éa 

kereskedelemügyi m. kir. miniszter, Herényi Gott­
hard- Sándor földbirtokost és herényi lakost, Vasmegye 
kőszegi járására, Müller János, közalapítványi uradalmi 
ispánt és csákóval lakosi, Temosmegye csákóval járá­
súra, Fridrich Károly, uradalmi számtartót és kajári 
lakost, GyŐnnegyo sokoróaljai járására nézve az állandó 
gazdasági tudósitói tiszttel bizta meg.

Gazdasági tudósítás.
K.-Apáti, márcz. 13. (Az Egyetértés tudósítása.; 

Hetek óta folytonos száraz fagyok járnak, részben nap­
pali olvadással és e hatásnak van kitéve összes vetésünk 
takaratlan állapotban, minden hó-lepel nélkül. Mindemellett 
semmi biztosat nem mondhatunk, a fagy hatását bizto­
san meg nem állapíthatjuk, mig több napi enyhe, napos 
idő be nem következik, mert még mindennek meg van 
a színe. Hogy a vetések megritkultak, kétséget sem szen­
ved, csak az a kérdés, minő arányban. Repcze minden­
esetre nagyobb kárt szenvedett. Tavaszi munkáknak 
szintén aggodalommal nézünk eléje. Különben is rend­
kívül el vagyunk késve, s ki tudja, mennyi szaporulat 
áll be a kiveszett őszi vetésekből. Heverő jószágaink 
ugyancsak kipusztitotlák a már őszszel nem nagyon 
megrakott csűrös és szénás kerteket és csak annak, 
hogy előre látva a veszélyt, szalmát, abrak pótlékkal 
etettünk, köszönhető, hogy jószágaink nem rosszabbak 
mint máskor és hogy eddig kijöttünk; de most már 
szalma is ritka és drága portéka kezd lenni. Különben 
az állatok egészsége és szaporulata normális.

Zombor, márcz. J1. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Azon általános félelem, hogy az őszi vetések a már 
több mint nyolez nap óta tartó erős fagy által kárt 
szenvedett volna, mindeddig alaptalannak bizonyult, 
meri az idei télen nem volt egyetlen egyszer sem lanyha 
idő, moly a vetések fejlődését előmozdította volna, s igy 
azok most még annyira hátra vannak, hogy a jelenlegi 
hideg időjárás nem árhat meg nekik. Mindennek da­
czára, nagyon kívánatos volna, lm az idő jobbra for­
dulna, mert vidékünkön a zabvetés normális években 
rendszerint márczius elején veszi kezdetét, de a jelen­
legi keményre fagyott földnél legkedvezőbb esetben is 
csak o hónap vége feló lehet majd hozzáfogni. Gabona- 
üzletünk folytonosan szilárd irányt követ, de a forgalom 
nem igen jelentékeny, mert a Ferencz-csatoma még 
mindig nem hajózható. Mai áraink: Búza 7.90—8 frt, 
zab 5.90 frt, tengeri t.60—4.70 frt, fehér bab 7—7.25 
frt, kendermag 7.25—7.50 mm. kicsinyben.

márcz. 18. Búza, lisz, olaj éa szesz

márcz... P !. , 17. Nyers czukor 33] frank, nyu-
odt uhér czukor folyó hóra 38.80 frank, áprilisra 
9 frank nyugodt, májustól 4 hónapra 39.80 frank, ok-

NAPXREND z Márczius 19-én.
Kaptár I Péntek. — Rom. katb.: József nevelő atya. — 

Prot: József. — Görög-orosz: (márczius 7.) Vazul és tár­
sai vértanuk. — Zsidó: (vcadnr 12.) Nap kél 6 6. 8 p., 
nvug. G ó. 9 p. — Hold kél ö ó. 27 p. d. u., nyug. 6 6. 
<12 p. regg Természeti tavasz kezdete.

PóneUgymlnlsstor fogad d. u. .3—4.
Korvát mlnieitor fogad d. e. 10 —d. u. 2.
A kópvlaolöhá* illés,' d. o. 11 órakor.
A magyar tudományos akadémia összes ülése & Te­

leki pályázat eldöntése iigvében d. u. 5 órakor.
A sonetanárok oszágoe egyesületének zártkörű táncz* 

estélye saját helyiségében. (Ferencziek hazára I. em.)
Oraságo. képtár u akadémia palotájában d. •. Ü81 

d. u, 1-ig,

Vtirta-kc 
udvar Íj 
í 1' óra 

Nemzeti 
Műszaki I 

nyilv; 
Ecyctet 

2-4 ór 
Akaiiét 
Egyetemi 
JVÍ n z t uil 
Állatkor! 
Mezei Jáf

Grand
szem bér,

Ki vor.:

Arveré 
377 Le.>:t| 
Kon! A. 
(Józ,. r-t-,1 
ingós i 
Antal 3<»ő| 
ulezrt 28).| 

Árveri 
írtra 
6508 fi ira 
9168 frt rd 
206 frtra 
4776 f 
gom . Re| 
in arc 
gáti. ápril 
becs. inga!! 
11-50 forrni 
vásári)
5. Nagv-Hq 
június 11.
be >. ingái 
70 krra l)| 
Zsif tovits 
sccz. Mán 
M.-Sziget, 
máre
becs. ingp'l

Csődhli
elleni csői] 
heiyébc dr

Felelősi

Magyar
KeuVaucr M. 
Bikkrl
Or. FiumcnNl 
/.av.fcka A. /.» 
Huy N. -ti 
.-ch:<ir. r I'. . 
Sch i'IIich R. II 
Fa: r. :v- h. |l 
1‘anhaus/. Uy. |

A hl

Fal

bAnaacrl b|
tiszivl íl 
pealrldéh 
fej érni eg

GaiíoJ

köles 
káposzta -I 
bécrAcl

Maey. kir. Magy. kir. ar 
Man ai rapii 
M igyar vasúti 
Magyar vasúti 
(idmóti állami 
Magyar 1869.1 
Magyar 1973.1 
Macyar 1676.1 
Magy. kir. nyf 
Magy. kir. ny 
Tiszai is ere 
187l-iki mag,
1873-iki inagyl 
Magyar Pld tel 
Magyar f«l<ite| 
Magyar fu\ 
Magyar fölüli 
Magyar f51,lte| 
Magyar ÍBldli

és betörés 
lása miatt 
pos árjegyző

W
Budapesti

Fm
Walde ab t 

Sebé
Rnnyoa be
vánkosok.

Hot
rak. kórháj
ByógyazopJ 
gyanánt mij

BBBBBI

88 tibláraL
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r ti. c. 9 cl. u. 1. 
kcrepcsi-tilon (Bclcznay-kert)

8—12 és d. u.

- »V*/ in -íz Krra Decs.
iu-o ag^miT zms 19 (felső crdflsor-ulcza 5). Hoffmann 
Lnh’' frlra becs- ingóságai márczius 22 (márvány-

Törta-koroazt-oeylet Eraeíbet-kórhása fBud»,ddlipilya- 
<:.!yar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
■ I) óra között.

Nemzeti múzeum: r :
Műszaki iparmuzoum 

nyitva ti. e. 1.- •.
Ecyctemi íUvéeekert az üllői utón ti 

2—4 óráig,
Akadémiai könyvtár d. u. II—7-ig,
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12-ig és d. u. 4-8-ic 
Mnsenmi könyvtár ,1. c. 9-t-il d. u. 1-ig,
Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 1)0 kr.

Mezei Junos magyar dalcsarnoka este 8 órakor a «Párls 
iz.nlotliv' üildszinti helyiségében.

Grand Café Restaurant de l'Opora. az operaltázzai 
szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap márcz. 18-i számából.
Árverések a fővárosban. Raschowszki Pinkusz V 

.... .'unnli-a »«‘.cs. mg-tsiigai márczius 18 (István-tév 15). 
Y A. -ámlor 1-0 Inra becs. ingóságai márczius 26 

(Juzsef-ter Id). \ arady «labor 1047 frt 42 krra becs.
ingósi— ----- -
Antal 
utcza 23).

Árverések a vidéken. Ruchmann Johanna 11800 

2” mvs. mgati. ápril H). Pozsony. Heiler Ferencz 
hoüb Írtra becs. ingatI. május 22. Szeged. Fráter József 
• I'"\.. *'eu5-. “'gall- ápril 10. Szeged. Amrus József 

:L'J .f bocs. ingatl. május 4. Szeged. Jar.esovics Pál 
•i//b frlra becs. ingáik márczius 26. Kérném!, uiszter- 
goim. Reisz Wendel 6417 frt 52 krra becs. ingóságai 
márczius 26. Arad. Niumlzik Ede 4652 frlra becs. iu- 
gatl. ápril 5. Pozsony. Hübchen Leonhard 4300 forintra 
becs. ingáik ápril 13. Merezifalva. (Vinga). .Miske József 
1456 forintra bocs. ingáik május 10. Vadast!. (Maros- 
vásárhelyi. Vcr.-csay Gyula 1200 Írtra becs. ingáik ápril 
5. Nagy-Rec.-kcrck. Wohl Ede f/790 frlra becs. ingat!, 
i'inius 11. l.osoncz. Horváth András 225 forint 50 krra 
becs. ingáik ápril 2. Szeged. Perczol Károly 3127 frt 
76 krra becs. ingóságai márczius 29. Zala-Egerszeg. 
Zsificovits Alfréd 11.786 frlra becs. ingntl. ápril 30. Vor- 
-ecz. Mán Izabella 2700 frlra becs. ingat!, márczius *>9 
M.-Sziget. Wilheim Ferencz 3255 frlra becs. ingáik 
márcz: ;s 29. P.-Gyarmat. Lvustina Gábor 4000 forintra 
becs. in.all. ápril 10. Csurog. (Titel).

Cscclnlrdotmécy. Rozenbcrg Mórnő debreczcni lakos 
elleni csodugyuben Hegedűs István lemondván, ennek 
helyébe dr. Rákos Imre neveztetett ki.

Felelős szerkesztő Csávolsaky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Magyar király szálloda.

Neutauer M. Berlin 
nikkel N. ü.-s.-igei 
D-. DiunienM-l I. Vásárhely 
Zav.fcka A. Z.i rab 
l'nry N. Szabadka 
?c alf r F. Zuinkor 
-ch'idlich R. Drezda 
Fai rivius rí. Urassó 
f’anbausz Gy. Hadén

Kardos I Siófok 
Lodcrmüllcr 1 Decs 
Hir.-cliler M. Becs 
Reiter B. I’rága 
Ralimer S. Prága 
Suliiiachcr Nürnberg 
varga li. Gárdony

Nemzeti szálloda.
Dr Zalka J. Győr 
Somorjai .1. R.-Szombat 
Szemző J. Zomhor

Szakái V. Zomhor 
Dr. Gi szivein S. Győr 
i JUisaucr M. Vitrun

Európa szálloda,
Ro'1 r !•;. Rács 
Zdeborszky I. S/alatna 
• zimirnk E. Ilrinyova 
rölilcii A. Erdély 
Komlőtii F. Erdély 
Hieszbcrger A. Torontát

Tigris szálloda.
Szmreciányi 5. Becs 
Lányi I.. Zllach 
Rollislein P. Keresztes 
hüldviry E. Erdély

Vadászkürt szálloda.
Pavol M. N.-Várad 
Hollen E. Fehérvár 
Fu. I ír L. K.-Máles 
Wciemayer 0. Eszék 
Pfk J. Losoncz 
Fischer M. Vnko- ár 
Lovassy S. Ucbreczen 
Podhr.idcc/ky K Becs 
Lenk Gy B-cs

London szálloda.
Schnninger L. Becs 
Hchl 3. Béce 
Skrivanck M. Rnleráz 

end1 Gy. Kacsét 
Mlhalovits >1. Horvátország

Hungária szállója.
Kovái s A Ilii re vn 
Halbrohr A. Szabadka 
Winter B. Misknloz 
Elibusen L N.-Kalló 
hostbiiidír F. Béc.s 
BimmoH J. Réci 
Chlnmeezky F. Itoiohenborg 
1 orlenilz P. Zerlest 
Bar hold K. Becs 
Zei-ol J. Becs 
Adler A. Becs 
Hill r V. Bócs 
Zemplényi 8. Arad 
Sei.midi C Paris 
Bariig V. Linz

Erzsébet szálloda
Br um L. Gá's-fcs 
Dchr czeni F. l-.il'z-es 
Konstantinov Is M. tieniondria 
M lanovils J. fcememlrla 
B'au S. U.ibas 
Markus M Szatlimár 
London Gy. Budapest 
Ma qssy K. Szolnok 
Bécsi A- Szacsu

Schmidt-Orient szálloda.
B'-r iiyi G Arad 
Dr. Po'.átschek J. Osgyán 
Csertő A. Szeged 
Dr. Zurányi 11. Miskolcz 
Zinder A. Miskolcz 
Wolf R. Kameiiicza 
Mondschein P. Szigetvár 
Wcisz A. Becs 
Kr.iiiíz A. Milroviczi 
Franke V. Xctisee 
Ptischko J. Keusec 
Láncay B. C-ik-Szoroda 
Weinli.Tg.ir N.-Bánya
Barcs F. H.-Csaba 
liclicr 11. Kőbánya

Fehér hattyú szálloda.
Liszkay A. Esztergom 
Baum nn G. Berlin 
Gyurinka F. Körös 
Lederer K. Felegyháza 
Wüt N. S.-Palak 
Sebőn J. Szegzárd 
Stniiicr 1. Zala 
Fel Ihelm M. Munkács 
Schilf J. N.-Károly 
Manovill J. Nyíregyháza

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK. MÁRCZII "S Ív
M, Allamvasut-szálloda.

Pick R. N..Varad 
Olimich K. Uslro 
Tóth L. Szeged 
Hcv'ssy L. Tornaija 
Cxibur P Feled 
nttllvk .1. E ti dánéit 
Fáy II- Üszög 
Kivilschek H. Bécs

Holzwarth-Frohner száll,
Ma dl M. Piricse 
Wclszhaiisz M. Balkány 
Delej J. Komárom 
Telek A. Breznóbánya 
Fried E. Csaba 
Mutlier Gy. Schweinfurth 
Hammel I. Hellbronn 
Hirschfeld ti. Bécs 
Hallal J. Bécs 
Hercz F. Szered 
Bariba .1. Brassó 
Bauer A. Ernsdorf

Aranysas szálloda,
Szepessy Gy. Sz.-Péter 
Nagy P. II.-M.-Vásárhely 
Horváth J- Dcbreczcn 
vovHCS F. N.-Várad 
rchór M. Debrec cn 
Snlkház J. Esztergom 
Maier M A,-cd

Pannónia szálloda,
Baross P. P.-Szánló 
Wcisz J. Dehrcozon 
Orbán 0. Baracska 
Ntfro A. A -Szántó 
Ezács A. zz -Fehérvár 
B<ko J. P.-Csaba 
Nyirák i. Zsá hók 
Fehér D. Ercsi 
Dleycr J Sarkad 
Ileiinnn J. Kis-Zcmbor 
Hcllsingrr K. Islvánháza 
Dr. Jegor K. Szatmár 
Barabás J. Golop 
Dárdel L. Orosháza 
Ernst .1. t -vidék 
Posen féld M. Csorvenka 
Sajó Gy. Dehrcczen 
Slvrn M. 11.-Samson 
Bogár ti I.. Késmárk 
Rudnay S. Pozsony 
Tárná'y P. Koloz-vár 
Papp M. Kolozsvár 
Cseh Lt Pécs 
Hanlek K. Kel gyházi

Két korona szálloda.
Túri M. Szakis 
Tini I. Szakis 
Spitze A. Versrcz- 
Lngár S. Félogyháza 
Steiner M. Fel cyházaj 
Sin.-cr I, N .Körös 
Spitzer 3. Dömsöd 
Wizel S. Dömsöd 
ObnUovits 8t. Ilclrrád 
I.aczik Gy (ize,eléd 
Hotfcr J. Kaposvár 
Malusák -. Gyöngyös 
Slrasser 3. Bahas

Walter Fehérló szálloda.
MurasicsJA Belgrad 
Bures L. Győr 
Ország J. Pees 
Fekete A. T. mcavár 
Holler J. Róva 
Faber J. T 1 
Fii dcsy E". Szeged 
Károly M. Pécs 
Braun J. Gyöngyös 
Grau r .1. Niscií 
WnlcnliU M. Szolnok 
Krau íz .1. Bécs 
Őr zi reicher M. '«ógrád 
Wisingcr I). Zsámbók 
Klösz. A. Pozsony 
Woisz J. Veszprém

Elhaltuk névsora 1886, márcz. 16-án.
Posner K. 21 ó. kőfaragó lakástalan tüdővész.
Mrokai J. 28 e. napizámos IR. gyen u. tüpővó"»
Lechnor"j338"‘ ,naP,zán?08 íubacs! téglagyár tü 

Baumgarlen 
Kremier 
Vanmcr
Juhos S. 25. ó. napszámé ..... .....................
Thio mann E. 43 ó. kertes/, lakásta'an kimerülés,
Brazda T. 3 é. asztal s leánya VI. Kölesei u. 8. angolkór.
Lanner A. 81 é. rézműves Vfil. Mpria u. t3. veselob '
Hermann b. 40 ó. Vili Hunyady u. 88. májbaj.
Eregcn I. 83 e. vasoszlergalyos Vili. rigó u. 1. gümőkor.
M r *2é 5? °- lanór neio todzara u® 21. kimerülés

u- “•gUm5k6ri

sä 4a-,ud2v6«'
,8„3 *• "»PMómoi gyep e. B8. tüdővész.

Fuszeder T. 42 mosónő útról orbáncz.
Maracsek R. 28 6. pék útról lüdövész.
Tunnszky J. 2t ó. koci 
Erszényes E. 67 é. 
bzcrcsényi "
Burdái "
Mórásé
Erhardt z.s. vu o. magauyzo vtl. csömöri ut 46. agy-guta".
Tcib-r Riva M. 42 c. pénztárn 'knő VI. Bulyovsyky u. 3. szlvhüdis. 
Molnár R. 54 é. fuvaros neje IX. tűzoltó u. 50 szívbaj- 
Voigert 61. 37 ó. kőműves IX. fcrenczlér 8. tüdővé z.
Hlrschron J. 17 c. koresk. Vessolényi u. 20. himlő.
Schön b. 57 e. foglalkozás nélküli VII. dob u 16. szívbaj

ocsls VIII. Szerdahelyi u. 6. bélhavvmáz.

NYILT-TÉR.
NYILATKOZAT.

. Alulírottak, mint Uliceny Jóasef orvostanLallgató ur mee- 
bizottjai, az ő és Berger Jakab UI-ad évi orvoBtAnhaUjraló 
ur közt (elmerült becsületbeli ügyet, miután utóbbi a kitű­
zött helyen meg nem jelent, részünkről befejezettnek nyilvá­
nítjuk. Budapest, 1886. márczius 18. 1072

Magyar Károly, s. k. Tóth János, s. k,

NYILATKOZAT.
Alulírott a fentebbi nyilatkozat alapján Bet ger Jakab orvostan­

hallgatót gyavanak nyilvánítom. Budapest, 1886. márcz. 18.

______________ Ulicsny József, s. k.

SZÍNHÁZAK és mulatságok*
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 63. Havi b. 16. 

Budapest, márczius 19-én.

Serge Panine.
Színmű ü felv. Irta Georges 
Ohnet. Fordította Fái J. Béla.

Személyek:
Desvarennesné Felekiné 
Micheliné H. Lánczy I. 
Jeanne K. Hegyes!M.
Serge Panine Náday 
Pierre Delaruc Gycnes 
Maréchal 
Cnyrol 
Herzog 
Suzanne 
Savinien

La Brédc Mészáros 
Du Tremblays Kőrösmezei
Vendég 
Szolga P.-nál 
Szolmledny 
Szolga
Szolga D.-nél 
Rendó'rbiztos

Faludi 
Sántha 
Czanyuga E. 
Bérezi 
Szilágyi 
Szalóki

Hetényi 
Szacsvay 
Gabányi 
Békéssy I. 
Benedek

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, márczius 20-án. 

Btrletfolynmban:

A ealaméai birő.

M. KIK. OPERAHÁZ.
Budapest, márczius 19-én. 

Ab operahás zárva. 
Holnap, márczius 20-án,

Bérlelfolyamban: 
Észak esi llnga.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, intírczius 19-én,

A beárni leány.
Operette 3 felv. Írták Lcier- 
ricr és Vanloo. Forditotlák 
Evva és Fái. Zenéjét szer­

zetté André Messager. 
Személyek:

Párma hrge Kassai

F.gv katona
Carlo
Luigi
Paolo
Onovio
1- só' zenész
2- ili »
3- ik »
4- ik »

Knyvári 
Galambos B. 
Bollik J. 
Bcrényi G. 
Mikéi I. 
Fehér I. 
Vasváriné 
Arányi B. 
Gyöngyösi I

Bianca 
Pomponio 
Perptgnac 
Grabassou 
Jacquetle 
Girafo 
Cadet 
Bettina 
Egy tiszt
Vendéglősné

F. Hegyi A.
Solymosi
Vidor
Szatmári
Pálmai I.
Szabó
Szilágyi
Vári 1.
Füredi
Béni I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 20-án.

Blaha Luiza asszony mint 
vendég.

A voter á n o 7c.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 19-én. 

Először:

Die Hofmodistin.
Komikus oporelle 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

a m> ,llr- opera-, nomzeti 
S ö! 0nIV'.ker' Koronaheroeug-atoza 8. 
alaUji (Hartsch-hazarban) kaphatók ós előjegyezhetök.

és

Az időjelző-intézet t i irali, jelentést).

Állomáson

tói Á RS társf} An8®rsből (Francziaország) egyedüli 
Ui n. Ui) lüluu fiókja Osztrák-Magyaruiszágon,

Budapesten, váczi-utcza 3. sz.
,,f„5®81. A. fiának van szerencséje mélyen tisztelt vevőit 
értesíteni, hogy neki ez évben egy jelentékeny választék 
coniferakat, örökzöldeket, fákat, virágokat, cserjéket, disz-

SY nagy gyiijlc- 
gyökerckct, küriil-

_ . , - ........................ott tart, ugyszinle
spavga-és foldicpcr növényeket nagyon mérsékelt\u-nk 
mellett. 10j0

ORPHEUH.
IíT- uitcizia, ±r7m sz.
Ohrlstlaut a', hölgyből álló) tornósz-lársulat első föllépte. SUorro (hielt

aft-MRÄKSiisSS
_osoí-ao k-ayös ozolasz opotacnckccSignor Vciorio Susanl Icllépto.

IDŐJÁRÁS márciiins 18. regg. 7 órakor,

Áttekintése a mai 
Európában} A depresszió (' 

a nagy légnyomás (768—770) nt 
Az idő Közép-Hu ró] iá ban részint 
lycnkinl csapadékká), kisebbedő hőmérséklettől.

Hazánkban: Északnyugotins és keleties ti 
lek melleit, az enyhe hőmérséklet keveset 
légnyomás mindenütt nagyobbodott. Az idő nyugoton vál- 
tozu, keleten borús. Csapadékok minden részben vollak 
többnyire közepes mennyiségű esőkkel. '

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Délnyttgolon változó, északkeleten bonts, 

meg enyhe időt várhatni, ott kevesebb, itt több csapadékkal.

Arad.........................
Besztercze................
Beszterczebáp.ya. . . .
Budapest,....................
Csáktornya..............
Debreczen................
Eger.........................
Eszék..........................
Fiume................. ] "
Késmárk.............. j
Keszthely.............. j
Kolozsvár...................
Magyar-Ó vár. 
Mármaros-Sziget. . , 
Nagy-lényed
Nagy-Szeben............j
Nagyvárad................
Orsóvá......................
Pan csóva................
Selmeczuáuya .. , . "
Sopron .................  * *
Szatmár-Németi ....
Szeged .................... *
Szepsi-Szt-György." *
Szolnok....................
Temesvár
Trenr.són
Ungvár............
Zttgráb..............
Bécs....................
Bregenz ,, ,,.***" 
Lesina ....
Pda..................
Prága. .

(>T.ls
63.2
61.0
61.7
61.9

62.9 E

DK
ENY

60 (i
62.3 
6»2
63.8
61.8 
62 3 
61,0
62.7
60.7
63.3 
62.2
62.5

G2.3
61.0

63.0
61.8
60.6 
61.8 
63.0
64.4 
65.0

60.6
66.4
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ENY 5

ENY 2 
K 2 
EK I 
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0.1
0.0
1.0

:.i

0.8
2.1
1.3
0.2
1.5
1.6 
5.0 
2.8
1.4 
1.2 
2.0 
2.6 
0.2 
4.7
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4
8
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1
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A budapesti ára» és ©rtéktőasde hivatalos árjegyzései márczius 18.

Faj Irányzat <6 kh UK
ijánuftm buz* 7T 
ttazivl íkl . . , 
pcetrldéki . . » 
fejérmegyet. . • 
bácskai.....

fittől I frtiE II írttól I frli

Minőségi tsVily lielítoiitevenlíint

J[___]&3l___ T 7!)% "" |[ xi
kiló 5 í onTnTn m

szilárd
2.45 8.55 8.53 8.60 ;l
fl 3) 6 45 3.40 8.50
8 45 8.55 8.50 8.00
s r> 8 55 3 50 8.0,1 l!
8 05 8 10 3 15 8 23 1

• rf-I

8.00 
8 ÖO 
8.00 
b 6 ó 
8 23

Gabona
0

1 vagy I
új

___10 o
Irlic

"b K

Oimll'i
1885-re

értékpapírok

ill-'l ' litig II irttul I írtig li írttól I írtig || frttól I frtig II írttól | írtig

8.7D 
8.GD 
8.70 !|
8 70 li 
8 30

8.70 
8 55 
8.70 
8 70 
8 35

Faj Irányzat

zab . . 
tengeri

köles.....................
káposzta -repoze 
béc.eágl repoze .

i jy 
ó

, uj

takarmány
égetni való 
lörfőzdci

l ánsági 
másnemű

szilárd
csendes

szilárd

ily iinW.I iilcrraaai m
' ‘ 1 r ;| tr't kT*

az^t5-_
1 lolitircn- 

bint

8.80 
8.70 
8.SO 
8.80 
8 41)

8.8C 
8 70 
8.80 
8.60 
3 4o

8.85 
8 75 
8.85 
8 85 
8.59

70-72
00-82
62-64
64-69
30-41

75
73

nélkül I

Gabona j Irányzat 1 Határidő

bns» . 

tengeri máj.—jón.

írl
káp. repoze

kilogramm ára

Irt I kr

ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelotíl 
1 pénz I áru jj ÉRTÉKPAPÍROK

ÄLLAMAD05SAG.

Magy. klr. aranyjiradík adómentes 100, 500, 1000 .
ngy. kir. arany;áradck adómentes 10,000 . • • •

. I^i var papirjaradek adómentes...................
gyár vasúti kölcsön 5 igo frt o. é. 390 franki * * * *

rvmlíf *i?sli 1 (-“lösön 120 frt egyes darabokban' . . . . *
0 Imt.n allamvasuti záloglevelek................................... • . • .
viagyar 18Ö3. keleti vasnt államkötv. (élsö'bbs.)‘adóra. ! '
ílfíí« }■:*■ ÍTÍl vas»t arany v. exiUtb. .elsőbb.) adóm. * 
._aryar 18,8. ke.eti vmut államkötv.-ny aranyban ' , ,
Nagy. kir. nveremeny-kölcsön 100 frt .
o-ory.- kir. r.yor-miny-kölcsőn 50 írt . " " i . * ‘ " *
i iszai ea szegedi kölcsön

103.39

05 55 
153 ib 
153.25

101.31 
127.— 
115.- 
121.30 
120.50 
124 50

kr

Utolsó árkelet

Megy. kir. kamatozó kincs!, utalvány c hón

rak (100 frt)
- (100 frt)

95 8.3 
133.75 
154.-

1-7.50
113.50 
12c.—
121.50 
125.-187i-iki magyar allam-kflicsönkötvény fónl'-t'-bén......................

1F.3.W inacyar állam-kölcsőnkötvény font st.'-beii. * ! ’
.•Jngyor K-ldtehcrmcnteaitesi Kötvények ...

fo diehdrmrntesttesi kötvények tsr,7. záiidikfcal' ! ’
lu tehermentesítési kötvények tcmcsi e
Mdtchcnnentesiteai kötvények 1667. záradékkal I * tya 104.75 I ÍÍ5.S
líi'i. vGrrnentcsl.t^sl kötvények horvdtorazzui . . , „ s*/0 101.75 10505
Í61dt'dhermentesité&i kötvények erdélyi . , . W9 I0473 I 105 25

■JEizpiS
fóga^saiaaagt
U«ÍÍ.‘ álíomad..'

any G hóra (100 frt) 

máj.-

-juL.
.—oki.

Osztrák
250 frt p. n, 
509 frt o. a. 
100 frt o. é. 

IHCi-ikt á 100 frf o. ó. 
lff'4-ikl 5 60 frt o. 4.

■ 6»/. 
6»/.

- *V/l 
•
• t*Ac°/o 
. ó'/m-Zo
- - 40/0
. . 5°/o
- . 40/0
• - 60 0
. - 60/,

Wo

:5S
101.75
104 75
104.75

105.25 
105.25 
105 «5

A lemcs-hégavölgyi vizszabályozó 
Fect város ktilcsóiio 1870-fcöl adói 
Fest város kölcsöne 1871-bnl adó:
Budapest ft varos 1880-iki külcsiáio oilómentes 
bzerlual n^orcmeny-kölcsön 10 1 ‘mik 
Si cs varos nyiTCivéiiy.k.'.lcsi'.iic 1874-! fi ' j

57— 97.50

150— 100.50
——

1 85.70 80.—
I 85.70 86—

85.80 86.10
1 65 80 86.10
jll4 25 114 76
[101.75 102.25

123— 131-.—
139 50 140.50

1 140— 141 —
170.50 171—

1! 170— 170.50
j! 101 —

102—
?06. - 1U0.5C 1

! 100— 109.50 II 101.50 102—1 33 ~ 32 50
I 125.75 126 25 1

7.-

38-_70

15-—

Ani

RÉSZVÉNYBE. 
a) Bánkok, 

olmeztrák bank, l lBudapesti bankegyes. r. Ura. , , . 
Hornt leszámítoló bank ... . . 
Magyar általános hitelbank .... 
Magyar jelsálog hitelbank .... 
Magyar jolzAlog-hitelb. II. kih. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar országos bank r. társ.. . .
Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank...........................
I. Magyar Iparbank................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. .
Bzlszcki hitelbank , ..........................
'UniO'.bank .........

ol.Biztosító támlátok. 
ni61! társaság ....
Bécsi ólet- és júradék-blzt. társasig 
Eiső magyar allalanos bist- Um.. 
Fonciore pesti biztosító Intézet. . 
magyar-franczia biztosító társaság 9 
Pannónia viszontbiztositó társaséi 
- ...e) Gőzmalmok.

IjJ.— Concordia gőzmalom . , ’ "
ly.— Első budapesli
fl— Erzsóbot-malom \
A— Hengermalom.
ja.— Lnjta-tnalom ....... 1
30 — Molnárok es sütök. . . , -

Pannónia ..... »
Viktória. . i . . , , . , í

. i) Közlekedési vállalatok
'Adria. m. tengert haj. r.-t. . . .
Alrdld-tlumoi..........................................
Arad-csanádi vasat..... J i 
Arad-körüsvölgyi vasat .....* 
Barcs pakraczt vasút részvéiy-tirs, .
Báttaszek-Dombovari .....................
Budapest-pécsi vasút r. t. . . . • 
Dcbreczen-bajdunánáal v. e, r. .
Déli vasút...................................j „ *
Északkeleti vasul 1
Erdélyi vasút..........................
Györ-sopron-ebenfurti vasat. , , . 
Knssa-odii borgi vasút .....
Mngyar-galiczial vasút..................... ’

|M. ny. v. (szókcslehérvár-győr-gráozi) 
IMarmorosi sóvasul r.-t. el., r. . 
Oaztrák-magyar államrasut. . . * 
rocs-barcsi vasút ......
Szamosvölgyi vasat L ela. r. . . .' 
Szatmar nagybányai vaaut ela. rkb..
Tiazavideki vasút..........................
Osztrák dunagiízhajózási tinóiig.

300

204,—
108.—

3180.—
7C.B5

290.—
665.—

546.—
1815.—
283__
875.
2 I... 
4-i-t.— 
985.— 
335.—

180__
191.50
iis!— 
184.— 
178—
98.50 

255.-

128.25
94.—

803,20
880.—
142,—
002—

208.—
6170—

202— 
880__

650. - 
1325— 
281. - 
080.— 
302.— 
458— 
938— 
358.—

194.-

187,-

180.50 
192-

155.50
181.50 
178 50
94.—

255.60

Révszcrint Változik Rcvszcrint öltözik
l'dü.t I alit fölött I alatt

TiszaI 0 sony . apadó

apadó

>i..Szigut.Komárom Horozszászfiudancst harospatak.-Mohács nzalmárVukovár.

apadó

Újvidék. apadó
I’ancsova. Szol mik.

Dráva B.-Gyula.

i z :k

Száva
Milrovicza

Közlekedési
Megjelent legutób

útmutató.
az ' Egyetértés február 15-iJci 
számában.

Utolsó árkelet 
pénz

Oiihlft
1885-ro

Utolso árkeletÉRTÉKPAPÍROK Utolsó tirkeletÉRTÉKPAPÍROK
.Pesti közúti vaspálya .... 
iPosti közúti vazpálya élv. jegy 

t) Takarékpénztárak, 
6 — Budapest II! kerületi . . . .

főváros! .
' r.-L

társasi; 
r -t. .

13-60 IKr,™?“'^-yvnyomda 
Könyvnyomda 'Alhcnacum. . , 

75-- S*f,11 Mnrvnyomda rcszvénytirs. 
(Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t.

*-terns ss»'•*w 
1:

't-

I:
s'.-

Gyapiumosó6e°s*$1Zcíső inagy." 
Kereskedelmi leslület épületi .

j Tégla^^méKégMöI' u”!aki 

Rcmzelközi waggon k részv

berfozde első magya

60
3P01 

10(0
ill

73—
449—

0875—
446—
60—

138— 
81 50

Jyar . . . 
rcsrveny lársaság . . . 

'£íc-”di. ?2CjZ?yír 05 •■nőm. r.-társ.
1 lötök cn. dohány-egyedárus . .__

ZÁLOGLEVELEK.

. ay.Ve

.6 0/0
. 41/,0/e 
. 6 i/e 
. 61/,% 
. 6 % 

5'/,%
. 6 %
. 4'/,%
. 4 % 
.6 0/6 
■ 6V,%
. 0 O ',
.6 óz,
, 6'/,0/0 
8 %

Magyar jolzálog-hitelíank ny.'köi".." 4 'o/o 
Mogy. jelzálogbank nyeremény-jegy 

lOszlr földh. int. dij kllcsön kötv.. 8% 
'Pesti hnz.nl I iakp. p. kih. Iiiilv. . 5"p

250.— 
11550 
258— 
178 50 
82 — 
85.50 

165. 
855.— 
275.—

100*50

101 40 
1 i.2 25 
100 — 
129 50
101.50 
101 — 
101 25 
101. 5
102.50 
99 —

1C2.50
101.50 
101 — 
109 —
100.50
101.50 
lf 2 25 
103.90

14— 
99-75 

101 50

74—
451—

5925—
448—

82—

140__
82.50

208.— 
035 — 

1060— 
225 — 
905.-- 
■105— 
255—
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117— 
200 — 
170— 
83 — 
80 50 

166 - 
805 — 
277—

107—

101.80
102.75
100.50
130.50 
101.90 
101 50
101 50 
13223
102 75 
99 30

103—
102—
101.50 
101.— 
101 —

103*75 
104.20 

16— 
100 25 
102 —

ELSŐBBSÉGEK
r. 11. (v.-oszéki v.) m 5% 
vasút 1874. kib. . 5%
" vasul...................... 5%

larsulat . . üßf" 
társasig . . .

vaspálya.....................
vaspálya laranyb.) .

r-galicziai vaspálya . . .
, r-galicziai vasp. fi. klb.

elsobbs. horuli. aranyb.

100 75
123 —
130.—

102- 
100 50 
191 60 
101.50 
127 25 
101.25

(eperjes-tarn.)
(osz.tr. vonal)

. (inngy. vonal) arany 5% 
ihnmvasut arany 5'*i 
1883. kib. (MM) 4% 

■ 600 fr. 3"/, 
. . 100 5%
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4 ... IK 
SJF.GYEK.

sHSE vörös kereszt egylet
kereszt egylet.....................
intéz. kötv. nyerem, jegy

ZNEMEK. 
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a(kürmöozi) ... 
tos arany . .'

iegy 100 márkánál
(látra) kAib 

100 márka . . 8% 
;i forintért

Né 
A 
Bt 
Pá 
M
Sv;,
Zürich 100 frankért 
London 10
Szentpétervár . . ______  , . .
Olasz bankp. 100 lira nouvo ital.

rintért 2'/,%

100 frankéri . 3'/.strankort..................... 3 i/„o/n
font sterlingért .... w 

zár 103 rubelért .... 50/"

103.75
101.50

191.50 
10R.50 
105
99.50

179.50 
48 — 
23—
9— 

14 •

9.97
6.97

61.05
104.60

49.85
49.85

125.80

102.75

102.50
102.50

101.25 

137—

103—
101.50
102.50 
102_
127.75
101.76

104.25

192.50 
107—
lOo!—

180.50 
49.- 
24—

9.50
11.50

43—

5.93
6.88

11—
lO—
12.35

61.801
105—;

49.95
49.95)

126. VO

és betörés ellen biztosak, üzlethelyiségünk átviUtozla-! 
lása miatt tetemes leszállított árakon adatnak el; ke­
res árjegyzékek búrmentve. 1057

WIESE és Tsa,
Budapest, Andrássy-ut 2. sz , (Fonciére-jialola.)

400000 frí nyerhető 8 frt 50 krral
Bécavárosi igérvénynyel ä 2 frt 50 kr. és bclveg 

l'ónvereménv 200,000 frl. Hn-7á= iröh ^„:tt„ 1 x_-onyeremény 200,000 frl. Húzás 1886. április 1-én. 
Magyar nyer.-sorsj.-igórv. egész 3 frt és bélyeg

lel 1 Irt 75 kr. és bél vég..................................................... 2 25
Főnyeremény 100000 frl. Húzás 1886.* április ’ 15-én. 

Földhitel sorsj -igórványnyel it 1 frt és bélyeg 
Főnyeremény 50000 frt. Húzás 188(5. április J.5-ém 

Kincsem-sorsjoEygyel drbja 1 irt. 11 drb csali 10 frt 
Főnyeremény 50,000 frt. Húzás már 1.88(5. április 2-i-én.

1.50
1____

Budapest, IV. váczi-u. 27.
To legyenészeti g pék, orvos-sebészi mű­

szerek, anatómiai mlilegcs végtagok gyára. 

Killöaöaon ajánl

összesen: 9s___

írt 50 kr. bélyeggel együtt.

kiadóhivatalának 
bank-és váltó-üzlete. 

POLITZER S. lon

Mind a négy darab együtt véve csak 8

A „MERCTJR“
politze; 

BUDA1ÍEST, Dorottya-utcza 12. sz

Bécsvárosi
sorsjegyek

részletfizetésre
az 1888. évi XXXI. tez, alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

Dr. WAGNER JENŐ
Budapest, IX., Soroksári-utcza 96. 

Vállalat szikvizgyárak 593 

tökéletes berendezésére és ellátására. 
Szikvizgópek, szikvizpalaczkok, 

felszerelvónyek, anyagok 
legjobb minőségben, jutányos árakon. Ábrák- 
! al ellátott árjegyzék bérmentesen küldetik.

Megltttlöniböztetoadtik a köiöneégea Seidliti- 
paroktal, a litrnovos nogy-igmándi keaerU knt vleó- 

bbl nyort természetes forrás-BÓból kézzttlt,

mindennemű hátgerincz görbtilc.'•.e,.; ellen, 
úgyszintén Biihring féle fekvő kóazü-
lókeket előrehaladt oldal görbülések ellen.

Mindenfele aórvkütők, s kűlöiiöscn 
kedvelt saját találmánya ruganyos 
sórvkötfc'iiaot szabadalmaztatott 1877. 
a legmelegebben ajánl balom a sén-hen 
s: envedóknek. ogr^zei-rmind becses 
iigyclmöket felhívom arra, hogy 
általam minden sórvkötő az énéi­
hez mérve külön lesz készítve, 
mert csak ily módon lehet biztos 
sikert felmutatni.

Pneumatikus készülékek
Waldcnbnrg.ToboId.Biodért szerint nagy választékban.

Sebészi gummi árak, viszórdaganat ellen ru- 
Rnnyos harisnyák, Martin-iúic gummi pólyák, lő—- 
vanko<ok. vizeiéi tartók álra- és betegek használatára. 

Hordagyak t:, mentőszekrúnycl: vasutak, gvá- 
kúrbitzak és földbirtokoíok részére ntl és házi 

eyogyezor-szekrtnyek rsaládok számára első pcróIv 
gyanánt mig orvos érkezik.

A„MERCUR“
sorsolási la,i 

előfizetési ára egy évre bér­
mentes beküldéssel együtt frt.

A PALLAS irodalmi és
(keeskom^uu» 6)

FRANCZIÄ-MÄGYÄR szótár.
Szojegyzek es nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és a legjelesebb franczia szdtarirdk után

_____________________ _____ 3 nagy kötet, fűzve 10 irt. Kötve 12 frt.

PÁLLÁ?' ’r0,'a'|ni és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
UUL.U hivatalában (Iipest kocgkcméti-utcza 6.) megjelent :

Gyakorlati kézikönyv

Fiisl Fiifis llaliozíalö eszSilsz
Irta

Kobány Mihály.

2 frt helyett l frt 50 Ív.

A urktlnh IxrmuUUutt Móni tálán liuvliú/mtii hltríos kOiail-

Titkos betegségeket,
hugycsőfolyásokat de sebeket, az önfertSztetda 
utóbnjnit, a* elgyengUlt fdrflerőt. magömléseket, a 
bujakúrnak utókövotkezmónyelt, nőknél fehdr fo­
lyást, bármennyire is idültík, valamint mindazon női beteged-

gekot, molTcknek a magtalanság egyik (Bokozója, ée Bőr- 
etegségeket, gyógyít uj gyógymód szerint biztos síkénél, 

gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvoe, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. cezL-főorvos. 
Lakáé: Bndapcst, VI. ker, gyár-ulcza 7. I. em. bsjárat s lépcsőtől, 

a sugár-utlól jobbra a második ház.
Rendel: napunta 10 órától d. o., egész * óra 

'rálg. '
szólta ti

id Szeged

Kitűnő hatásunk étvágy s omósztóehiány felfúvódás, 
gyomorhurnt, makacs székrekedés, sárgaság, máj- 
08 lopdagnaat, elktivóredée, aranyér és vérhöségnól. 
A természetes ásványvizek s azok terményei tudvaletőlcg 
a egegeszsugesebb gyógyszerek, mert a természetet nem 
szoktatják a folytonos használatra, hanem a rendes egész­
ségi állapotot hozzák létre, ezen jeles tulajdonságuk s ártal-
- .z?TknuI r°.eva soítkal fe,elte állnak az ösmcretlen 
összetételű, nagyobbrészt áloe tartalmú drasstikus láb- 
daosoknak Ezen készítményben, mely hazánk egyik no ve­
zetés gyógyforrásának összes hatékony részeit tartal­
mazza, szerencsésen van összpontosítva a jutányossá".
rnlTno el.u náh!,t’,S- 82 \vMná! fc-í,ődS 8zé,lsav állni 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb ásványvíz

c'őnyöson helyettes,ti Postai megrendelést 
"tányétíel, vagy dohozonkónt 1 frt 20 kr. elöleges

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda­
pesten, kecskeméti-utcza 6. sz.) megjelent és ugyanott, 

valamint minden hazai könyvárusnál kapható:

ZÁRSZÓ .
A PÁRBÉR-VITÁHOZ

Irta

TIMON ÁKOS
jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a gyűri kir. 
jogakadémia jog- és államtudományi karánál a joglörté- 

net és az egybázjog nyilvános rend. tanára. 
uA-ra, SO kr.

Ugyanott megjelent és kapható:

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

Irta

KOVÁCS GYULA
budapesti királyi táblai pótbiró és képesített egyetemi

tói 6 óráig. HP* Díjazott levelekre a° kgnagyohb^ümlroiroS \ 
' ilik és műszerekről is rondoskodva kei. *H6

érá-
vála-

és gyócTEMrekröl is gi 
’főlaicli külön váróterem.

Unsnott mrRjclcn'. ős a szerzőnél Dr. Geral Anlslnil megreedelkeló:

?Tépszerü útmutató
mi betegségük s ezek észszerű gyógykezeléséhez

849

86 táblával.

czimf könyv. — Ára 2 frt SO kr.
. könyv- tartalmi: I. Az Ivanuervek lelráe*. H. A »«ni élet éb­
redét«. UI. Az tmi'.-rlőzletés ón az éjjeli magömlések. IT. A hrnty 
ceMakár (Trippert és hugyc«B»6kiil«nk. V. A bnlakór (sröhlllei. 
»I Kehérfclyae VII. ElgycngCI: <.nter«. VB!. Női martatonság.

Szálloda megnyitás.
Van szerencsénk a n. érdemfl közönségnek tudomásárai 

hozni, hogy a Szécsényi-téren újonnan épült

„Brand Hótel Tisza“
ChÍm“jyCre,í’ kávéház, 64 vendégszoba, nagy táncz- és I 

terrPckkcl. fürdőkkel és légfűtéssel ellátott 
me'Y,a mw kor igényeihez képest a legna-

E1nóbrk.S?re"Hrie és Q!,e8ánczi6val van berendezve, 1886. 
január hó lü-án megnyitottuk. j
diS^rí-iiki; h0gy u,gy a vendégszobák, valamint az 

éakayuhaziávak a lehető legolosóbbak, továbbá, 
hogy a kellő közelében van a színház, törvényszék, posta-
omiínVLSjn l iak“v’ a ,66zhBjó állomásnak, közvetlen 
olotto közlekedik a lovonatu vaspálya. I

, Minden vonalhoz és vonattól társaskocsik közlekednek.
a"‘i«rR«mÜ közönség szives pártfogását, maradtunk I 

ozeged, 1886. január 16-án.
Kiváló tisztelettel

Kass János és társai.

magántanár.
Ara 3. forint.

Az első magyar géjls tűz szerei gyara, Harang- ú erczönlMs "
WALSER FERENCZ fiSEí

ajánlja

537

Fi

Alapittatott
1858-hon,

Ugyanott megjelent ós kapható:

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT

oklevéltári nyomozások alapján 

Irta

TIMON ÁKOS.
•htdor, képesített egyetemi magántanár, a győri ti- 
■nkademia jog- és államtudományi karánál a jogtörté­

net és az egybázjog nyilvános rend. tanára.
■Ara, -4 forint.



8 EGYETÉRTÉS, FENTEK, MÁRCZIUS 19.
8 rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért, melyek a hirdető léinek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kz. bélyegdij is fizetendő. MI Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélből! 

tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta, 
bélyeg boküldetik. és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik.

____ _____ 1886

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
Eladás.

Az 1885-lk évi

országos kiállításon

első kitüntetést nyert
tiszta magyar fajta

tenyész állatok.
Az esztergomi érs -k.ség a nyá­
lai és Lajcsi birtokain az érsek- 
újvári vasúti állomástól 3\ 
órányira 6 darab fiatal tenyész 
bika, 10 darab 4 éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítást nyújt 
az uradalmi felügyelőség, posta: 
Bajos, Érsek-Ujuár mellett. 97 n 1

Gavalléroktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban 

kaphatók," •
í IV., kér. halyaai-ntcza 15. sz.

I-8Ö em. l-so sz. alatt, 
ugyanott javító, tisztiló és 
nmakölcsönző intézet is. H72
Teljes menyasszonyi

kelengyék!
Mindennap 9—12, 2—B óráig 
megtekinthető, igen elegáns 
ebédlő-, háló- és szalon búto­
rok, több lantosié tárgyak, ola j­
festmények, függönyök, perzsa- 
és másféle szőnyegek, valamint: 
egyszerű bútorok minden el­
fogadható áron kaphatók Deák 
Ferencz-utcza 2. I. em. 16. nun

I Szabolcs megyében, félórányira : 
a vasúti állomástól.

I
szántóföld egy tagban, külön 
17 hold kaszáló. — Szép úri 
lak. mellék épületekkel. 6 kát 
bold belsőséggel s egy kát. hold 
szellővel eladó. Vagy 20.000 
forint megfelelő kamatfizetés 
mellett felvétetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5543

Kiskereskedés
O'zatóesfizlet) dohány tőzsdé­
vel, kitűnően berendezett, a 
főváros egyik legszebb és leg­
élénkebb helyén, családi viszo­
nyok miatt szabadkézből kész­
pénz fizetés mellett eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5335

Csa'- rövifl ifiéig tart még
a nagy hímzések eladása,

1 melyet átköltözés és a részlet- 
I beni eladás felhagyása miatt 
rendeztük. A raktáron lévő’ 
sveiozi hímzések beszerzési 
áron ölni eladatnak és min­
den darab szabott eladási 
árával el van látva. A ki­
nek szüksége van hímzésekre, 
használ ja fel ezen kedvesti al­
kalmat. 942

Sveiczi hímző-áruk gyára
Deák tér «, e!«6 emelet (király-utezai 

sarok, Gyertyánfy-ház).

Ötszáz darab
3 éves thuja occidentalis kap­
ható Hódmezővásárhelyen Ko­
vács Lajos takptári könyv­
vezetőnél. Száza lő frt. őő53

Alkalmazást keres
Kertész, családos,

megfelelő fizetéssel, keres al­
kalmazást helyben vagy vidé­
ken. Bőv. a kiadóhivatalban.

5541
Egy 29 éves

nőtlen, 8 évi gyakorlattal bíró 
gazda, ki azt elméletileg is 
tanulmányozta, az állatorvos- 
tanról jó bizonyítványt nyert, 
úgy különben a gazdasági gőz­
gépekről is jó vizsga bizonyít­
ványt nyert, a szeszgyártást, 
állattenyésztést, és tej kezelé­
sét tökéletesen érti. Valamely 
uradalomba vagy gazdaságba 
hason állást óhajt nyerni, próba 
időre is kész beállani, beszél s ir 
magyar, német és tót nyelven. 
Bővebbet 5548. alatt a kiadó­
hivatalban. 5548 I

Egy elméletileg s gyáYorlatilag
képzett gazdász, kf a gaz­
daság minden ágában tökéle­
tes jártassággal bir, nem kü­
lönben a ezukorrépa, szesz- 
gyártást és szesz-finomitást tö­
kéletesen érti. valamely ura­
dalomban v. kisebb gazdaság­
ban hasonló állást óhajt nyerni, 
próba időre is kész beállani. 
Bővebbet «S. I.« alatt a kiadó- 
hivatalban. 5549

Egy gazdasági
intézetet végzett és nagyobb 
uradalomban önállóan több 
éveken át működött gazdatiszt, 
ki a számvitelben jártas, jó 
bizonyítványokkal, felügyelői, 
titkári vagy számtartói állást 
keres. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5550

Egy özvegy nő,
ki a háztartás minden ágát 
érti. óhajtana mint kulcsárné, 
esetleg gazdasszony helyben 
v. vidéken alkalmazást nyerni.

I felelő állást keres. Szives aján­
latok N. 0 1000. alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 6055

Lakás és bérlet.

Művelt magyar nő,
21 éves. úri háztartást vezetni 
képes, előkelő magányos nőnél 
vagy urnái házvezetőnői, eset­
leg mint anya helyettes, alkal­
mazást keres. Czimc a kiadó- 
hivatalban. 5538

A kereskedelmi
szakmában a kettős könyvvitel­
ben a magyar s német levele­
zésben telje?en jártas, minden 
tekintetben megbízható müveit 
férfi, ki a legjobb ajánlatokkal 
rendelkezik, óvadékot s bizto­
sítékot nyújthat, jelenlegi állá­
sát változtatni óhajtván, meg-

Alkalmazást nyer
Végzett gazdász,

ki már gyakorlatilag legalább 
is 2 éven át működött, és az 
állatgyógyászati tanfolyamot 

hallgatta, f. é. május 1-rc állo­
mást nyerhet Elek Emil urnái 
Dcniecsér, (Szabolcsin.) ugyan­
azon ur tulajdonát képező Be­
regi! megyében, a vasúti állo­
máshoz fél órányira fekvő bir­
tokok haszonbérbe kiadók. 

Egyik 322 holdas szarvasmarha 
legelőnek, másik 400 holdas 
lagosbfrtok épületekkel együtt.

I. emeleten,
Calvin-tér közelében, 2 szép 
utczai szoba, előszoba, élés­
kamra, konyha vízvezetékkel 
1-ső májusra vagy valamivel 
előbb is kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5547

Különféle.

Eltűnt.
Boretvás Béla, 15 éves ke- 
reskedő-tanoncz. N.-Kőrösi szü­
letésű, e hó 13-án lakásáról el­
tűnt és mai napig magáról 
semmi életjelt nem adott. A 
fiú kinézése közép, termel barna, 
fekete szemű, ruházata nad­
rágja szürke, zöld kötény, sö­
tét kabát, és egy kereskedő 
sapka a fején. A megtaláló 
jutalomban részesül. Czim a 
kiadóhivatalban. 5551

reyl-féio rat-
BtÖ 1hetö fürdöszék

öt ilczsii vízzel és 1 kiló szénnel cgv | meleg llirdö, Weyl 
I,. es. k szab. tu- 
hjdonos, llérs. I. k.

Oktatás.
Kerestetik

_ . ... egy nevelő, ki a zenében jár-
Kádak fűtéssel ős a'nélkül!Kép« tas’ valam>nt egy-két idegen
e„ »jsrtKar» r,. tót ;i,ye,vei Btéi”te“" «• -
rnv fiirrtökan káivhay.-.i 30 frt. kiadóhivatalban. 6057

A T. CZ. TŐKEPÉNZESEK ÉS ÜZÉRKEDŐK FIGYELMÉBE!
Tőkebefektetésre:

4'Vo-os magy. aranyjáradékot,
50/0 « " papir-járadékot.
5 0 -> " keletl-vasut-kötvényeket.
(iaranlirozott vasnti-részvények közül:
5%-os északkeleti vasutat,
4". 1 " kassa-oderbergi vasutat és 
5 - 0 " erdélyi vasutakat továbbá:
5° .-ős mármarosi sóvasuti-elaubbségeket 
5 ’ , < alföld-fiumei vasuti-elsubbségeket.
5Vo " magy.-galicziai vasúti elsőbbségeket, 
5°/o <• magy.-fuldhitclintézeti zálogleveleket,

Lelkii.smerctés értesítéssel

A.j ánlj tik 
50/0 c magyar jelzálogbank-zálogleveleket,
4% « magyar jelzálogbank-sorsjegyeket,
5% « pesti kereskedelmi bank zálogleveleket.

Üzérkedésre:
A* osztrák ós magyar hltol-rószvónyckot,

mivel ezek egész sora készülőben levő üzletek 
által, rniuők nevezetesen a magyar hiány-jára­
dék kibocsátása, az északi vasút elsőbbségeinek 
kibocsátása, cseh-vasutak építése, részvétel az 
orosz államkölcsönben stb. a legrövidebb idő 
alatt az árfolyamban jelentékenyen emelkedni 
fognak.

(szóbelileg vagy Ievólileg) titoktartással

Magyar arany-, különösen papirjúradé- 
kot, melyek a kamatláb hanyatlása folytán a 
postai takarékpénztárak behozatala következté­
ben igen keresettek.

Magyar lenzámltolóhank - részvények
melynek árfolyama az utolsó időben ugyan emel­
kedett, de előreláthatólag még egy jelentékenyen 
magasabb állást fognak elérni.
Az osztr.-magyar államvasutak) részvényei a 
Lomb rd és | folytonosan
Gallcziai Kari Ludwigvasut Jgyenge forgalmi 
eredmények következtében á la baisse speku- 

lácziókra ajánltatnak.
szolgálatra készek vagyunk. UüóPEST

Mi eszközöljük a TEITVLEGES VÉTELÉT ÉS ELAEjÍSAT minden tőzsdei értékpapirosnak kde- 
vétlenül jutányosán és titoktartással a budapesti és bécsi tőzsdén.

Speknláozió-miveleteket idtire eszközlünk mérsékelt biztosíték (kauezió) mellett és pedig: hitel-részvényeknél kötésenként 
300 frt, járadékoknál 150 frt. és t. ez. megbízóinknak eredeti árfolyamokat nyújtunk, mivel azon kellemes helyzetben vagyunk 
hogy a megbízásokat minden közvetítés mellőzésével személyesen és az értéktőzsdén eszközöljük, minek folytán csak a jutalékot és pedig 
közvetítői dijak nélkül számítjuk fel.

Különösen ajánljuk JDX?- ÉS a melyeknél úgy az emelkedésből mint az árfolyam
hanyatlásából a lehető legmagasabb haszon várható. Ellenben a koczkázat korlátolva van.

Bank- és váltóüzlet Kommandit-társaság

KRAUSZ SÁNDOR ÉS TÁRSA
Van szerencsénk a t. ez. közönségnek becses tudomására 

hozni, hogy gyáraink képviselőségét Magyarországra (Er­
dély kivételével.)

Kolm Lipót urnák Miskolczon
adtuk át.

Felkérjük a t. ez. vevőket számos tudakozódásaikat, rendel- 
menyeiket stb. Kohn Lipót urnák Miskolozra beküldeni, ki leg­
olcsóbb arazámitással és mintákkal szolgál.

Kivitel gyors és pontos.
A gróf Mikes-féle bukszád! és krasznai üveggyárak igazga­

tósága Bükszádon (Háromszékül.) Erdély, Posta- és távirda- 
.■íllomás Bükszád. 97.8

Budapest, Eötvös-tér 2-ik szám (a régi Lloyd-épület mellett.) 1071

Kész

un

Tehetségre©

biztositó ügynökök,
egy elsőrangú biztosító intézetnél 50 frt fizetés 
és jutalék mellett azonnal alkalmazást nyer­
nek. Feltételek havonként 10.000 frtnyi forga­
lom és 100 frt biztosíték. Ajánlatok «Tehetsé­
ges» jeligével ellátva 8 nap alatt Mezei An­
tal hirdetési irodájába Budapest, 
Dorottya-ntcza 6-ik szám alá in- 
tózendők. 1059

MEGHÍVÁS.
A SCHLICK-fólo vasöntöde- és Répgyár-részvény-tár- 
'•"‘«áe rószviinyesoi a Budapesten 1886. évi márczins hó 
2,->-án délelőtti II órakor a Magyar orzzágos központi 
takarékpénztár üléstermében . IV., bécsi-utcza 4. sz. a.) 

megtartandó

XVII. rendes közgyűléshez
ezennel meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
I Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások előterjesztése a felügyelő-bizottság je­

lentésével.
3. A mérleg megállapítása és határozathozatal az igazgató­

ság és felügyelőbizottság felmentvénye tárgyában.
4. Hét igazgatósági tag és négy felüg 

választása. lügyelőbizottsági tag meg-

■■ Azon részvényesek, kik a közgyűlésben résztvenni óhaj­
tanak. részvényeiket a le nein járt szelvényekkel együtt a Ma­
gyar országos központi takarékpénztárnál (Budapest. 
IV . bécsi-utcza 4.) a társ. alapsz. 15. g-a értelmében legkésőbb 
bezárólag f. évi márczins 24. napjáig letéteményezni tar­
toznak. Az alapszabály ugyanazon g-a értelmében megkivánta- 
lut. hogy a részvény legalább 60 nappal előbb Íratott a betevő 
saját nevére.

A z igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a Ma­
gyar országos központi takarékpénztárnál átvehető.
Mlö Az igazgntőwáR.

tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem ujj-béléssel ti 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 frttól feljebb, 

legjobban elkészítve kaphatók

GROSSMANN. S.
Budapest, a Deák Feroncz- és nj 

bécsi-ntoza sarkán.
(Minden darab meg van jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek. 904

IE2!Ix<Äetz».ezx3r-

. Az abonyi uradalom részéről közhírré tétetik, hogy az 1886. 
évi apriis 19-én d. e. 9 órakor a vendégé nagy termében tar! 

!tando nyilvános árverésen az uradalom tulajdonát képező kö­
vetkező jogok és fekvőségnk fognak ez évi Szt.-Mihály naptól 
számítandó 3 évre haszonbérbe adatni:

I. Abonyban: IPestmegye.)
1. Italmérési-jog A bony városában és határában, ehhez tar­

tozó épületekkel és 20 hold földdel. (10% bánatpénz 1350 frt.)
2. Vas ír- es pi. cz-jog a vásártérrel. (10% bánatpénz 210 frt.)
3. Úgynevezett agyagbánya fölt
4. Mészárszék föld.

II. Tószegen:
1. Halászat-jog a Tiszán, és tiszai rétben, úgy az itteni szi­

get (b. p 120 frt.)
2. Cserépégető-föld a falu alatt 15 hold.
3. Mészárszék-föld. 30 hold.
4. Roncsoló a falu alatt.

III. Kéoikén;
1 Halászat-jog a Tiszán és Halas-tóban, 157 hold lapos 

földdel, (b. p. 200 frt.) P
2. 30B hold közös birtok, uj-kécskei határban.
3. Kerekdombi csárda. 20 hold földdel.
4. Szckerkai csárda. 20 hold földdel.
5. Bőgi bormérés 20 hold földdel.
6. Subics-félc. 20 hold föld.
Árverezni kívánók fentebbi határnapon oly figyelmeztetéssel 

hivatnak meg, hogy magukat bánatpénzzel ellátni szívesked­
jenek.

Zárt ajánlatok szinte bánatpénzzel ellátva előlegesen. vagy 
az árverés napján, de csakis az árverés megkezdéséig fogad­
tatnak el.

Az árverés egyéb feltételei időközben is Abonyban, Laczkó 
Pál urad. ügyvédnél megtekinthetők.

Kelt Abonyban, (Pestm.) 1886. inárczius 10. 1055
___ ___________ Uradalmi igazgatóság.

-— GRIMAULT ás Társ. gyógyszerésztől Főrisfoazi. ___
Ezen szörp tiszta és tetszetős állapotban ohlnát valamennyi zsongitó szerek között a legkitűnőbbet és vasat, a véri 

alkatrészeinek egyik fő-fő tényezőjét tartalmaz. !
1 Pár!í,»n.-? Ic.gp,fil orvosi tekintélyek által ugy a vérszegénység ■ s sápkdr ollon, mint a fiatal leányok kifejlődését elősegítő 
! 1116! 1C1' 1=1.-I rBzf í1?f *K, c.3. “ feh,ér folyás a tál, melyekben á nők oly gyakran szenvednek, előidézett borzasztó gyomorfájások I ...... --orp altat a lehető legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak, hlosegitl cs szabályozza a havltlsztulást s a sápadt és görvélyee gyerme­

keknél a legjobb sikerrel alkalmaztató. — A siker sohasem marad el. 0 *
Chinaszörp ára 2 frt, 6 üveg ára 10 frt 50 kr. 224 cjjj

Budapesten, TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12. szám. 8

meddig a. lxőszlet tart!
POSZTÓ-MARADÉKOK

3'/, méternyi darabokban, mindenféle szintiek, telles férfiöltözékekre alkalmasak. **
1 maradók ára 3 frt 76 kr. — Szitkaid! utánvéttel

STORCH L BRÜNN BEN. (Morvaország.)
Meg nem felelő maradékok visszavétetnek. — Minták 

e maradékokból nem küldetnek.

arga|
(Asparagus officinalis)

kedvelők figyelmébe.
Elültetésre alkalmas, 

igen szép, erőteljes 
spárga gyökerek két legje­
lesebb válfajban, u. m: ar- 
genteuili korai jobbított és 
argenteuili késői jobbított, 
(Griffes d'Asperges hátive 

arneliorée d’Argentuil et 
tardive arneliorée d’Argen- 
teuil) kaphatók n.m. Kcr- 
kapoly Károly úr balaton- 
Itenyei kertészetében, még 
pedig:
100 darab I éves 1 Irt 50 Kr. I 
100 darab 2 éves 2 Irt

A megrendelések Teleki: 
János ftikertósskoz Bála- 
ton-Honyóbe, utolsó posla 
Köves-Kalla intézendő!;. 
•Szakszerű mivclési utasítás j 
a küldeményhez díjmentesen 
mellékeltetik. 5391

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési Intézet ahol a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva órtékosittetnok, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

43 év óta
f-nná’ió rendelési Intézeté­
be-. Iludapcston.dob-utcza 18. sz 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, iinlertőzcs, fehérfolyás 
lovélileg is biztosan gyógyittatnak. Rendelési órak: reggel 6—9-ig. 
<l.u. 1- 5-ig, este 7—10-ig. 617

helyben

Üzlet-megnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

V. kér., bécsi-utcza 8. sz. a.
dúsan berendezett vászon, férfi- ós ntii fehérnemű- ós rövidára üzletet nyitottam.

Továbbá ajánlom nagy választékú fehér és színes asztalteritókoimot, sávo- 
los törülközőket, ohiffonokat, fehér ós színes zsebkendőket, kötött árakat, 
legújabb divata nyakkendőket, gallér és kézelőket, eső-ernyőket, bólósno- 
müekot és minden e szakmába vágó czikkelmot,

w Febérruhanemiiek gyorsan és pontosan készíttetnek. *wii
Vidéki megbízások a lehető leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek.
Midőn a nagyérdemű közönséget üzletem megtekintésére alázattal meghívom, 

kérem engem becses bizalmával mielőbb megajándékozni, a miért előre is köszönetéinél 
nyilvánítom. Kitűnő tisztelettel

ETTER SÁNDOR
1058 f. leer., bécsi-utcza S. sz

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV., 
kecskeméti-ntcza 6. szám.

1034
II

-óLz
II

ni első legdíszesebb, legkedveltebb ma­
gyar hnmorlsztlkm lap. (Politikakizárva).

M ^ja az .egész ország; rabolja közel negyven kiváló művész; minden szá­
mában 20 2o remek illusztraczio; gazdag, változatos tartalom a tiszta humor köréből. 
Az uj évnegyedet Bérezik Árpád «A grajzler» ezimü novellejével s Baditz Ottó, Berqer 
Qyozo, Feszt,j Árpád Gyárfás Jenő, Jankó János, Karlouszky Bertalan, Linek Lajos, Mar- 
gitay Tihamér, Pataki László, Pörge Gergely, Prenoszil Sándor. Roskouics Ignácz, Stettka 
Gyula, Tornag Gyula, Vajda Zsigmond, Vastagh György stb. stb. rajzaival kezdi meg.

Előfizetési ára: január—-júniusra (az első kötetre) 4 frt, ápril—júniusra 2 frt.
AZ elÖflzetCSek az ÜSTÖKÖS kiadóhivatalának Budapestre CZilfiZOfiflÖL
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4788 pénznyeremény.

ki ii elöli i vatalánok

■bank- és -sráltó-ü-zlete
POLITZER S.

BUDAPEST
IV. I>oi-ott ya-iilc*a 13. szám.

Levtil.zim 138D0. ^

B akony-Szt .-László, 1886. 
Csillag Anna kisass ony ós Társá­

nak Bpesten. Kérem küldjön nékem 
postai utánvéttel az ön bebizonyult 
hajkenőcsóből két 2 fitos köcsöggel. 

Iá. gróf Eszterliázy Imre.Levélezám 3301. *y

Kustány Zala-Szt.-László 1885.
Kérem legyen szives újonnan 

2 tégely hajnövesztő kenőcsöt 
postautánvéttel küldeni.

Batthyány B. grófné.Levólszam 1G809. J
Morva-Fehértemplom, 1885.

T. Csillag és társa uraknak, Budapesten.
Egy őrmester barátomtól hallottam, hogy bajusza az 

ön kenőcsének használása által nőtt meg oly szépre. 
Kérem nekem is egy tégelyt és teát is hozzá küldeni, a 
miért a 2 frt 50 frt is megküldöm.

T „ . Maradok tiszte'etfel Kántor András.
Levélezam 19008.

Mélyen tisztelt kisasszony! 
Sokat hallottam, jó hatású 

haj kenőcséről, kérem abból sza­
momra egy nagy köcsöggel kül­
deni mielőbb szíveskedjék.

Tisztelettel maradtam 
Uj* gróf Esterházy László.

ÉN, CSILLAG ANNA
—*->185 ctm. hosszú óriás Loreloy hajammal, 

melyet saját találmánya kenőcsömmel 14 havi 
használat után nyertem, ajánlom ezen legjobb 
szert, mindennemű hajbetegség a haj kihullás 
ellen, a haj növésének előmozdítására, a 
haj talaj erősítésére, migraine, korpakópzés 
és kopaszság ellen, uraknál a szakáll és 
bajusz ritka növése ellen, a legrövidebb idő 
alatt mutatkozó fényes eredménynyel alkal­
mazható.

Egy tégely ára 50 Jer. 1 és 2 frt.
Kapható: 1043

Csillag és Társa
Budapest, YI., király-uteza 26.

Csillag Anna k. a. maga az elárusitónŐ.

Ryoiiiaük . ki.dölutojdo.o.: Palik. Malmi 6. nyomdai

PALLAS-KONYVTAR
A HAZAI ÉS KÜLFÖLDI JELESEBB 

SZÉPIRODALOM TÁRHÁZA.
Egyes kötet ára 60 kr. Kettős kötet ára 1 frt.

A fenti czím alatt intézetünk legközelebb szépiro­
dalmi vállalatot indított meg, melylyel jó szolgálatot 
akar tenni első sorban hazai olvasó közönségünk­
nek azáltal, hogy jelesebb eredeti és jó fordítású 
kitünőbb külföldi szépirodalmi munkálatokat nyújt 
benne olvasmányul, másodsorban, hogy irodalmunkat 
jó eredeti dolgozatok kiadása által gyarapítsa. Ki­
tűzött eme föladatunkat legsikeresebben véljük meg­
oldhatni, ha a lehető legtágabb körű elterjedésre 
számítva, a a Pallas-Könyvtár» köteteinek oly

rendkívül olcsó árt szabunk,
a milyen, szemben az eddigi magyar regény árakkal, 
szinte hihetetlen alacsonynak látszik, s melyet csakis 
a fentemlitett nagy elterjedés reményében koczkáz- 
tathattunk.

Hogy azonban a «Pallas-Könyvtár» ne csak jutá­
nyos ára által találja meg útját minden magyar 
családba, de külseje is képessé tegye erre, oly csín­
nal állítottuk ki köteteit, hogy bármely szalon-asz­
talon is helyet foglalhassanak. Szép papír, tiszta nyo­
más és csinos vászonkötés érdemessé fogják tenni 
hogy e helyet méltóan betölthessék.

A PáLLáS-KÖOTYTÁRBAü

eddigelé a következő regények jelentek meg:
1. köt. A FALU URAI. Regény Tolnay Lajoe-tól. 60 kr 

Az újabb magyar regényirodalom e kiváló szatirikusa 
egyik legjobb irány-regényét a^juk ezzel az olvasó kő- 
zonség kezébe. Zamatos magyarsága, éles gúnvja fokozott 
érdekességet adnak a «Falu urainak*.

3 tóVÍV™ R^-Irt*
,..,?.abápv*i azon fiatalabb íróink közé tartozik, kik első 
folleptükkel nyerik meg a közönség tetszését. A «Két vén 
gyerek» csak fokozni fogja az érdeklődést iránta.

3. köt. M ÁRU JA. Irta Brat Harte. Ford. Fái J Béla
Ara 60 kr.

«Maruja» a nagy amerikai Írónak eddigelé legköltőibb 
műve és legtokeletesebb jellemrajza. A kik ismerik Bret 
Harte humortol duzzogó elbeszéléseit az amerikai életből 
állandó barátai maradnak az Írónak.

4- ]?öt- A 410 titka. Irta Hugh Conway (F. J. Fergus)
ára 60 kr. ° '

Hugh Conway tehetségének tüneményszerd fellépése, 
mely rohamban hódította meg magának a két világrész 
közönségét, csak rövid ideig gyönyörködtethető a müveit 
világot szellemének gyümölcseivel. «A hő titka* kevés 
hátrahagyott munkáinak kétségtelenül egyik legjelesbike.

5. köt. A HORGAS UJJÚ. Franczia regény, írta Boli- 
gobey. Kettős köteti, ára 1 frt.

Boisgobey a jeles franczia elbeszélő e müvével magyar 
olvaso-kozdnségünknél is meg fogja magát kedveltetni. 

fi. köt AZ ELVESZETT EMBER. Regény. Irta H. 
Sutherland Edwards. Ára 60 kr.

«Az eh-eszett ember» az újabb angol regényirodalom 
egyik legkiválóbb müve, úgy az elbeszélői modor nemes 
egyszerűségénél, mint a mese érdekességénél fogva.

7' Fnrkj5lv”L,E»fAr^1 ReEény- Irta Henry Gréville. 
Ford. Fai J. Béla. Kettős kötet, ára 1 frt.

A magyar közönség előtt már régóta előnyösen ismert 
franczia í-ó a «Kleopátrával* kétségtelenül legszebb mtt- 
veinek egyikét s talán a legjobbat írta meg. Az orosz 
udvari élet paratlan leírója, e kiválóan érdekes és mind­
végig nemes hangon tartott müvében a jellemfestés oly 
magaslatára emelkedik, melyen bátran megállja a versenyt 
legelsobb rangú honfitársaival.

9. 10. köt ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT. Regény. Irta 
„ ,°f^yaó Bajza Lenke- Kettős kötet. Ara 1 frt.

. 4 knöno magyar Írónő ez újabb müvével egv újabb 
virággal ékesítette írói koszorúját. Az előadás csínja, 
vAlogatottsága, a mese-szövés ügyessége, mely minden 
regényét jellemzi, fokozott mértékben található föl e mü­
vében. A magyar irodalom felsőbb körei sohasem talál­
tak még hivatottabb rajzolóra.

11. köt. VIOLA. Regény. Irta Hugh Conway. Ara 60 kr.
Az elhunyt angol regényíró utolsó müve, meglepő fordu­

latokban gazdag mesével, gördülékeny vonzó előadással, 
mely a maga keresetlen egyszerűségével ellenállbatatla- 
núl ragadja meg az olvasót s érdeklődését a legutolsó 
lapig leköti. 6

12. köt. A KOLLEKTOR. Regény. Irta Benedek Elek.
Ara 60 kr.

Szerző nemrég megjelent mesés könyve: «Székely tün­
dérország», a sajtó és közönség osztatlan tetszésével talál­
kozott. A fenti kötettel először mutatja be magát mint 
regényíró. Tárgyát a székely népéletből veszi s alakjai 
törülmetszett székelyek, maga az egész regény a nagy* 
közönség által eddig nem ismert érdekes világot tár fel.

A PALLAS-KÖNYVTÁR
első évfolyama 12 kötetből áll, s minden regény külön kapható 
úgy az alulírott könyvkiadóbivatalban, mint minden hazai 
könyvkereskedésben.

Egyszerre megrendelve az I évfolyam 12 kö­
tetének ára, bérmentes elküldéssel, 7 frt.

Tisztelettel
PALLAS

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASA''.
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